
 

15 
 

 

บทที ่4 
ผลการศึกษา 

 
 การศึกษาส่วนประสมการตลาดบริการท่ีมีผลต่อผูบ้ริโภคในการซ้ือรถยนต์บรรทุกส่วน
บุคคลมือสองในอ าเภอเมืองล าพนู ผลการศึกษาแบ่งออกเป็น 4 ส่วนดงัน้ี 

ส่วนท่ี 1 ขอ้มูลทัว่ไปเก่ียวกบัผูต้อบแบบสอบถาม 
ส่วนท่ี 2 ขอ้มูลส่วนประสมการตลาดบริการท่ีมีผลต่อผูบ้ริโภคในการซ้ือรถยนต์

บรรทุกส่วนบุคคลมือสองในอ าเภอเมืองล าพูน ในด้านผลิตภณัฑ์ ด้านราคา ด้านช่องทางการจดั
จ าหน่าย ดา้นการส่งเสริมการตลาด ดา้นบุคลากร ดา้นกระบวนการให้บริการ และดา้นการสร้างและ
น าเสนอลกัษณะทางกายภาพ 

ส่วนท่ี 3 ขอ้มูลสาเหตุของการตดัสินใจซ้ือ หรือ ไม่ซ้ือรถยนตบ์รรทุกส่วนบุคคลมือ
สอง ปัญหาท่ีพบในการใชบ้ริการ และขอ้เสนอแนะ 

ส่วนท่ี 4 ขอ้มูลส่วนประสมการตลาดบริการท่ีมีผลต่อผูบ้ริโภคในการซ้ือรถยนต์
บรรทุกส่วนบุคคลมือสองในอ าเภอเมืองล าพูน จ าแนกตามอายุ อาชีพ รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน และการ
ตดัสินใจซ้ือรถยนตบ์รรทุกส่วนบุคคลมือสอง 

ส่วนท่ี 5 ข้อมูลทั่วไปเก่ียวกับผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามการตัดสินใจซ้ือ
รถยนตบ์รรทุกส่วนบุคคลมือสอง 
 
ส่วนที ่1 ข้อมูลทัว่ไปเกีย่วกบัผู้ตอบแบบสอบถาม 
 

ตารางที ่4.1 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามเพศ 
 

เพศ จ านวน ร้อยละ 

ชาย 322 80.50 

หญิง 78 19.50 

รวม 400 100.00 
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จากตารางท่ี 4.1 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็นเพศชาย ร้อยละ 80.50 และเป็นเพศ
หญิง ร้อยละ 19.50 

 
ตารางที ่4.2 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามอาย ุ
 

อายุ จ านวน ร้อยละ 

21 – 30 ปี 19 4.75 

31 – 40 ปี 197 49.25 

41 – 50 ปี 141 35.25 

51 ปีข้ึนไป 43 10.75 

รวม 400 100.00 

 
จากตารางท่ี 4.2 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีอายุ 31 – 40 ปี ร้อยละ 49.25รองลงมา

คือ อายุ 41 – 50 ปี ร้อยละ 35.25 อายุ 51 ปีข้ึนไป ร้อยละ 10.75 และ อายุ 21 – 30 ปี ร้อยละ 4.75 
ตามล าดบั 
 
ตารางที ่4.3 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามสถานภาพ 
 

สถานภาพ จ านวน ร้อยละ 

โสด 98 24.50 

สมรส 292 73.00 

อ่ืนๆ 10 2.50 

รวม 400 100.00 

อ่ืนๆ ไดแ้ก่ หมา้ย (8 ราย), ไม่ระบุ (2 ราย) 
 

จากตารางท่ี 4.3 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีสถานภาพสมรส ร้อยละ 73.00
รองลงมาคือ สถานภาพโสด ร้อยละ 24.50 และสถานภาพอ่ืนๆ ร้อยละ 2.50 
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ตารางที ่4.4 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดบัการศึกษาสูงสุด 
 

การศึกษาสูงสุด  จ านวน ร้อยละ 
ต ่ากวา่มธัยมศึกษาตอนปลาย 113 28.25 
มธัยมศึกษาตอนปลายหรือปวช. 160 40.00 
ปวส.หรืออนุปริญญา 73 18.25 
ปริญญาตรี 47 11.75 
สูงกวา่ระดบัปริญญาตรี 7 1.75 

รวม 400 100.00 
 
จากตารางท่ี 4.4 พบวา่ ระดบัการศึกษาสูงสุดของผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ คือ มธัยมศึกษา

ตอนปลายหรือปวช. ร้อยละ 40.00 รองลงมาคือ ต ่ากว่ามธัยมศึกษาตอนปลาย ร้อยละ 28.25 ปวส.หรือ
อนุปริญญา ร้อยละ 18.25 ปริญญาตรี ร้อยละ 11.75 และ สูงกวา่ระดบัปริญญาตรี ร้อยละ 1.75 ตามล าดบั 

 
ตารางที ่4.5 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามอาชีพ 
 

อาชีพ จ านวน ร้อยละ 
ขา้ราชการ 37 9.25 
พนกังานรัฐวสิาหกิจ 19 4.75 
พนกังานบริษทัเอกชน 83 20.75 
ธุรกิจส่วนตวั 121 30.25 
พอ่บา้น/แม่บา้น 46 11.50 
เกษตรกร 88 22.00 
อ่ืนๆ 6 1.50 

รวม 400 100.00 

อ่ืนๆ ไดแ้ก่ เกษียณอาย ุ(4 ราย) วา่งงาน (1 ราย) และ ไม่ระบุ (1 ราย) 
 

จากตารางท่ี 4.5 พบว่า อาชีพของผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ คือ ธุรกิจส่วนตวั ร้อยละ 
30.25 รองลงมาคือ เกษตรกร ร้อยละ 22.00 พนกังานบริษทัเอกชน ร้อยละ 20.75 พอ่บา้น/แม่บา้น ร้อย
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ละ 11.50 ขา้ราชการ ร้อยละ 9.25 พนักงานรัฐวิสาหกิจ ร้อยละ 4.75 และอาชีพอ่ืนๆ ร้อยละ 1.50 
ตามล าดบั 

 
ตารางที ่4.6 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน  

 

รายได้เฉลีย่ต่อเดือน จ านวน ร้อยละ 

ต ่ากวา่ 10,000 บาท 5 1.25 

10,001 – 20,000 บาท 60 15.00 

20,001 – 30,000 บาท 96 24.00 

30,001 – 40,000 บาท 118 29.50 

40,001 – 50,000 บาท 78 19.50 

50,001 บาทข้ึนไป 43 10.75 

รวม 400 100.00 

 
จากตารางท่ี 4.6 พบวา่ รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนของผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ คือ 30,001 – 

40,000 บาท ร้อยละ 29.50 รองลงมาคือ 20,001 – 30,000 บาท ร้อยละ 24.00 40,001 – 50,000 บาท 
ร้อยละ 19.50 10,001 – 20,000 บาท ร้อยละ 15.00 50,001 บาทข้ึนไป ร้อยละ 10.75 และ ต ่ากว่า 
10,000 บาท ร้อยละ 1.25 ตามล าดบั 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

19 
 

 

ตารางที่ 4.7 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามจ านวนรถยนต์ท่ีใช้อยู่ใน
ปัจจุบนั 
 

จ านวนรถยนต์ทีใ่ช้อยู่ในปัจจุบัน จ านวน ร้อยละ 

ไม่มีรถยนต ์ 88 22.00 

มี 1 คนั 95 23.75 

มี 2 คนั 119 29.75 

มีมากกวา่ 2 คนัข้ึนไป 98 24.50 

รวม 400 100.00 

 
จากตารางท่ี 4.7 พบว่า จ  านวนรถยนต์ท่ีใช้อยู่ในปัจจุบนัของผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ 

คือ มี 2 คนั ร้อยละ 29.75 รองลงมาคือ มีมากกวา่ 2 คนัข้ึนไป ร้อยละ 24.50 มี 1 คนั ร้อยละ 23.75 และ 
ไม่มีรถยนต ์ร้อยละ 22.00 ตามล าดบั 

 
ตารางที่ 4.8 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามประเภทของรถยนตบ์รรทุก
ส่วนบุคคลมือสองท่ีตอ้งการ 
 

ประเภทของรถยนต์บรรทุกส่วนบุคคลมือสองทีต้่องการ จ านวน ร้อยละ 
รถกระบะตอนเดียว 128 32.00 

รถกระบะตอนคร่ึง (แคป็) 272 68.00 

รวม 400 100.00 

 
 จากตารางท่ี 4.8 พบว่า ประเภทของรถยนต์บรรทุกส่วนบุคคลมือสองท่ีตอ้งการของผูต้อบ
แบบสอบถามส่วนใหญ่ คือ รถกระบะตอนคร่ึง (แค็ป) ร้อยละ 68.00 และ รถกระบะตอนเดียว ร้อยละ 
32.00 
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ตารางที่ 4.9 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามขนาดเคร่ืองยนตข์องรถยนต์
บรรทุกส่วนบุคคลมือสองท่ีตอ้งการ 
 

ขนาดเคร่ืองยนต์ของรถยนต์บรรทุกส่วนบุคคลมือสองทีต้่องการ จ านวน ร้อยละ 
2,200 cc. 25 6.25 
2,500 cc. 167 41.75 
2,800 cc. 4 1.00 
3,000 cc. 142 35.50 
3,200 cc. 62 15.50 

รวม 400 100.00 
 

จากตารางท่ี 4.9 พบวา่ ขนาดเคร่ืองยนตข์องรถยนตบ์รรทุกส่วนบุคคลมือสองท่ีตอ้งการของ
ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ คือ ขนาด 2,500 cc. ร้อยละ 41.75 รองลงมาคือ ขนาด 3,000 cc. ร้อยละ 
35.50 ขนาด 3,200 cc. ร้อยละ 15.50 ขนาด 2,200 cc. ร้อยละ 6.25 และ ขนาด 2,800 cc. ร้อยละ 1.00 

 
ตารางที่ 4.10 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามยี่ห้อของรถยนต์บรรทุก
ส่วนบุคคลมือสองท่ีตอ้งการ 
 

ยีห้่อของรถยนต์บรรทุกส่วนบุคคลมือสองทีต้่องการ จ านวน ร้อยละ 

อีซูซุ 142 35.50 

โตโยตา้ 150 37.50 
นิสสัน 15 3.75 
มิตซูบิชิ 27 6.75 

มาสดา้ 13 3.25 
ฟอร์ด 41 10.25 
อ่ืน ๆ 12 3.00 

รวม 400 100.00 

อ่ืนๆ ไดแ้ก่ ทาทา (6 ราย) เกีย (3 ราย) และ ไม่ระบุ (3 ราย) 
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จากตารางท่ี 4.10 พบว่า  ยี่ห้อของรถยนต์บรรทุกส่วนบุคคลมือสองท่ีต้องการของผูต้อบ
แบบสอบถามส่วนใหญ่ คือ โตโยตา้ ร้อยละ 37.50 รองลงมาคือ อีซูซุ ร้อยละ 35.50 ฟอร์ด ร้อยละ 
10.25 มิตซูบิชิ ร้อยละ 6.75 นิสสัน ร้อยละ 3.75 มาสด้า ร้อยละ 3.25 และ ยี่ห้ออ่ืน ๆ ร้อยละ 3.00 
ตามล าดบั 
 
ตารางที่ 4.11 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามสีของรถยนตบ์รรทุกส่วน
บุคคลมือสองท่ีตอ้งการ 

 

สีของรถยนต์บรรทุกส่วนบุคคลมือสองทีต้่องการ จ านวน ร้อยละ 

สีด า 65 16.25 
สีบรอนซ์เงิน 116 29.00 
สีเทา 42 10.50 
สีบรอนซ์ทอง 52 13.00 
สีขาว 82 20.50 
สีน ้าเงิน 4 1.00 
สีแดง 8 2.00 
สีเขียว 6 1.50 
สีฟ้า 16 4.00 
อ่ืน ๆ 9 2.25 

รวม 400 100.00 
อ่ืนๆ ไดแ้ก่ เทาด า (3 ราย) ขาวมุก (3 ราย) แดงเลือดหม ู(2 ราย) และ ไม่ระบุ (1 ราย) 

 
จากตารางท่ี  4.11 พบว่า สีของรถยนต์บรรทุกส่วนบุคคลมือสองท่ีต้องการของผู ้ตอบ

แบบสอบถามส่วนใหญ่ คือ สีบรอนซ์เงิน ร้อยละ 29.00 รองลงมาคือ สีขาว ร้อยละ 20.50 สีด า ร้อยละ 
16.25 สีบรอนซ์ทอง ร้อยละ 13.00 สีเทา ร้อยละ 10.50 สีฟ้า ร้อยละ 4.00 สีอ่ืน ๆ ร้อยละ 2.25 สีแดง 
ร้อยละ 2.00 สีเขียว ร้อยละ 1.50 และ สีน ้าเงิน ร้อยละ 1.00 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.12 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามราคาของรถยนต์บรรทุก
ส่วนบุคคลมือสองท่ีตอ้งการ 
 

ราคาของรถยนต์บรรทุกส่วนบุคคลมือสองทีต้่องการ จ านวน ร้อยละ 
ต ่ากวา่ 200,000 บาท 122 30.50 
200,001 - 400,000 บาท 235 58.75 
400,001 - 600,000 บาท 43 10.75 

รวม 400 100.00 
 

จากตารางท่ี 4.12 พบว่า ราคาของรถยนต์บรรทุกส่วนบุคคลมือสองท่ีต้องการของผูต้อบ
แบบสอบถามส่วนใหญ่ คือ 200,001 - 400,000 บาท ร้อยละ 58.75 รองลงมาคือ ต ่ากว่า 200,000 บาท 
ร้อยละ 30.50 และ 400,001 - 600,000 บาท ร้อยละ 10.75 ตามล าดบั 
 

ตารางที่ 4.13 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามแหล่งขอ้มูลเก่ียวกบัเต็นท์
รถยนตบ์รรทุกส่วนบุคคลมือสอง 
 

แหล่งข้อมูลเกีย่วกบัเต็นท์รถยนต์บรรทุกส่วนบุคคลมือสอง จ านวน ร้อยละ 
ญาติ/เพื่อน 145 36.25 
โทรทศัน์ 0 0.00 
วทิย ุ 39 9.75 
หนงัสือพิมพ ์ 4 1.00 
แผน่พบั/ใบปลิว 42 10.50 
โปสเตอร์/ป้ายโฆษณา 106 26.50 
นิตยสารรถยนต ์ 136 34.00 
เวบ็ไซด ์ 122 30.50 
พนกังานขายของเตน็ท์ 26 6.50 
รู้ดว้ยตนเอง 68 17.00 
อ่ืนๆ 3 0.75 

หมายเหตุ: ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวน 400 ราย 
อ่ืนๆ ไดแ้ก่ ป้ายหนา้เตน็ท ์(2 ราย) และไม่ระบุ (1 ราย) 
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จากตารางท่ี 4.13 พบวา่ แหล่งขอ้มูลเก่ียวกบัเต็นท์รถยนต์บรรทุกส่วนบุคคลมือสองของ
ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ คือ ญาติ/เพื่อน ร้อยละ 36.25 รองลงมาคือ นิตยสารรถยนต์ ร้อยละ 
34.00 เว็บไซด์ ร้อยละ 30.50 โปสเตอร์/ป้ายโฆษณา ร้อยละ 26.50 รู้ด้วยตนเอง ร้อยละ 17.00 แผ่น
พบั/ใบปลิว ร้อยละ 10.50 วิทยุ ร้อยละ 9.75 พนกังานขายของเตน็ท ์ร้อยละ 6.50 หนงัสือพิมพ ์ร้อยละ 
1.00 และ แหล่งอ่ืนๆ ร้อยละ 0.75 
 
ตารางที่ 4.14 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามบุคคลแนะน าท่ีมีผลต่อการ
ตดัสินใจในการเลือกซ้ือรถยนตบ์รรทุกส่วนบุคคลมือสอง 
 
บุคคลแนะน าทีม่ีผลต่อการตัดสินใจในการเลอืกซ้ือรถยนต์บรรทุก

ส่วนบุคคลมือสอง 
จ านวน ร้อยละ 

เพื่อน/ผูร่้วมงาน 34 8.50 
บุคคลในครอบครัว 77 19.25 
แฟน/คู่สมรส 162 40.50 
ตวัท่านเอง 95 23.75 
พนกังานขายของเตน็ท์ 25 6.25 
อ่ืนๆ 7 1.75 

รวม 400 100.00 
อ่ืนๆ ไดแ้ก่ ญาติ / พี่นอ้ง (4 ราย) และ ไม่ระบุ (3 ราย) 
 
 จากตารางท่ี 4.14 พบว่า บุคคลแนะน าท่ีมีผลต่อการตดัสินใจในการเลือกซ้ือรถยนตบ์รรทุก
ส่วนบุคคลมือสองของผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ คือ แฟน/คู่สมรส ร้อยละ 40.50 รองลงมาคือ ตวั
ท่านเอง ร้อยละ 23.75 บุคคลในครอบครัว ร้อยละ 19.25 เพื่อน/ผูร่้วมงาน ร้อยละ 8.50 พนกังานขาย
ของเตน็ท ์ร้อยละ 6.25 และ อ่ืนๆ ร้อยละ 1.75 
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ตารางที่ 4.15 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามเหตุผลในการเลือกซ้ือ
รถยนตบ์รรทุกส่วนบุคคลมือสอง 
 

เหตุผลในการเลอืกซ้ือรถยนต์บรรทุกส่วนบุคคลมือสอง  จ านวน ร้อยละ 
ช่ือเสียงเต็นทน่์าเช่ือถือ 166 41.50 
คุณภาพรถยนตบ์รรทุกส่วนบุคคลมือสอง 238 59.50 
ราคาเหมาะสมหรือถูกกวา่เต็นทอ่ื์น 182 45.50 
ความหลากหลายของราคา 145 36.25 
มีแบบรถยนตใ์ห้เลือกมาก 125 31.25 
เง่ือนไขการช าระเงินเหมาะสม 57 14.25 
กระบวนการซ้ือมีความรวดเร็ว 25 6.25 
พนกังานขายใหข้อ้มูลดี 18 4.50 
เพื่อน ญาติ คนรู้จกัแนะน า 41 10.25 
การเดินทางมาท่ีเต็นทร์ถยนตส์ะดวก 48 12.00 
การแจกของแถมมีความเหมาะสม 9 2.25 
มีการรับประกนัรถยนตบ์รรทุกส่วนบุคคลมือสองหลงัซ้ือ 40 10.00 

การตกแต่งเต็นทร์ถยนต ์สวยงาม 21 5.25 
การโฆษณาประชาสัมพนัธ์น่าเช่ือถือ 30 7.50 

เวบ็ไซตข์องเตน็ทร์ถยนตใ์ห้รายละเอียดชดัเจน 104 26.00 

อ่ืนๆ 6 1.50 
หมายเหตุ: ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวน 400 ราย 

อ่ืนๆ ได้แก่ สามารถจดัหารถกระบะให้ตามท่ีตอ้งการได้ (3 ราย) สามารถผ่อนช าระค่า
รถยนตก์บัเตน็ทไ์ด ้(2 ราย)  และไม่ระบุ (1 ราย) 

 
 จากตารางท่ี 4.14 พบวา่ เหตุผลในการเลือกซ้ือรถยนตบ์รรทุกส่วนบุคคลมือสอง ของผูต้อบ
แบบสอบถามส่วนใหญ่ คือ คุณภาพรถยนต์บรรทุกส่วนบุคคลมือสอง ร้อยละ 59.50 รองลงมาคือ 
ราคาเหมาะสมหรือถูกกว่าเต็นท์อ่ืน ร้อยละ 45.50 และ ช่ือเสียงเต็นท์น่าเช่ือถือ ร้อยละ 41.50 
ตามล าดบั 
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ส่วนที่ 2 ข้อมูลส่วนประสมการตลาดบริการทีม่ีผลต่อผู้บริโภคในการซ้ือรถยนต์บรรทุกส่วนบุคคลมือ
สองในอ าเภอเมืองล าพูน 
 

ตารางที่ 4.16 แสดงจ านวนร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัท่ีมีผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อ ปัจจยัดา้น
ผลิตภณัฑ ์
 

ปัจจยัด้านผลติภัณฑ์ 

ระดบัทีม่ผีล     

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด ค่าเฉลีย่ 
ล าดบั
ที ่

จ านวน จ านวน จ านวน จ านวน จ านวน (แปลผล)   

(ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ)     

1.1 คุณภาพรถยนต ์ 331 49 20 0 0 4.78 
1 

(82.75) (12.25) (5.00) (0.00) (0.00) (มากท่ีสุด) 
1.2 ความ

หลากหลายของ
รถยนต ์

30 63 261 33 13 3.16 
10 

(7.50) (15.75) (65.25) (8.25) (3.25) (ปานกลาง) 

1.3 ตรายีห่อ้รถยนต ์ 72 218 64 46 0 3.79 
7 

(18.00) (54.50) (16.00) (11.50) (0.00) (มาก) 
1.4 สีรถยนต ์ 76 222 61 41 0 3.83 

6 
(19.00) (55.50) (15.25) (10.25) (0.00) (มาก) 

1.5 ขนาดของ
เคร่ืองยนต ์

86 202 56 35 21 3.74 
8 

(21.50) (50.50) (14.00) (8.75) (5.25) (มาก) 
1.6 รูปลกัษณ์ภาย 

นอกท่ีสวยงามมี
อุปกรณ์ตกแต่ง 

301 59 30 10 0 4.63 
3 

(75.25) (14.75) (7.50) (2.50) (0.00) (มากท่ีสุด) 

1.7 สภาพเดิมของ
ตวัถงั (ไม่มีการ
เฉ่ียวชนหนกั) 

314 48 23 8 7 4.64 
2 

(78.50) (12.00) (5.75) (2.00) (1.75) (มากท่ีสุด) 

1.8 สมรรถนะใน 
การขบัดี เช่น 
เคร่ืองยนตดี์  
ช่วงล่างดี 

88 217 55 40 0 3.88 

5 
(22.00) (54.25) (13.75) (10.00) (0.00) (มาก) 
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ตารางที่ 4.16 แสดงจ านวนร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัท่ีมีผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อ ปัจจยัดา้น
ผลิตภณัฑ ์(ต่อ) 
 

ปัจจยัด้านผลติภัณฑ์ 

ระดบัทีม่ผีล     

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด ค่าเฉลีย่ 
ล าดบั
ที ่

จ านวน จ านวน จ านวน จ านวน จ านวน (แปลผล)   

(ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ)     
1.9 มีบริการทดลอง

ขบัหรือทดสอบ
สภาพรถยนตก่์อน
ซ้ือ 

51 57 197 63 32 3.08 

11 
(12.75) (14.25) (49.25) (15.75) (8.00) (ปานกลาง) 

1.10 มีการรับประกนั
หลงัการขาย 

77 181 59 35 48 3.51 
9 

(19.25) (45.25) (14.75) (8.75) (12.00) (มาก) 
1.11 ความยากง่ายใน

การหาอะไหล่เพ่ือ
ซ่อมแซมภายหลงั 

17 35 248 56 44 2.81 
12 

(4.25) (8.75) (62.00) (14.00) (11.00) (ปานกลาง) 

1.12 มีบริการรับ
แลกเปล่ียน
รถยนตเ์ก่าโดยตี
ราคาใหสู้ง 

130 194 55 21 0 4.08 

4 
(32.50) (48.50) (13.75) (5.25) (0.00) (มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.83 

  
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 4.16 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามให้ปัจจยัด้านผลิตภณัฑ์ มีผลอยู่ในระดบั มาก 

(ค่าเฉล่ีย 3.83) 

โดยปัจจยัยอ่ยดา้นผลิตภณัฑ์ท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัมากท่ีสุด ไดแ้ก่ คุณภาพรถยนต ์(ค่าเฉล่ีย 4.78) 
สภาพเดิมของตวัถัง (ไม่มีการเฉ่ียวชนหนัก) (ค่าเฉล่ีย 4.64) และ รูปลักษณ์ภายนอกท่ีสวยงาม มี
อุปกรณ์ตกแต่ง (ค่าเฉล่ีย 4.63) ตามล าดบั 
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ส าหรับปัจจยัยอ่ยดา้นผลิตภณัฑ์ท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัมาก ไดแ้ก่ มีบริการรับแลกเปล่ียนรถยนต์
เก่าโดยตีราคาใหสู้ง (ค่าเฉล่ีย 4.08) สมรรถนะในการขบัดี เช่น เคร่ืองยนตดี์ ช่วงล่างดี (ค่าเฉล่ีย 3.88) 
สีรถยนต์ (ค่าเฉล่ีย 3.83) ตรายี่ห้อรถยนต ์(ค่าเฉล่ีย 3.79) ขนาดของเคร่ืองยนต ์(ค่าเฉล่ีย 3.74) และ มี
การรับประกนัหลงัการขาย (ค่าเฉล่ีย 3.51) ตามล าดบั 

ส าหรับปัจจยัย่อยด้านผลิตภณัฑ์ท่ีมีค่าเฉล่ียระดับปานกลาง ได้แก่ ความหลากหลายของ
รถยนต์ (ค่าเฉล่ีย 3.16) มีบริการทดลองขบัหรือทดสอบสภาพรถยนต์ก่อนซ้ือ (ค่าเฉล่ีย 3.08) และ 
ความยากง่ายในการหาอะไหล่เพื่อซ่อมแซมภายหลงั (ค่าเฉล่ีย 2.81) ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.17 แสดงจ านวนร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัท่ีมีผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อ ปัจจยัดา้น
ราคา 
 

ปัจจยัด้านราคา 

ระดบัทีม่ผีล     

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด ค่าเฉลีย่ 
ล าดบั
ที ่

จ านวน จ านวน จ านวน จ านวน จ านวน (แปลผล)   

(ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ)     
2.1 ราคาเหมาะสม

กบัคุณภาพ 
302 66 27 5 0 4.66 

1 
(75.50) (16.50) (6.75) (1.25) (0.00) (มากท่ีสุด) 

2.2 ราคาขายต ่ากวา่ท่ี
อ่ืน 

293 70 15 6 16 4.55 
4 

(73.25) (17.50) (3.75) (1.50) (4.00) (มากท่ีสุด) 
2.3 ความหลากหลาย

ของราคา 
68 202 67 37 26 3.62 

6 
(17.00) (50.50) (16.75) (9.25) (6.50) (มาก) 

2.4 มีส่วนลดใหเ้ม่ือ
ช าระเป็นเงินสด 

82 193 48 48 29 3.63 
5 

(20.50) (48.25) (12.00) (12.00) (7.25) (มาก) 
2.5 เรียกเก็บเงินมดัจ า

ไม่สูงเกินไป 
24 32 246 63 35 2.87 

8 
(6.00) (8.00) (61.50) (15.75) (8.75) 

(ปาน
กลาง) 

2.6 มีระบบเงินดาวน์
ต ่าหรือดอกเบ้ีย
ต ่า 

48 51 188 74 39 2.99 
7 

(12.00) (12.75) (47.00) (18.50) (9.75) 
(ปาน
กลาง) 

2.7 ติดป้ายบอกราคา
ชดัเจน 

293 60 32 7 8 4.56 
3 

(73.25) (15.00) (8.00) (1.75) (2.00) (มากท่ีสุด) 
2.8 สามารถต่อรอง

ราคาได ้
296 65 30 6 3 4.61 

2 
(74.00) (16.25) (7.50) (1.50) (0.75) (มากท่ีสุด) 

2.9 มีบริการติดต่อ
สถาบนัการเงิน
ของเตน็ทร์ถยนต ์

16 35 194 111 44 2.67 
9 

(4.00) (8.75) (48.50) (27.75) (11.00) 
(ปาน
กลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.79 

  
(มาก) 
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จากตารางท่ี 4.17 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามให้ปัจจยัดา้นราคา มีผลอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 
3.79) 

โดยปัจจยัยอ่ยดา้นราคาท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัมากท่ีสุด ไดแ้ก่ ราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ (ค่าเฉล่ีย 
4.66) สามารถต่อรองราคาได ้(ค่าเฉล่ีย 4.61) ติดป้ายบอกราคาชดัเจน (ค่าเฉล่ีย 4.56) และราคาขายต ่า
กวา่ท่ีอ่ืน (ค่าเฉล่ีย 4.55) ตามล าดบั 

ส าหรับปัจจยัย่อยด้านราคาท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัมาก ได้แก่ มีส่วนลดให้เม่ือช าระเป็นเงินสด 
(ค่าเฉล่ีย 3.63) และความหลากหลายของราคา (ค่าเฉล่ีย 3.62) 

ส าหรับปัจจยัย่อยด้านราคาท่ีมีค่าเฉล่ียระดับปานกลาง ได้แก่ มีระบบเงินดาวน์ต ่าหรือ
ดอกเบ้ียต ่า (ค่าเฉล่ีย 2.99) เรียกเก็บเงินมดัจ าไม่สูงเกินไป (ค่าเฉล่ีย 2.87) และมีบริการติดต่อสถาบนั
การเงินของเตน็ทร์ถยนต ์(ค่าเฉล่ีย 2.67) ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.18 แสดงจ านวนร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัท่ีมีผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อ ปัจจยัดา้น
ช่องทางการจดัจ าหน่าย 
 

ปัจจยัด้านช่องทางการ
จดัจ าหน่าย 

ระดบัทีม่ผีล     

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด ค่าเฉลีย่ 
ล าดบั
ที ่

จ านวน จ านวน จ านวน จ านวน จ านวน (แปลผล)   

(ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ)     

3.1 ท่ีตั้งเหมาะสม 
การเดินทาง
สะดวก มีท่ีจอด
รถเพียงพอ 

79 227 66 28 0 3.89 

2 
(19.75) (56.75) (16.50) (7.00) (0.00) (มาก) 

3.2 การจดัแสดง
รถยนตเ์ป็น
หมวดหมู่ตาม
ยีห่อ้ รุ่น ปี สี 

121 216 42 21 0 4.09 

1 
(30.25) (54.00) (10.50) (5.25) (0.00) (มาก) 

3.3 เวลาเปิดท าการ
สะดวกต่อการใช้
บริการ 

37 69 191 66 37 3.01 
4 

(9.25) (17.25) (47.75) (16.50) (9.25) (ปานกลาง) 

3.4 มีบริการขบั
รถยนตไ์ปให้
ลูกคา้ดูนอก
สถานท่ี 

10 9 76 273 32 2.23 

6 
(2.50) (2.25) (19.00) (68.25) (8.00) (นอ้ย) 

3.5 สถานท่ีภายใน
เป็นสดัส่วน มี
ระเบียบ 

84 204 61 26 25 3.74 
3 

(21.00) (51.00) (15.25) (6.50) (6.25) (มาก) 

3.6 สามารถใชบ้ริการ
ไดท้างโทรศพัท์
และทางเวบ็ไซด ์

19 38 253 59 31 2.89 
5 

(4.75) (9.50) (63.25) (14.75) (7.75) (ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.31 

  
(ปานกลาง) 
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จากตารางท่ี 4.18 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามให้ปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย มีผลอยูใ่น
ระดบั ปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.31) 

โดยปัจจยัย่อยดา้นช่องทางการจดัจ าหน่ายท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัมาก ไดแ้ก่ การจดัแสดงรถยนต์
เป็นหมวดหมู่ตามยี่ห้อ รุ่น ปี สี (ค่าเฉล่ีย 4.09) ท่ีตั้งเหมาะสม การเดินทางสะดวก มีท่ีจอดรถเพียงพอ 
(ค่าเฉล่ีย 3.89) และ สถานท่ีภายในเป็นสัดส่วน มีระเบียบ (ค่าเฉล่ีย 3.74) ตามล าดบั 

ส าหรับปัจจยัยอ่ยดา้นช่องทางการจดัจ าหน่ายท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัปานกลาง ไดแ้ก่  เวลาเปิดท า
การสะดวกต่อการใช้บริการ (ค่าเฉล่ีย 3.01) และ สามารถใช้บริการไดท้างโทรศพัท์และทางเวบ็ไซด ์
(ค่าเฉล่ีย 2.89) 

ส าหรับปัจจยัยอ่ยดา้นช่องทางการจดัจ าหน่ายท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัน้อย คือ มีบริการขบัรถยนต์
ไปใหลู้กคา้ดูนอกสถานท่ี (ค่าเฉล่ีย 2.23) 
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ตารางที่ 4.19 แสดงจ านวนร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัท่ีมีผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อ ปัจจยัดา้น
การส่งเสริมการตลาด 
 

ปัจจยัด้านการส่งเสริม
การตลาด 

ระดบัทีม่ผีล     

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด ค่าเฉลีย่ 
ล าดบั
ที ่

จ านวน จ านวน จ านวน จ านวน จ านวน (แปลผล)   

(ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ)     
4.1 การโฆษณาทาง

แผน่พบัใบปลิว 
ป้ายต่างๆ 

67 193 59 38 43 3.51 
6 

(16.75) (48.25) (14.75) (9.50) (10.75) (มาก) 

4.2 การโฆษณาใน
หนงัสือรถยนต ์

91 215 58 36 0 3.90 
3 

(22.75) (53.75) (14.50) (9.00) (0.00) (มาก) 
4.3 การมีเวบ็ไซตข์อง

เตน็ทร์ถยนตอ์ยา่ง
เป็นทางการ 

25 31 241 63 40 2.85 
7 

(6.25) (7.75) (60.25) (15.75) (10.00) 
(ปาน
กลาง) 

4.4 การประชาสมัพนัธ์
ผา่นช่องทาง
เครือข่ายสงัคม เช่น 
Facebook เป็นตน้ 

11 13 76 260 40 2.24 

8 
(2.75) (3.25) (19.00) (65.00) (10.00) (นอ้ย) 

4.5 มีขอ้มูลข่าวสาร
เก่ียวกบัรถยนตท่ี์มี
จ าหน่ายแก่ลูกคา้
เพียงพอตามท่ี
ตอ้งการทราบ 

91 185 61 43 20 3.71 

5 
(22.75) (46.25) (15.25) (10.75) (5.00) (มาก) 

4.6 จดักิจกรรมเพ่ือให้
ลูกคา้ไดซ้ื้อรถยนต์
ในราคาถูกหรือ
ไดรั้บของสมนาคุณ
ในโอกาสพิเศษ 

150 188 43 19 0 4.17 

2 

(37.50) (47.00) (10.75) (4.75) (0.00) (มาก) 

(72.00) (14.50) (8.25) (1.75) (3.50) 
(มาก
ท่ีสุด) 
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ตารางที่ 4.19 แสดงจ านวนร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัท่ีมีผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อ ปัจจยัดา้น
การส่งเสริมการตลาด (ต่อ) 
 

ปัจจยัด้านการส่งเสริม
การตลาด 

ระดบัทีม่ผีล     

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด ค่าเฉลีย่ 
ล าดบั
ที ่

จ านวน จ านวน จ านวน จ านวน จ านวน (แปลผล)   

(ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ)     

         

4.7 มีการใหสิ้ทธิพิเศษ
แก่ลูกคา้ เช่น การ
ลดอตัราดอกเบ้ีย
ไฟแนนซ์การไม่คิด
ค่าธรรมเนียมจด
ทะเบียนแถม
อุปกรณ์ตกแต่งท่ี
ลูกคา้ตอ้งการแถม
การประกนัภยั
รถยนต ์เป็นตน้ 

288 58 33 7 14 4.50 1 

4.8 มีบริการหลงัการ
ขายฟรี เช่น 
ตรวจเช็คสภาพ
รถยนต ์เป็นตน้ 

83 214 48 40 15 3.78 

4 
(20.75) (53.50) (12.00) (10.00) (3.75) (มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.58 

  
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 4.19 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามให้ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด มีผลอยู่ใน

ระดบั มาก (ค่าเฉล่ีย 3.58) 
โดยปัจจยัยอ่ยดา้นการส่งเสริมการตลาดท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัมากท่ีสุด คือ มีการให้สิทธิพิเศษแก่

ลูกคา้ เช่น การลดอตัราดอกเบ้ียไฟแนนซ์การไม่คิดค่าธรรมเนียมจดทะเบียนแถมอุปกรณ์ตกแต่งท่ี
ลูกคา้ตอ้งการแถมการประกนัภยัรถยนต ์เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 4.50) 
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ส าหรับปัจจยัยอ่ยดา้นการส่งเสริมการตลาดท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัมาก ไดแ้ก่ มีการให้สิทธิพิเศษ
แก่ลูกคา้ เช่น การลดอตัราดอกเบ้ียไฟแนนซ์การไม่คิดค่าธรรมเนียมจดทะเบียนแถมอุปกรณ์ตกแต่งท่ี
ลูกคา้ตอ้งการแถมการประกนัภยัรถยนต ์เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 4.50) จดักิจกรรมเพื่อใหลู้กคา้ไดซ้ื้อรถยนต์
ในราคาถูกหรือได้รับของสมนาคุณในโอกาสพิเศษ (ค่าเฉล่ีย 4.17) การโฆษณาในหนังสือรถยนต ์
(ค่าเฉล่ีย 3.90) มีบริการหลงัการขายฟรี เช่น ตรวจเช็คสภาพรถยนต์ เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 3.78)มีขอ้มูล
ข่าวสารเก่ียวกบัรถยนต์ท่ีมีจ  าหน่ายแก่ลูกคา้เพียงพอตามท่ีตอ้งการทราบ (ค่าเฉล่ีย 3.71) และ การ
โฆษณาทางแผน่พบัใบปลิว ป้ายต่างๆ (ค่าเฉล่ีย 3.51) ตามล าดบั 

ส าหรับปัจจยัยอ่ยดา้นการส่งเสริมการตลาดท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัปานกลาง คือ การมีเวบ็ไซตข์อง
เตน็ทร์ถยนตอ์ยา่งเป็นทางการ (ค่าเฉล่ีย 2.85) 

ส าหรับปัจจยัยอ่ยดา้นการส่งเสริมการตลาดท่ีมีค่าเฉล่ียระดบันอ้ย คือ การประชาสัมพนัธ์ผา่น
ช่องทางเครือข่ายสังคม เช่น Facebook เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 2.24)  
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ตารางที่ 4.20 แสดงจ านวนร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัท่ีมีผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อ ปัจจยัดา้น
บุคลากร 
 

ปัจจยัด้านบุคลากร 

ระดบัทีม่ผีล     

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด ค่าเฉลีย่ 
ล าดบั
ที ่

จ านวน จ านวน จ านวน จ านวน จ านวน (แปลผล)   

(ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ)     

5.1 ภาพลกัษณ์
ภายนอกของ
พนกังาน 

22 37 236 59 46 2.83 
8 

(5.50) (9.25) (59.00) (14.75) (11.50) 
(ปาน
กลาง) 

5.2 พนกังานมีความ
กระตือรือร้นใน
การใหบ้ริการ 

82 189 58 41 30 3.63 
3 

(20.50) (47.25) (14.50) (10.25) (7.50) (มาก) 

5.3 พนกังานมีการแต่ง
กายสะอาด
เรียบร้อย 

20 43 191 109 37 2.75 
9 

(5.00) (10.75) (47.75) (27.25) (9.25) 
(ปาน
กลาง) 

5.4 พนกังานสามารถ
ใหค้ าปรึกษา
แนะน าไดถู้กตอ้ง 

81 214 56 49 0 3.82 
2 

(20.25) (53.50) (14.00) (12.25) (0.00) (มาก) 

5.5 พนกังานใชค้  าพดู
ส่ือสารเขา้ใจง่าย
อธิบายไดช้ดัเจน 

132 208 40 20 0 4.13 
1 

(33.00) (52.00) (10.00) (5.00) (0.00) (มาก) 

5.6 พนกังานใหค้วาม
เอาใจใส่ลูกคา้และ
รับฟังความคิดเห็น
ของลูกคา้ สามารถ
ตดัสินใจและแกไ้ข
ปัญหาใหแ้ก่ลูกคา้
อยา่งทนัที 

75 180 64 38 43 3.52 

6 
(18.75) (45.00) (16.00) (9.50) (10.75) (มาก) 

5.7 พนกังานมีความ
น่าเช่ือถือและ
ไวว้างใจได ้

77 194 58 37 34 3.61 
4 

(19.25) (48.50) (14.50) (9.25) (8.50) (มาก) 
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ตารางที่ 4.20 แสดงจ านวนร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัท่ีมีผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อ ปัจจยัดา้น
บุคลากร (ต่อ) 
 

ปัจจยัด้านบุคลากร 

ระดบัทีม่ผีล     

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด ค่าเฉลีย่ 
ล าดบั
ที ่

จ านวน จ านวน จ านวน จ านวน จ านวน (แปลผล)   

(ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ)     

5.8 จ านวนพนกังาน
เพียงพอต่อการ
ใหบ้ริการลูกคา้ 

41 72 200 49 38 3.07 
7 

(10.25) (18.00) (50.00) (12.25) (9.50) 
(ปาน
กลาง) 

5.9 พนกังานสามารถ
ประเมินราคา
รถยนตเ์ก่าของ
ลูกคา้ 

83 180 56 37 44 3.55 

5 
(20.75) (45.00) (14.00) (9.25) (11.00) (มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.43 

  
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 4.20 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามให้ปัจจยัด้านบุคลากร มีผลอยู่ในระดบั มาก 

(ค่าเฉล่ีย 3.43) 
โดยปัจจยัย่อยดา้นบุคลากรท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัมาก ไดแ้ก่ พนักงานใช้ค  าพูดส่ือสารเขา้ใจง่าย

อธิบายได้ชัดเจน (ค่าเฉล่ีย 4.13) พนักงานสามารถให้ค  าปรึกษาแนะน าได้ถูกต้อง (ค่าเฉล่ีย 3.82) 
พนกังานมีความกระตือรือร้นในการใหบ้ริการ (ค่าเฉล่ีย 3.63) พนกังานมีความน่าเช่ือถือและไวว้างใจ
ได ้(ค่าเฉล่ีย 3.61) พนกังานสามารถประเมินราคารถยนตเ์ก่าของลูกคา้ (ค่าเฉล่ีย 3.55) และ พนกังาน
ให้ความเอาใจใส่ลูกคา้และรับฟังความคิดเห็นของลูกคา้ สามารถตดัสินใจและแก้ไขปัญหาให้แก่
ลูกคา้อยา่งทนัที (ค่าเฉล่ีย 3.52) ตามล าดบั 

ส าหรับปัจจยัยอ่ยดา้นบุคลากรท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัปานกลาง ไดแ้ก่ จ  านวนพนกังานเพียงพอต่อ
การให้บริการลูกคา้ (ค่าเฉล่ีย 3.07) ภาพลกัษณ์ภายนอกของพนกังาน (ค่าเฉล่ีย 2.83) และพนกังานมี
การแต่งกายสะอาดเรียบร้อย (ค่าเฉล่ีย 2.75) ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.21 แสดงจ านวนร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัท่ีมีผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อ ปัจจยัดา้น
กระบวนการใหบ้ริการ 

ปัจจัยด้านกระบวนการ
ให้บริการ 

ระดบัที่มีผล     

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง น้อย น้อยท่ีสุด ค่าเฉลีย่ 
ล าดบั
ที ่

จ านวน จ านวน จ านวน จ านวน จ านวน (แปลผล)   

(ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ)     

6.1 ความถูกตอ้งในการ
ใหบ้ริการ เช่น การ
บนัทึกประวติัลูกคา้, 
การน าส่งรถยนตไ์ด้
อยา่งถูกตอ้ง เป็นตน้ 

72 225 66 37 0 3.83 

1 
(18.00) (56.25) (16.50) (9.25) (0.00) (มาก) 

6.2 หลกัฐานท่ีใช้
ประกอบการขอซ้ือ
รถยนตมี์ความ
เหมาะสม ไม่มากไม่
นอ้ยจนเกินไป 

24 48 197 95 36 2.82 

7 
(6.00) (12.00) (49.25) (23.75) (9.00) (ปานกลาง) 

6.3 ระเบียบขั้นตอนการ
ท าสัญญาสะดวก, 
รวดเร็ว, ไม่ยุง่ยาก, มี
ความยดืหยุน่ 

22 34 240 71 33 2.85 

6 
(5.50) (8.50) (60.00) (17.75) (8.25) (ปานกลาง) 

6.4 ระยะเวลาในการยืน่
และรอการอนุมติั
สินเช่ือรวดเร็วตรง
ความตอ้งการ 

80 194 61 41 24 3.66 

2 
(20.00) (48.50) (15.25) (10.25) (6.00) (มาก) 

6.5 ความรวดเร็วในการ
ใหบ้ริการ เช่น การ
น ารถไปส่งใหลู้กคา้
ไดอ้ยา่งรวดเร็ว เป็น
ตน้ 

85 165 60 46 44 3.50 

3 
(21.25) (41.25) (15.00) (11.50) (11.00) (มาก) 

6.6 การติดตั้ง
อุปกรณ์เสริมเสร็จ
ตามก าหนดเวลานดั
หมาย 

9 10 65 275 41 2.18 

8 
(2.25) (2.50) (16.25) (68.75) (10.25) (นอ้ย) 
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ตารางที่ 4.21 แสดงจ านวนร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัท่ีมีผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อ ปัจจยัดา้น
กระบวนการใหบ้ริการ (ต่อ) 

 

ปัจจัยด้านกระบวนการ
ให้บริการ 

ระดบัที่มีผล     

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง น้อย น้อยท่ีสุด ค่าเฉลีย่ 
ล าดบั
ที ่

จ านวน จ านวน จ านวน จ านวน จ านวน (แปลผล)   

(ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ)     

6.7 มีบริการติดตามความ
พึงพอใจการใช้
รถยนตท่ี์ซ้ือไป 

39 52 206 65 38 2.97 
5 

(9.75) (13.00) (51.50) (16.25) (9.50) (ปานกลาง) 

6.8 มีบริการซ่อมบ ารุง
และตรวจเช็คสภาพ
ของรถยนต ์

42 55 235 52 16 3.14 
4 

(10.50) (13.75) (58.75) (13.00) (4.00) (ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.12 

  
(ปานกลาง) 

 

จากตารางท่ี 4.21 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามให้ปัจจยัดา้นกระบวนการให้บริการ มีผลอยูใ่น
ระดบั ปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.12) 

โดยปัจจยัย่อยดา้นกระบวนการให้บริการท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัมาก ไดแ้ก่ ความถูกตอ้งในการ
ให้บริการ เช่น การบนัทึกประวติัลูกคา้, การน าส่งรถยนต์ได้อย่างถูกต้อง เป็นต้น (ค่าเฉล่ีย 3.83) 
ระยะเวลาในการยื่นและรอการอนุมติัสินเช่ือรวดเร็วตรงความต้องการ (ค่าเฉล่ีย 3.66) และ ความ
รวดเร็วในการให้บริการ เช่น การน ารถไปส่งให้ลูกค้าได้อย่างรวดเร็ว เป็นต้น (ค่าเฉล่ีย 3.50) 
ตามล าดบั 

ส าหรับปัจจยัยอ่ยดา้นกระบวนการใหบ้ริการท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัปานกลาง ไดแ้ก่ มีบริการซ่อม
บ ารุงและตรวจเช็คสภาพของรถยนต ์(ค่าเฉล่ีย 3.14) มีบริการติดตามความพึงพอใจการใชร้ถยนตท่ี์ซ้ือ
ไป (ค่าเฉล่ีย 2.97) ระเบียบขั้นตอนการท าสัญญาสะดวก, รวดเร็ว, ไม่ยุง่ยาก, มีความยืดหยุน่ (ค่าเฉล่ีย 
2.85) และหลักฐานท่ีใช้ประกอบการขอซ้ือรถยนต์มีความเหมาะสม ไม่มากไม่น้อยจนเกินไป 
(ค่าเฉล่ีย 2.82) ตามล าดบั 

ส าห รับปัจจัยย่อยด้านกระบวนการให้บ ริการท่ี มีค่ าเฉ ล่ียระดับน้อย คือ การติดตั้ ง
อุปกรณ์เสริมเสร็จตามก าหนดเวลานดัหมาย (ค่าเฉล่ีย 2.18) 
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ตารางที่ 4.22 แสดงจ านวนร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัท่ีมีผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อ ปัจจยัดา้น
การสร้างและน าเสนอลกัษณะทางกายภาพ 
 

ปัจจัยด้านการสร้างและ
น าเสนอลกัษณะทางกายภาพ 

ระดบัที่มีผล     

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง น้อย น้อยท่ีสุด ค่าเฉลีย่ 
ล าดบั
ที ่

จ านวน จ านวน จ านวน จ านวน จ านวน (แปลผล)   

(ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ)     

7.1 เตน็ทร์ถยนตมี์ช่ือเสียง
เป็นที่ยอมรับ 

284 63 32 13 8 4.51 
1 

(71.00) (15.75) (8.00) (3.25) (2.00) (มากท่ีสุด) 

7.2 ป้ายหรือบอร์ด
ประชาสัมพนัธ์ให้
ขอ้มลูเพียงพอ 

41 51 245 39 24 3.12 
4 

(10.25) (12.75) (61.25) (9.75) (6.00) (ปานกลาง) 

7.3 ส่ิงอ  านวยความสะดวก
ขณะรอรับบริการเช่น 
น ้าด่ืม หนงัสือพิมพ ์
นิตยสาร เกา้อ้ีนัง่รอ
เพียงพอ เป็นตน้ 

74 205 71 35 15 3.72 

3 
(18.50) (51.25) (17.75) (8.75) (3.75) (มาก) 

7.4 ภายในตวัอาคารหรือ
บริเวณเคาน์เตอร์รับ
บริการมีแสงสวา่ง
เพียงพอ 

43 58 188 77 34 3.00 

5 
(10.75) (14.50) (47.00) (19.25) (8.50) (ปานกลาง) 

7.5 จ านวนหอ้งน ้ารองรับ
บริการลูกคา้อยา่ง
เพียงพอ 

10 12 85 258 35 2.26 
7 

(2.50) (3.00) (21.25) (64.50) (8.75) (นอ้ย) 

7.6 ความสะอาดของ
หอ้งน ้าท่ีจดัไว้
ใหบ้ริการ 

14 42 204 102 38 2.73 
6 

(3.50) (10.50) (51.00) (25.50) (9.50) (ปานกลาง) 

7.7 ป้ายช่ือบริษทัเห็นได้
ชดัเจน 

71 226 67 36 0 3.83 
2 

(17.75) (56.50) (16.75) (9.00) (0.00) (มาก) 

7.8 พนกังานของบริษทั
แต่งกายสุภาพ
เหมาะสม และใส่ชุด
ฟอร์มของบริษทั 

0 19 38 276 67 2.02 

8 
(0.00) (4.75) (9.50) (69.00) (16.75) (นอ้ย) 
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ตารางที่ 4.22 แสดงจ านวนร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัท่ีมีผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อ ปัจจยัดา้น
การสร้างและน าเสนอลกัษณะทางกายภาพ (ต่อ) 
 

ปัจจัยด้านการสร้างและ
น าเสนอลกัษณะทางกายภาพ 

ระดบัที่มีผล     

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง น้อย น้อยท่ีสุด ค่าเฉลีย่ 
ล าดบั
ที ่

จ านวน จ านวน จ านวน จ านวน จ านวน (แปลผล)   

(ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ)     

7.9 ระบบรักษาความ
ปลอดภยัของบริษทัมี
ความเหมาะสม 

0 27 53 166 154 1.88 
9 

(0.00) (6.75) (13.25) (41.50) (38.50) (นอ้ย) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.01 

  
(ปานกลาง) 

 
จากตารางท่ี 4.22 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามให้ปัจจยัดา้นการสร้างและน าเสนอลกัษณะทาง

กายภาพ มีผลอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.01) 
โดยปัจจยัยอ่ยดา้นการสร้างและน าเสนอลกัษณะทางกายภาพท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัมากท่ีสุด  คือ 

เตน็ทร์ถยนตมี์ช่ือเสียงเป็นท่ียอมรับ (ค่าเฉล่ีย 4.51) 
ส าหรับปัจจยัยอ่ยดา้นการสร้างและน าเสนอลกัษณะทางกายภาพท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัมาก ไดแ้ก่

ป้ายช่ือบริษทัเห็นไดช้ดัเจน (ค่าเฉล่ีย 3.83) และส่ิงอ านวยความสะดวกขณะรอรับบริการเช่น น ้ าด่ืม 
หนงัสือพิมพ ์นิตยสาร เกา้อ้ีนัง่รอเพียงพอ เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 3.72) 

ส าหรับปัจจยัยอ่ยดา้นการสร้างและน าเสนอลกัษณะทางกายภาพท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัปานกลาง 
ไดแ้ก่ ป้ายหรือบอร์ดประชาสัมพนัธ์ให้ขอ้มูลเพียงพอ (ค่าเฉล่ีย 3.12) ภายในตวัอาคารหรือบริเวณ
เคาน์เตอร์รับบริการมีแสงสวา่งเพียงพอ (ค่าเฉล่ีย 3.00) และความสะอาดของห้องน ้าท่ีจดัไวใ้ห้บริการ 
(ค่าเฉล่ีย 2.73) ตามล าดบั 

ส าหรับปัจจยัยอ่ยดา้นการสร้างและน าเสนอลกัษณะทางกายภาพท่ีมีค่าเฉล่ียระดบันอ้ย ไดแ้ก่ 
จ  านวนห้องน ้ ารองรับบริการลูกคา้อย่างเพียงพอ (ค่าเฉล่ีย 2.26) พนักงานของบริษทัแต่งกายสุภาพ
เหมาะสม และใส่ชุดฟอร์มของบริษทั (ค่าเฉล่ีย 2.02) และระบบรักษาความปลอดภยัของบริษทัมี
ความเหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 1.88) ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.23 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัท่ีมีผลของส่วนประสมการตลาดบริการท่ีมีผลต่อผูบ้ริโภคใน
การซ้ือรถยนตบ์รรทุกส่วนบุคคลมือสองในอ าเภอเมืองล าพนู 
 

ปัจจัยส่วนประสมการตลาดบริการ ค่าเฉลีย่ แปลผล ล าดับที ่

ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ 3.83 มาก 1 

ปัจจยัดา้นราคา  3.79 มาก 2 

ปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย 3.31 ปานกลาง 5 

ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด  3.58 มาก 3 

ปัจจยัดา้นบุคลากร  3.43 มาก 4 

ปัจจยัดา้นกระบวนการใหบ้ริการ  3.12 ปานกลาง 6 

ปัจจยัดา้นการสร้างและน าเสนอลกัษณะทางกายภาพ  3.01 ปานกลาง 7 

 
จากตารางท่ี 4.23 พบว่า ส่วนประสมการตลาดบริการท่ีมีผลต่อผูบ้ริโภคในการซ้ือรถยนต์

บรรทุกส่วนบุคคลมือสองในอ าเภอเมืองล าพูน สามารถเรียงตามล าดบัค่าเฉล่ียไดด้งัต่อไปน้ี คือ ปัจจยั
ดา้นผลิตภณัฑ ์มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.83)ปัจจยัดา้นราคา  มีค่าเฉล่ียระดบัท่ี
มีผลอยู่ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.79) ปัจจยัด้านการส่งเสริมการตลาด  มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยู่ใน
ระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.58) ปัจจยัดา้นบุคลากร  มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.43) 
ปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.31) ปัจจยั
ดา้นกระบวนการให้บริการ  มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยู่ในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.12)และ ปัจจยั
ดา้นการสร้างและน าเสนอลกัษณะทางกายภาพ  มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 
3.01) ตามล าดบั 
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ส่วนที่ 3 ข้อมูลสาเหตุของการตัดสินใจซ้ือ หรือ ไม่ซ้ือรถยนต์บรรทุกส่วนบุคคลมือสอง ปัญหาที่พบ
ในการใช้บริการ และข้อเสนอแนะ 
 

ตารางที่ 4.24 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามการตดัสินใจในการซ้ือ
รถยนตบ์รรทุกส่วนบุคคลมือสองในคร้ังน้ี 
 

การตัดสินใจในการซ้ือรถยนต์บรรทุกส่วนบุคคลมือสอง จ านวน ร้อยละ 

ซ้ือ 74 18.50 
ไม่ซ้ือ 326 81.50 

รวม 400 100.00 
 

จากตารางท่ี 4.24 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ ตดัสินใจไม่ซ้ือรถยนต์บรรทุกส่วน
บุคคลมือสองในคร้ังน้ี ร้อยละ 81.50 และตดัสินใจซ้ือรถยนตบ์รรทุกส่วนบุคคลมือสองในคร้ังน้ี ร้อย
ละ 18.50 
 

ตารางที ่4.25 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามสาเหตุของการตดัสินใจซ้ือ 
หรือ ไม่ซ้ือรถยนตบ์รรทุกส่วนบุคคลมือสอง ในคร้ังน้ี 
 

สาเหตุของการตัดสินใจ  จ านวน ร้อยละ 
คุณภาพรถยนต ์ 277 69.25 
ความหลากหลายของตรายีห่้อ สี ขนาดของเคร่ืองยนต์ 200 50.00 
สภาพเดิมของตวัถงัมีการเฉ่ียวชนหนกัมากก่อน 259 64.75 
บริการใหท้ดลองขบัหรือทดสอบสภาพรถยนตก่์อนซ้ือ 16 4.00 
ราคาเหมาะสมกบัคุณภาพรถยนต ์ 234 58.50 
มีส่วนลดใหเ้ม่ือช าระเป็นเงินสด 64 16.00 
มีการเรียกเก็บเงินมดัจ า 17 4.25 
ความชดัเจนของป้ายราคา 76 19.00 
การบริการติดต่อสถาบนัการเงินใหแ้ก่ลูกคา้ 24 6.00 
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ตารางที ่4.25 แสดงจ านวนและร้อยละของสาเหตุของการตดัสินใจซ้ือ หรือ ไม่ซ้ือรถยนตบ์รรทุกส่วน
บุคคลมือสอง ในคร้ังน้ี (ต่อ) 
 

สาเหตุของการตัดสินใจ  จ านวน ร้อยละ 
การจดัแสดงรถยนตห์มวดหมู่ตามยีห่อ้ 19 4.75 
ความเป็นสัดส่วนและระเบียบภายในร้าน 9 2.25 
มีการใหสิ้ทธิพิเศษแก่ลูกคา้ เช่น การลดอตัราดอกเบ้ียสินเช่ือ 
รถยนต,์ การไม่คิดค่าธรรมเนียมจดทะเบียน, แถมอุปกรณ์ตกแต่ง, 
แถมการประกนัภยัรถยนต ์เป็นตน้ 

109 27.25 

มีบริการหลงัการขายฟรี เช่น ตรวจเช็คสภาพรถยนต ์เป็นตน้ 59 14.75 

ความสุภาพอ่อนนอ้มของพนกังานตอ้นรับ ความกระตือรือร้นใน
การใหบ้ริการ 

58 14.50 

จ านวนพนกังานเพียงพอต่อการใหบ้ริการลูกคา้ 26 6.50 

ความเหมาะสมของหลกัฐานท่ีใชป้ระกอบการขอซ้ือรถยนต ์ 14 3.50 

บริการติดตามไถ่ถามหรือ ใส่ใจผลการใชร้ถยนตท่ี์ซ้ือไป 22 5.50 

ช่ือเสียงของเตน๊ทร์ถยนต์ 162 40.50 
ความสวยงามและความมีระเบียบของสถานท่ี 22 5.50 
ส่ิงอ านวยความสะดวกขณะรอรับบริการเช่น น ้าด่ืม หนงัสือพิมพ ์
เกา้อ้ีนัง่รอ เป็นตน้ 

19 4.75 

อ่ืน ๆ 4 1.00 

หมายเหตุ: ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวน 400 ราย 
 อ่ืนๆ ไดแ้ก่  พนกังานไม่ทราบประวติัหรือขอ้มูลของรถยนตท่ี์มีการเฉ่ียวชนหนกัมากก่อน 
(2 ราย) ไม่มีรถยนต์รุ่นตามท่ีต้องการ (1 ราย) รถยนต์ของเต็นท์น้ีราคาแพงกว่าเต็นท์อ่ืนๆในย่าน
เดียวกนั (1 ราย)  

 

จากตารางท่ี 4.25 พบวา่ สาเหตุของการตดัสินใจซ้ือ หรือ ไม่ซ้ือรถยนตบ์รรทุกส่วนบุคคลมือ
สอง ในคร้ังน้ี ท่ีผูต้อบแบบสอบถามพบมากท่ีสุดคือ คุณภาพรถยนต์ (ร้อยละ 69.3) รองลงมาคือ 
สภาพเดิมของตวัถงัมีการเฉ่ียวชนหนกัมากก่อน (ร้อยละ 64.8) และ ราคาเหมาะสมกบัคุณภาพรถยนต ์
(ร้อยละ 58.5) ตามล าดบั 
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ปัญหาทีพ่บในการใช้บริการ และข้อเสนอแนะอืน่ๆ  
- ระบบเคร่ืองยนตข์องรถยนต ์เสียหลงัซ้ือไปไม่นาน (5 ราย) 
- เตน็ทบ์างแห่ง มีการปรับเลขไมลร์ถยนตใ์หต้ ่ากวา่ความเป็นจริง (5 ราย) 
- ควรจดัพนกังานใหมี้จ านวนพอเพียงกบัการใหบ้ริการ (4 ราย) 
- เต็นท์รถยนต์บรรทุกส่วนบุคคลมือสอง ไม่รับผิดชอบค่าอะไหล่และค่าซ่อม ในกรณี

รถยนตมี์ปัญหา (3 ราย) 
- ไม่มีการรับประกนัความพึงพอใจหลงัซ้ือ ในกรณีรถยนตมี์ปัญหา หรือ ไม่ระบุระยะเวลา

ของการประกนัใหช้ดัเจน (3 ราย) 
- ควรอธิบายรายละเอียดหรือขอ้มูลของรถยนต์ให้มากกว่าน้ี โดยเฉพาะประวติัการใช้

รถยนตห์รือการเฉ่ียวชนท่ีผา่นมา (3 ราย) 
- ควรจดัท าเวบ็ไซต์ หรือ Social Media ของทางเต็นท์อย่างเป็นทางการ เพื่อจะได้ติดต่อ

หรือประสานงานกบัทางเตน็ทไ์ดอ้ยา่งรวดเร็วมากยิง่ข้ึน (3 ราย) 
- ควรจดัห้องรับรองลูกคา้อยา่งเป็นกิจลกัษณะ เช่น มีมุมพกัผ่อนในห้องปรับอากาศ เป็น

ตน้ (3 ราย) 
- ควรลดเอกสารท่ีใชใ้นการซ้ือรถยนตบ์รรทุกส่วนบุคคลมือสองใหน้อ้ยกวา่น้ี  (3 ราย) 
- ควรมีการประชาสัมพนัธ์ของเตน็ทใ์หม้ากกวา่น้ี (2 ราย) 
- ควรแจง้เร่ืองค่าธรรมเนียมการโอนรถยนตใ์ห้ชดัเจนวา่ฝ่ายใดเป็นผูรั้บผิดชอบในส่วนน้ี  

(1 ราย) 
- ควรมีพนกังานท่ีพดูภาษาองักฤษไดบ้า้ง ในกรณีท่ีพาลูกคา้ต่างชาติไปใชซ้ื้อ (1 ราย) 
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ส่วนที่ 4 ข้อมูลส่วนประสมการตลาดบริการที่มีผลต่อผู้บริโภคในการซ้ือรถยนต์บรรทุกส่วนบุคคลมือ
สองในอ าเภอเมืองล าพูน จ าแนกตาม อายุ อาชีพ รายได้เฉลี่ยต่อเดือน และการตัดสินใจซ้ือรถยนต์
บรรทุกส่วนบุคคลมือสอง 
 
4.1 ข้อมูลส่วนประสมการตลาดบริการทีม่ีผลต่อผู้บริโภคในการซ้ือรถยนต์บรรทุกส่วนบุคคลมือสอง
ในอ าเภอเมืองล าพูน จ าแนกตามอายุ 
 
ตารางที่ 4.26 แสดงค่าเฉล่ียและระดับท่ีมีผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัด้านผลิตภณัฑ์
จ าแนกตามอาย ุ
 

ปัจจัยด้านผลติภัณฑ์ 

อายุ 

21 – 30 ปี 31 – 40 ปี 41 – 50 ปี 51 ปีขึน้ไป 

n = 19 n = 197 n = 141 n = 43 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

1.1 คุณภาพรถยนต ์ 4.58 4.81 4.78 4.72 

(มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 

1.2 ความหลากหลายของรถยนต์ 3.41 3.12 3.22 3.16 

(มาก) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

1.3 ตรายีห่้อรถยนต ์ 4.05 3.78 3.77 3.77 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

1.4 สีรถยนต ์ 3.95 3.74 3.86 4.14 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

1.5 ขนาดของเคร่ืองยนต ์ 4.00 3.66 3.84 3.67 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

1.6 รูปลกัษณ์ภายนอกท่ีสวยงาม มี
อุปกรณ์ตกแต่ง 

4.32 4.63 4.63 4.66 

(มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 
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ตารางที่ 4.26 แสดงค่าเฉล่ียและระดับท่ีมีผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัด้านผลิตภณัฑ์
จ าแนกตามอาย ุ(ต่อ) 
 

ปัจจัยด้านผลติภัณฑ์ 

อายุ 

21 – 30 ปี 31 – 40 ปี 41 – 50 ปี 51 ปีขึน้ไป 

n = 19 n = 197 n = 141 n = 43 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

1.7 สภาพเดิมของตวัถงั (ไม่มีการ
เฉ่ียวชนหนกั) 

4.59 4.60 4.69 4.63 

(มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 

1.8 สมรรถนะในการขบัดี เช่น 
เคร่ืองยนตดี์ ช่วงล่างดี 

3.58 3.88 3.87 4.22 

(มาก) (มาก) (มาก) (มากท่ีสุด) 

1.9 มีบริการทดลองขบัหรือทดสอบ
สภาพรถยนตก่์อนซ้ือ 

3.11 3.16 2.97 3.05 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

1.10 มีการรับประกนัหลงัการขาย 3.36 3.46 3.62 3.48 

(ปานกลาง) (มาก) (มาก) (มาก) 

1.11 ความยากง่ายในการหาอะไหล่
เพื่อซ่อมแซมภายหลงั 

2.47 2.63 3.42 3.47 

(นอ้ย) (ปานกลาง) (มาก) (มาก) 

1.12 มีบริการรับแลกเปล่ียนรถยนตเ์ก่า
โดยตีราคาใหสู้ง 

3.39 3.97 4.19 4.53 

(ปานกลาง) (มาก) (มาก) (มากท่ีสุด) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.73 3.79 3.90 3.96 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

 
จากตารางท่ี 4.26 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 21 – 30 ปี ให้ ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ มีผล

มีค่าเฉล่ียอยู่ในระดับมาก (ค่าเฉล่ีย 3.73) โดยปัจจยัย่อยท่ีมีผลมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดับแรกได้แก่ 
สภาพเดิมของตวัถัง (ไม่มีการเฉ่ียวชนหนัก) (ค่าเฉล่ีย 4.59) คุณภาพรถยนต์ (ค่าเฉล่ีย 4.58) และ  
รูปลกัษณ์ภายนอกท่ีสวยงาม มีอุปกรณ์ตกแต่ง (ค่าเฉล่ีย 4.32) ตามล าดบั 
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ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ31 – 40 ปี ให ้ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ ์มีผลมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก 
(ค่าเฉล่ีย 3.79) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีผลมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ คุณภาพรถยนต ์(ค่าเฉล่ีย 4.81) 
รูปลกัษณ์ภายนอกท่ีสวยงาม มีอุปกรณ์ตกแต่ง (ค่าเฉล่ีย 4.63) และสภาพเดิมของตวัถงั (ไม่มีการเฉ่ียว
ชนหนกั) (ค่าเฉล่ีย 4.60) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ41 – 50 ปีให ้ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ มีผลมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก 
(ค่าเฉล่ีย 3.90) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีผลมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ คุณภาพรถยนต ์(ค่าเฉล่ีย 4.78) 
สภาพเดิมของตวัถัง (ไม่มีการเฉ่ียวชนหนัก) (ค่าเฉล่ีย 4.69) และรูปลักษณ์ภายนอกท่ีสวยงาม มี
อุปกรณ์ตกแต่ง (ค่าเฉล่ีย 4.63) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 50 ปีข้ึนไปให้ ปัจจยัด้านผลิตภณัฑ์ มีผลมีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบั
มาก (ค่าเฉล่ีย 3.96) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีผลมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ คุณภาพรถยนต์ (ค่าเฉล่ีย 
4.72) รูปลกัษณ์ภายนอกท่ีสวยงาม มีอุปกรณ์ตกแต่ง (ค่าเฉล่ีย 4.66) และสภาพเดิมของตวัถงั (ไม่มี
การเฉ่ียวชนหนกั) (ค่าเฉล่ีย 4.63) ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.27 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัท่ีมีผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัดา้นราคา จ าแนก
ตามอาย ุ
 

ปัจจัยด้านราคา 

อายุ 

21 – 30 ปี 31 – 40 ปี 41 – 50 ปี 51 ปีขึน้ไป 

n = 19 n = 197 n = 141 n = 43 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

2.1 ราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ 4.74 4.67 4.62 4.74 

(มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 

2.2 ราคาขายต ่ากวา่ท่ีอ่ืน 4.72 4.56 4.47 4.63 

(มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 

2.3 ความหลากหลายของราคา 3.47 3.68 3.64 3.38 

(มาก) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) 

2.4 มีส่วนลดใหเ้ม่ือช าระเป็นเงินสด 4.23 3.63 3.60 3.44 

(มากท่ีสุด) (มาก) (มาก) (มาก) 

2.5 เรียกเก็บเงินมดัจ าไม่สูงเกินไป 3.45 2.91 2.81 2.71 

(มาก) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

2.6 มีระบบเงินดาวน์ต ่าหรือดอกเบ้ียต ่า 3.59 2.91 3.03 2.86 

(มาก) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

2.7 ติดป้ายบอกราคาชดัเจน 4.84 4.53 4.52 4.67 

(มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 

2.8 สามารถต่อรองราคาได ้ 4.65 4.65 4.61 4.44 

(มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 
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ตารางที่ 4.27 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัท่ีมีผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัดา้นราคา จ าแนก
ตามอาย ุ(ต่อ) 
 

ปัจจัยด้านราคา 

อายุ 

21 – 30 ปี 31 – 40 ปี 41 – 50 ปี 51 ปีขึน้ไป 

n = 19 n = 197 n = 141 n = 43 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

2.9 มีบริการติดต่อสถาบนัการเงินของ
เตน็ทร์ถยนต ์

3.43 2.70 2.67 2.60 
(มาก) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (นอ้ย) 

ค่าเฉลีย่รวม 
4.13 3.80 3.77 3.72 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

 
จากตารางท่ี 4.27 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 21 – 30 ปีให้ ปัจจยัด้านราคา มีผลมี

ค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.12) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีผลมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ ติดป้าย
บอกราคาชดัเจน (ค่าเฉล่ีย 4.84) ราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ (ค่าเฉล่ีย 4.74) และราคาขายต ่ากวา่ท่ีอ่ืน 
(ค่าเฉล่ีย 4.72) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31 – 40 ปีให้ ปัจจยัด้านราคา มีผลมีค่าเฉล่ียอยู่ในระดับมาก 
(ค่าเฉล่ีย 3.80) โดยปัจจยัย่อยท่ีมีผลมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดับแรกได้แก่ ราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ 
(ค่าเฉล่ีย 4.67) สามารถต่อรองราคาได้ (ค่าเฉล่ีย 4.65) และราคาขายต ่ากว่าท่ีอ่ืน (ค่าเฉล่ีย 4.56) 
ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 41 – 50 ปีให้ ปัจจยัด้านราคา มีผลมีค่าเฉล่ียอยู่ในระดับมาก 
(ค่าเฉล่ีย 3.77) โดยปัจจยัย่อยท่ีมีผลมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดับแรกได้แก่ ราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ 
(ค่าเฉล่ีย 4.62) สามารถต่อรองราคาได้ (ค่าเฉล่ีย 4.61) และติดป้ายบอกราคาชัดเจน (ค่าเฉล่ีย 4.52) 
ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 51 ปีข้ึนไปให้ ปัจจยัด้านราคา มีผลมีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัมาก 
(ค่าเฉล่ีย 3.72) โดยปัจจยัย่อยท่ีมีผลมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดับแรกได้แก่ ราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ 
(ค่าเฉล่ีย 4.74) ติดป้ายบอกราคาชัดเจน (ค่าเฉล่ีย 4.67) และ ราคาขายต ่ากว่าท่ีอ่ืน (ค่าเฉล่ีย 4.63) 
ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.28 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัท่ีมีผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัดา้นช่องทางการจดั
จ าหน่าย จ าแนกตามอาย ุ
 

ปัจจัยด้านช่องทางการจัดจ าหน่าย 

อายุ 

21 – 30 ปี 31 – 40 ปี 41 – 50 ปี 51 ปีขึน้ไป 

n = 19 n = 197 n = 141 n = 43 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

3.1 ท่ีตั้งเหมาะสม การเดินทางสะดวก มี
ท่ีจอดรถเพียงพอ 

3.84 3.95 3.84 3.81 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

3.2 การจดัแสดงรถยนตเ์ป็นหมวดหมู่
ตามยีห่อ้ รุ่น ปี สี 

4.21 4.05 4.10 4.21 

(มากท่ีสุด) (มาก) (มาก) (มาก) 

3.3 เวลาเปิดท าการสะดวกต่อการใช้
บริการ 

3.37 3.06 2.92 2.91 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

3.4 มีบริการขบัรถยนตไ์ปใหลู้กคา้ดู
นอกสถานท่ี 

2.63 2.23 2.20 2.18 

(ปานกลาง) (นอ้ย) (นอ้ย) (นอ้ย) 

3.5 สถานท่ีภายในเป็นสัดส่วน มี
ระเบียบ 

3.68 3.64 3.89 3.72 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

3.6 สามารถใชบ้ริการไดท้างโทรศพัท์
และทางเวบ็ไซด ์

3.45 3.13 2.60 2.48 

(มาก) (ปานกลาง) (นอ้ย) (นอ้ย) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.53 3.34 3.26 3.22 

(มาก) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
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จากตารางท่ี 4.28 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 21 – 30 ปีให้ ปัจจยัดา้นช่องทางการจดั
จ าหน่าย มีผลมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.53) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีผลมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบั
แรกได้แก่ การจดัแสดงรถยนต์เป็นหมวดหมู่ตามยี่ห้อ รุ่น ปี สี (ค่าเฉล่ีย 4.21) ท่ีตั้ งเหมาะสม การ
เดินทางสะดวก มีท่ีจอดรถเพียงพอ (ค่าเฉล่ีย 3.84) และสถานท่ีภายในเป็นสัดส่วน มีระเบียบ (ค่าเฉล่ีย 
3.68) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31 – 40 ปีให ้ปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย มีผลมีค่าเฉล่ียอยู่
ในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.34) โดยปัจจยัย่อยท่ีมีผลมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกได้แก่ การจดั
แสดงรถยนต์เป็นหมวดหมู่ตามยี่ห้อ รุ่น ปี สี (ค่าเฉล่ีย 4.05) ท่ีตั้งเหมาะสม การเดินทางสะดวก มีท่ี
จอดรถเพียงพอ (ค่าเฉล่ีย 3.95) และสถานท่ีภายในเป็นสัดส่วน มีระเบียบ (ค่าเฉล่ีย 3.64) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 41 – 50 ปีให ้ปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย มีผลมีค่าเฉล่ียอยู่
ในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.26) โดยปัจจยัย่อยท่ีมีผลมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกได้แก่ การจดั
แสดงรถยนต์เป็นหมวดหมู่ตามยี่ห้อ รุ่น ปี สี (ค่าเฉล่ีย 4.10) สถานท่ีภายในเป็นสัดส่วน มีระเบียบ 
(ค่าเฉล่ีย 3.89) และ ท่ีตั้งเหมาะสม การเดินทางสะดวก มีท่ีจอดรถเพียงพอ (ค่าเฉล่ีย 3.84) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 51 ปีข้ึนไปให้ ปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย มีผลมีค่าเฉล่ีย
อยู่ในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.22) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีผลมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ การจดั
แสดงรถยนต์เป็นหมวดหมู่ตามยี่ห้อ รุ่น ปี สี (ค่าเฉล่ีย 4.21) ท่ีตั้งเหมาะสม การเดินทางสะดวก มีท่ี
จอดรถเพียงพอ (ค่าเฉล่ีย 3.81) และ สถานท่ีภายในเป็นสัดส่วน มีระเบียบ (ค่าเฉล่ีย 3.72) ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.29 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัท่ีมีผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัด้านการส่งเสริม
การตลาด จ าแนกตามอาย ุ
 

ปัจจัยด้านการส่งเสริมการตลาด  

อายุ 

21 – 30 ปี 31 – 40 ปี 41 – 50 ปี 51 ปีขึน้ไป 

n = 19 n = 197 n = 141 n = 43 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

4.1 การโฆษณาทางแผน่พบัใบปลิว 
ป้ายต่างๆ 

3.37 3.47 3.49 3.79 

(ปานกลาง) (มาก) (มาก) (มาก) 

4.2 การโฆษณาในหนงัสือรถยนต ์ 3.36 3.97 3.86 3.95 

(ปานกลาง) (มาก) (มาก) (มาก) 

4.3 การมีเวบ็ไซตข์องเต็นทร์ถยนต์
อยา่งเป็นทางการ 

3.49 2.93 2.79 2.37 

(มาก) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (นอ้ย) 

4.4 การประชาสัมพนัธ์ผา่นช่องทาง
เครือข่ายสังคม เช่น Facebook 
เป็นตน้ 

2.65 2.62 1.89 1.90 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (นอ้ย) (นอ้ย) 

4.5 มีขอ้มูลข่าวสารเก่ียวกบัรถยนตท่ี์
มีจ าหน่ายแก่ลูกคา้เพียงพอตามท่ี
ตอ้งการทราบ 

3.58 3.74 3.71 3.65 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

4.6 จดักิจกรรมเพื่อใหลู้กคา้ไดซ้ื้อ
รถยนตใ์นราคาถูกหรือไดรั้บของ
สมนาคุณในโอกาสพิเศษ 

3.40 4.16 4.21 4.40 

(ปานกลาง) (มาก) (มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 

4.7 มีการใหสิ้ทธิพิเศษแก่ลูกคา้ เช่น 
การลดอตัราดอกเบ้ียไฟแนนซ์
การไม่คิดค่าธรรมเนียมจด
ทะเบียนแถมอุปกรณ์ตกแต่งท่ี
ลูกคา้ตอ้งการแถมการประกนัภยั
รถยนต ์เป็นตน้ 

4.74 4.41 4.62 4.39 

(มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 
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ตารางที่ 4.29 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัท่ีมีผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัด้านการส่งเสริม
การตลาด จ าแนกตามอาย ุ (ต่อ) 
 

ปัจจัยด้านการส่งเสริมการตลาด  

อายุ 

21 – 30 ปี 31 – 40 ปี 41 – 50 ปี 51 ปีขึน้ไป 

n = 19 n = 197 n = 141 n = 43 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

4.8 มีบริการหลงัการขายฟรี เช่น 
ตรวจเช็คสภาพรถยนต ์เป็นตน้ 

3.79 3.77 3.78 3.79 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.55 3.63 3.54 3.53 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

 
จากตารางท่ี 4.29 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 21 – 30 ปีให้ ปัจจยัด้านการส่งเสริม

การตลาด  มีผลมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.55) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีผลมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบั
แรกไดแ้ก่ มีการให้สิทธิพิเศษแก่ลูกคา้ เช่น การลดอตัราดอกเบ้ียไฟแนนซ์การไม่คิดค่าธรรมเนียมจด
ทะเบียนแถมอุปกรณ์ตกแต่งท่ีลูกคา้ตอ้งการแถมการประกันภยัรถยนต์ เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 4.74) มี
บริการหลังการขายฟรี เช่น ตรวจเช็คสภาพรถยนต์ เป็นต้น (ค่าเฉล่ีย 3.79) และ  มีขอ้มูลข่าวสาร
เก่ียวกบัรถยนตท่ี์มีจ าหน่ายแก่ลูกคา้เพียงพอตามท่ีตอ้งการทราบ (ค่าเฉล่ีย 3.58) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31 – 40 ปีให้ ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด มีผลมีค่าเฉล่ียอยู่
ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.63) โดยปัจจยัย่อยท่ีมีผลมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกได้แก่ มีการให้สิทธิ
พิเศษแก่ลูกคา้ เช่น การลดอตัราดอกเบ้ียไฟแนนซ์การไม่คิดค่าธรรมเนียมจดทะเบียนแถมอุปกรณ์
ตกแต่งท่ีลูกคา้ตอ้งการแถมการประกนัภยัรถยนต ์เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 4.41) จดักิจกรรมเพื่อให้ลูกคา้ได้
ซ้ือรถยนต์ในราคาถูกหรือไดรั้บของสมนาคุณในโอกาสพิเศษ (ค่าเฉล่ีย 4.16) และ  การโฆษณาใน
หนงัสือรถยนต ์(ค่าเฉล่ีย 3.97) ตามล าดบั 
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ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 41 – 50 ปีให้ ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด  มีผลมีค่าเฉล่ียอยู่
ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.54) โดยปัจจยัย่อยท่ีมีผลมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกได้แก่ มีการให้สิทธิ
พิเศษแก่ลูกคา้ เช่น การลดอตัราดอกเบ้ียไฟแนนซ์การไม่คิดค่าธรรมเนียมจดทะเบียนแถมอุปกรณ์
ตกแต่งท่ีลูกคา้ตอ้งการแถมการประกนัภยัรถยนต ์เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 4.62) จดักิจกรรมเพื่อให้ลูกคา้ได้
ซ้ือรถยนต์ในราคาถูกหรือไดรั้บของสมนาคุณในโอกาสพิเศษ (ค่าเฉล่ีย 4.21) และ  การโฆษณาใน
หนงัสือรถยนต ์(ค่าเฉล่ีย 3.86) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ51 ปีข้ึนไปให ้ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด  มีผลมีค่าเฉล่ียอยู่
ในระดับมาก (ค่าเฉล่ีย 3.53) โดยปัจจยัย่อยท่ีมีผลมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดับแรกได้แก่ จดักิจกรรม
เพื่อใหลู้กคา้ไดซ้ื้อรถยนตใ์นราคาถูกหรือไดรั้บของสมนาคุณในโอกาสพิเศษ (ค่าเฉล่ีย 4.40) มีการให้
สิทธิพิเศษแก่ลูกค้า เช่น การลดอัตราดอกเบ้ียไฟแนนซ์การไม่คิดค่าธรรมเนียมจดทะเบียนแถม
อุปกรณ์ตกแต่งท่ีลูกคา้ตอ้งการแถมการประกนัภยัรถยนต ์เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 4.39) และ  การโฆษณาใน
หนงัสือรถยนต ์(ค่าเฉล่ีย 3.95) ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.30 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัท่ีมีผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัดา้นบุคลากร จ าแนก
ตามอาย ุ
 

ปัจจัยด้านบุคลากร  

อายุ 

21 – 30 ปี 31 – 40 ปี 41 – 50 ปี 51 ปีขึน้ไป 

n = 19 n = 197 n = 141 n = 43 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

5.1 ภาพลกัษณ์ภายนอกของพนกังาน 3.41 2.75 2.86 2.79 

(มาก) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

5.2 พนกังานมีความกระตือรือร้นใน
การใหบ้ริการ 

3.47 3.42 3.77 4.27 

(มาก) (มาก) (มาก) (มากท่ีสุด) 

5.3 พนกังานมีการแต่งกายสะอาด
เรียบร้อย 

2.68 2.78 2.74 2.67 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

5.4 พนกังานสามารถใหค้ าปรึกษา
แนะน าไดถู้กตอ้ง 

3.45 3.79 3.90 3.84 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

5.5 พนกังานใชค้  าพดูส่ือสารเขา้ใจง่าย
อธิบายไดช้ดัเจน 

3.58 4.11 4.22 4.22 

(มาก) (มาก) (มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 

5.6 พนกังานใหค้วามเอาใจใส่ลูกคา้
และรับฟังความคิดเห็นของลูกคา้ 
สามารถตดัสินใจและแกไ้ขปัญหา
ใหแ้ก่ลูกคา้อยา่งทนัที 

3.35 3.48 3.56 3.63 

(ปานกลาง) (มาก) (มาก) (มาก) 

5.7 พนกังานมีความน่าเช่ือถือและ
ไวว้างใจได ้

3.46 3.51 3.73 3.72 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
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ตารางที ่4.30 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัท่ีมีผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัดา้นบุคลากร จ าแนก
ตามอาย ุ(ต่อ) 
 

ปัจจัยด้านบุคลากร  

อายุ 

21 – 30 ปี 31 – 40 ปี 41 – 50 ปี 51 ปีขึน้ไป 

n = 19 n = 197 n = 141 n = 43 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

5.8 จ านวนพนกังานเพียงพอต่อการ
ใหบ้ริการลูกคา้ 

3.26 3.04 3.06 3.19 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

5.9 พนกังานสามารถประเมินราคา
รถยนตเ์ก่าของลูกคา้ 

3.40 3.50 3.61 3.63 

(ปานกลาง) (มาก) (มาก) (มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.34 3.37 3.50 3.55 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) (มาก) 

 
จากตารางท่ี 4.30 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ21 – 30 ปีให้ ปัจจยัดา้นบุคลากร  มีผลมี

ค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.34) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีผลมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ 
พนกังานใชค้  าพูดส่ือสารเขา้ใจง่ายอธิบายไดช้ดัเจน (ค่าเฉล่ีย 3.58) พนกังานมีความกระตือรือร้นใน
การให้บริการ (ค่าเฉล่ีย 3.47) และ  พนักงานมีความน่าเช่ือถือและไวว้างใจได้ (ค่าเฉล่ีย 3.46) 
ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31 – 40 ปีให้ ปัจจยัดา้นบุคลากร  มีผลมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัปาน
กลาง (ค่าเฉล่ีย 3.37) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีผลมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ พนกังานใชค้  าพดูส่ือสาร
เขา้ใจง่ายอธิบายไดช้ดัเจน (ค่าเฉล่ีย 4.11) พนกังานสามารถให้ค  าปรึกษาแนะน าไดถู้กตอ้ง (ค่าเฉล่ีย 
3.79) และ  พนกังานมีความน่าเช่ือถือและไวว้างใจได ้(ค่าเฉล่ีย 3.51) ตามล าดบั 
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ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 41 – 50 ปีให้ ปัจจยัดา้นบุคลากร มีผลมีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัมาก 
(ค่าเฉล่ีย 3.50) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีผลมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ พนกังานใชค้  าพูดส่ือสารเขา้ใจ
ง่ายอธิบายไดช้ดัเจน (ค่าเฉล่ีย 4.22) พนกังานสามารถให้ค  าปรึกษาแนะน าไดถู้กตอ้ง (ค่าเฉล่ีย 3.90) 
และ  พนกังานมีความกระตือรือร้นในการใหบ้ริการ (ค่าเฉล่ีย 3.77) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ51 ปีข้ึนไปให ้ปัจจยัดา้นบุคลากร  มีผลมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก 
(ค่าเฉล่ีย 3.55) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีผลมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ พนกังานมีความกระตือรือร้น
ในการให้บริการ (ค่าเฉล่ีย 4.27) พนกังานใช้ค  าพูดส่ือสารเขา้ใจง่ายอธิบายไดช้ดัเจน (ค่าเฉล่ีย 4.22) 
และ  พนกังานสามารถใหค้ าปรึกษาแนะน าไดถู้กตอ้ง (ค่าเฉล่ีย 3.84) ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.31 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัท่ีมีผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัด้านกระบวนการ
ใหบ้ริการ จ าแนกตามอาย ุ
 

ปัจจัยด้านกระบวนการให้บริการ  

อายุ 

21 – 30 ปี 31 – 40 ปี 41 – 50 ปี 51 ปีขึน้ไป 

n = 19 n = 197 n = 141 n = 43 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

6.1 ความถูกตอ้งในการใหบ้ริการ เช่น 
การบนัทึกประวติัลูกคา้, การน าส่ง
รถยนตไ์ดอ้ยา่งถูกตอ้ง เป็นตน้ 

3.95 3.81 3.86 3.77 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

6.2 หลกัฐานท่ีใชป้ระกอบการขอซ้ือ
รถยนตมี์ความเหมาะสม ไม่มากไม่
นอ้ยจนเกินไป 

2.95 2.84 2.80 2.74 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

6.3 ระเบียบขั้นตอนการท าสัญญา
สะดวก, รวดเร็ว, ไม่ยุง่ยาก, มี
ความยดืหยุน่ 

3.21 2.84 2.78 2.98 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

6.4 ระยะเวลาในการยืน่และรอการ
อนุมติัสินเช่ือรวดเร็วตรงความ
ตอ้งการ 

3.47 3.61 3.67 3.95 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

6.5 ความรวดเร็วในการใหบ้ริการ เช่น 
การน ารถไปส่งใหลู้กคา้ไดอ้ยา่ง
รวดเร็ว เป็นตน้ 

3.33 3.46 3.54 3.63 

(ปานกลาง) (มาก) (มาก) (มาก) 

6.6 การติดตั้งอุปกรณ์เสริมเสร็จตาม
ก าหนดเวลานดัหมาย 

2.16 2.18 2.18 2.16 

(นอ้ย) (นอ้ย) (นอ้ย) (นอ้ย) 

6.7 มีบริการติดตามความพึงพอใจการ
ใชร้ถยนตท่ี์ซ้ือไป 

2.84 2.93 2.96 3.26 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

 



 

59 
 

 

ตารางที่ 4.31 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัท่ีมีผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัด้านกระบวนการ
ใหบ้ริการ จ าแนกตามอายุ (ต่อ) 
 

ปัจจัยด้านกระบวนการให้บริการ  

อายุ 

21 – 30 ปี 31 – 40 ปี 41 – 50 ปี 51 ปีขึน้ไป 

n = 19 n = 197 n = 141 n = 43 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

6.8 มีบริการซ่อมบ ารุงและตรวจเช็ค
สภาพของรถยนต ์

3.63 3.24 2.96 3.00 

(มาก) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.19 3.12 3.09 3.19 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

 
จากตารางท่ี 4.31 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 21 – 30 ปีให้ ปัจจยัด้านกระบวนการ

ให้บริการ  มีผลมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.19) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีผลมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 
ล าดบัแรกไดแ้ก่ ความถูกตอ้งในการใหบ้ริการ เช่น การบนัทึกประวติัลูกคา้, การน าส่งรถยนตไ์ดอ้ยา่ง
ถูกตอ้ง เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 3.95) มีบริการซ่อมบ ารุงและตรวจเช็คสภาพของรถยนต ์(ค่าเฉล่ีย 3.63) และ  
ระยะเวลาในการยืน่และรอการอนุมติัสินเช่ือรวดเร็วตรงความตอ้งการ (ค่าเฉล่ีย 3.47) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31 – 40 ปีให ้ปัจจยัดา้นกระบวนการใหบ้ริการ  มีผลมีค่าเฉล่ียอยู่
ในระดับปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.12) โดยปัจจยัย่อยท่ีมีผลมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดับแรกได้แก่ ความ
ถูกต้องในการให้บริการ เช่น การบันทึกประวติัลูกค้า, การน าส่งรถยนต์ได้อย่างถูกต้อง เป็นต้น 
(ค่าเฉล่ีย 3.81) ระยะเวลาในการยื่นและรอการอนุมติัสินเช่ือรวดเร็วตรงความตอ้งการ (ค่าเฉล่ีย 3.61) 
และ  ความรวดเร็วในการให้บริการ เช่น การน ารถไปส่งให้ลูกคา้ได้อย่างรวดเร็ว เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 
3.46) ตามล าดบั 
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ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 41 – 50 ปีให ้ปัจจยัดา้นกระบวนการใหบ้ริการ  มีผลมีค่าเฉล่ียอยู่
ในระดับปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.09) โดยปัจจยัย่อยท่ีมีผลมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดับแรกได้แก่ ความ
ถูกต้องในการให้บริการ เช่น การบันทึกประวติัลูกค้า, การน าส่งรถยนต์ได้อย่างถูกต้อง เป็นต้น 
(ค่าเฉล่ีย 3.86) ระยะเวลาในการยื่นและรอการอนุมติัสินเช่ือรวดเร็วตรงความตอ้งการ (ค่าเฉล่ีย 3.67) 
และ  ความรวดเร็วในการให้บริการ เช่น การน ารถไปส่งให้ลูกคา้ได้อย่างรวดเร็ว เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 
3.54) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 51 ปีข้ึนไปให้ ปัจจยัดา้นกระบวนการให้บริการ มีผลมีค่าเฉล่ีย
อยู่ในระดับปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.19) โดยปัจจัยย่อยท่ีมีผลมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดับแรกได้แก่ 
ระยะเวลาในการยืน่และรอการอนุมติัสินเช่ือรวดเร็วตรงความตอ้งการ (ค่าเฉล่ีย 3.95) ความถูกตอ้งใน
การให้บริการ เช่น การบนัทึกประวติัลูกคา้, การน าส่งรถยนต์ไดอ้ยา่งถูกตอ้ง เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 3.77) 
และ  ความรวดเร็วในการให้บริการ เช่น การน ารถไปส่งให้ลูกคา้ได้อย่างรวดเร็ว เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 
3.63) ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.32 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัท่ีมีผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัดา้นการสร้างและ
น าเสนอลกัษณะทางกายภาพ จ าแนกตามอาย ุ
 

ปัจจัยด้านการสร้างและน าเสนอลกัษณะ
ทางกายภาพ 

อายุ 

21 – 30 ปี 31 – 40 ปี 41 – 50 ปี 51 ปีขึน้ไป 

n = 19 n = 197 n = 141 n = 43 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

7.1 เตน็ทร์ถยนตมี์ช่ือเสียงเป็นท่ี
ยอมรับ 

4.19 4.49 4.51 4.65 

(มาก) (มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 

7.2 ป้ายหรือบอร์ดประชาสัมพนัธ์ให้
ขอ้มูลเพียงพอ 

2.95 3.04 3.16 3.37 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

7.3 ส่ิงอ านวยความสะดวกขณะรอรับ
บริการเช่น น ้าด่ืม หนงัสือพิมพ ์
นิตยสาร เกา้อ้ีนัง่รอเพียงพอ เป็น
ตน้ 

3.83 3.80 3.68 3.39 

(มาก) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) 

7.4 ภายในตวัอาคารหรือบริเวณ
เคาน์เตอร์รับบริการมีแสงสวา่ง
เพียงพอ 

3.48 3.02 2.90 3.00 

(มาก) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

7.5 จ านวนห้องน ้ารองรับบริการลูกคา้
อยา่งเพียงพอ 

2.21 2.26 2.23 2.40 

(นอ้ย) (นอ้ย) (นอ้ย) (นอ้ย) 

7.6 ความสะอาดของห้องน ้าท่ีจดัไว้
ใหบ้ริการ 

2.68 2.62 2.88 2.74 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

7.7 ป้ายช่ือบริษทัเห็นไดช้ดัเจน 3.68 3.77 3.87 3.99 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
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ตารางที่ 4.32 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัท่ีมีผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัดา้นการสร้างและ
น าเสนอลกัษณะทางกายภาพ จ าแนกตามอาย ุ(ต่อ) 
 

ปัจจัยด้านการสร้างและน าเสนอลกัษณะ
ทางกายภาพ 

อายุ 

21 – 30 ปี 31 – 40 ปี 41 – 50 ปี 51 ปีขึน้ไป 

n = 19 n = 197 n = 141 n = 43 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

7.8 พนกังานของบริษทัแต่งกายสุภาพ
เหมาะสม และใส่ชุดฟอร์มของ
บริษทั 

2.64 2.02 1.97 1.96 

(ปานกลาง) (นอ้ย) (นอ้ย) (นอ้ย) 

7.9 ระบบรักษาความปลอดภยัของ
บริษทัมีความเหมาะสม 

2.09 2.02 1.74 1.64 

(นอ้ย) (นอ้ย) (นอ้ยท่ีสุด) (นอ้ยท่ีสุด) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.08 3.00 2.99 3.02 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

 
จากตารางท่ี 4.32 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 21 – 30 ปีให้ ปัจจยัดา้นการสร้างและ

น าเสนอลกัษณะทางกายภาพ มีผลมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.08) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีผล
มีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ เต็นทร์ถยนตมี์ช่ือเสียงเป็นท่ียอมรับ (ค่าเฉล่ีย 4.19) ส่ิงอ านวยความ
สะดวกขณะรอรับบริการเช่น น ้ าด่ืม หนงัสือพิมพ ์นิตยสาร เกา้อ้ีนัง่รอเพียงพอ เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 3.83) 
และป้ายช่ือบริษทัเห็นไดช้ดัเจน (ค่าเฉล่ีย 3.68) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31 – 40 ปีให้ ปัจจัยด้านการสร้างและน าเสนอลักษณะทาง
กายภาพ มีผลมีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.00) โดยปัจจยัย่อยท่ีมีผลมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 
ล าดบัแรกไดแ้ก่ เต็นท์รถยนตมี์ช่ือเสียงเป็นท่ียอมรับ (ค่าเฉล่ีย 4.49) ส่ิงอ านวยความสะดวกขณะรอ
รับบริการเช่น น ้ าด่ืม หนงัสือพิมพ ์นิตยสาร เกา้อ้ีนัง่รอเพียงพอ เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 3.80) และป้ายช่ือ
บริษทัเห็นไดช้ดัเจน (ค่าเฉล่ีย 3.77) ตามล าดบั 
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ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 41 – 50 ปีให้ ปัจจัยด้านการสร้างและน าเสนอลักษณะทาง
กายภาพ มีผลมีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 2.99) โดยปัจจยัย่อยท่ีมีผลมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 
ล าดับแรกได้แก่ เต็นท์รถยนต์มีช่ือเสียงเป็นท่ียอมรับ (ค่าเฉล่ีย 4.51) ป้ายช่ือบริษัทเห็นได้ชัดเจน 
(ค่าเฉล่ีย 3.87) และส่ิงอ านวยความสะดวกขณะรอรับบริการเช่น น ้ าด่ืม หนงัสือพิมพ ์นิตยสาร เกา้อ้ี
นัง่รอเพียงพอ เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 3.68) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 51 ปีข้ึนไปให้ ปัจจยัด้านการสร้างและน าเสนอลักษณะทาง
กายภาพ มีผลมีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.02) โดยปัจจยัย่อยท่ีมีผลมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 
ล าดับแรกได้แก่ เต็นท์รถยนต์มีช่ือเสียงเป็นท่ียอมรับ (ค่าเฉล่ีย 4.65) ป้ายช่ือบริษัทเห็นได้ชัดเจน 
(ค่าเฉล่ีย 3.99) และส่ิงอ านวยความสะดวกขณะรอรับบริการเช่น น ้ าด่ืม หนงัสือพิมพ ์นิตยสาร เกา้อ้ี
นัง่รอเพียงพอ เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 3.39) ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.33 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัท่ีมีผลของส่วนประสมการตลาดบริการท่ีมีผลต่อผูบ้ริโภคใน
การซ้ือรถยนตบ์รรทุกส่วนบุคคลมือสองในอ าเภอเมืองล าพนู จ าแนกตามอาย ุ
 

ปัจจัยส่วนประสม
การตลาดบริการ 

อายุ 

21 – 30 ปี 31 – 40 ปี 41 – 50 ปี 51 ปีขึน้ไป 

n = 19 n = 197 n = 141 n = 43 

ค่า 
เฉลีย่ 

แปล
ผล 

ค่า 
เฉลีย่ 

แปล
ผล 

ค่า 
เฉลีย่ 

แปล
ผล 

ค่า 
เฉลีย่ 

แปล
ผล 

ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ 3.73 มาก 3.79 มาก 3.90 มาก 3.96 มาก 
ปัจจยัดา้นราคา  4.13 มาก 3.80 มาก 3.77 มาก 3.72 มาก 
ปัจจยัดา้นช่องทางการจดั
จ าหน่าย 

3.53 มาก 3.34 ปาน
กลาง 

3.26 ปาน
กลาง 

3.22 ปาน
กลาง 

ปัจจยัดา้นการส่งเสริม
การตลาด  

3.55 มาก 3.63 มาก 3.54 มาก 3.53 มาก 

ปัจจยัดา้นบุคลากร  3.34 ปาน
กลาง 

3.37 ปาน
กลาง 

3.50 มาก 3.55 มาก 

ปัจจยัดา้นกระบวนการ
ใหบ้ริการ  

3.19 ปาน
กลาง 

3.12 ปาน
กลาง 

3.09 ปาน
กลาง 

3.19 ปาน
กลาง 

ปัจจยัดา้นการสร้างและ
น าเสนอลกัษณะทาง
กายภาพ  

3.08 ปาน
กลาง 

3.00 ปาน
กลาง 

2.99 ปาน
กลาง 

3.02 ปาน
กลาง 

 
จากตารางท่ี 4.33 พบว่า ส่วนประสมการตลาดบริการท่ีมีผลต่อผูบ้ริโภคในการซ้ือรถยนต์

บรรทุกส่วนบุคคลมือสองในอ าเภอเมืองล าพนู จ าแนกตามอายุ ส าหรับผูต้อบแบบสอบถามท่ีมี อายุ21 
– 30 ปีสามารถเรียงตามล าดบัค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลไดด้งัต่อไปน้ี คือปัจจยัดา้นราคา  มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมี
ผลอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.13)ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ ์มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 
3.73)ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด  มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.55)ปัจจยัดา้น
ช่องทางการจดัจ าหน่าย มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยู่ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.53)ปัจจยัดา้นบุคลากร  มี
ค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.34)ปัจจยัดา้นกระบวนการให้บริการ  มีค่าเฉล่ีย
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ระดบัท่ีมีผลอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.19)และ ปัจจยัดา้นการสร้างและน าเสนอลกัษณะทาง
กายภาพ  มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.08) ตามล าดบั 

ส าหรับผูต้อบแบบสอบถามท่ีมี อายุ 31 – 40 ปีสามารถเรียงตามล าดบัค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลได้
ดังต่อไปน้ี คือปัจจัยด้านราคา  มีค่าเฉล่ียระดับท่ีมีผลอยู่ในระดับมาก (ค่าเฉล่ีย 3.80)ปัจจัยด้าน
ผลิตภณัฑ์ มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยู่ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.79)ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด  มี
ค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยู่ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.63)ปัจจยัดา้นบุคลากร  มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยู่ใน
ระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.37)ปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยูใ่นระดบั
ปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.34)ปัจจยัด้านกระบวนการให้บริการ  มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยู่ในระดบัปาน
กลาง (ค่าเฉล่ีย 3.12)และ ปัจจยัดา้นการสร้างและน าเสนอลกัษณะทางกายภาพ  มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผล
อยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.00) ตามล าดบั 

ส าหรับผูต้อบแบบสอบถามท่ีมี อายุ 41 – 50 ปีสามารถเรียงตามล าดบัค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลได้
ดงัต่อไปน้ี คือปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยู่ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.90)ปัจจยัด้าน
ราคา  มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.77)ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด  มีค่าเฉล่ีย
ระดบัท่ีมีผลอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.54)ปัจจยัดา้นบุคลากร  มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยูใ่นระดบัมาก 
(ค่าเฉล่ีย 3.50)ปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 
3.26)ปัจจยัดา้นกระบวนการให้บริการ  มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยู่ในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.09)
และ ปัจจยัด้านการสร้างและน าเสนอลกัษณะทางกายภาพ  มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยู่ในระดบัปาน
กลาง (ค่าเฉล่ีย 2.99) ตามล าดบั 

ส าหรับผูต้อบแบบสอบถามท่ีมี อายุ 51 ปีข้ึนไปสามารถเรียงตามล าดับค่าเฉล่ียระดับท่ีมี
ผลไดด้งัต่อไปน้ี คือปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.96)ปัจจยั
ดา้นราคา  มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.72)ปัจจยัดา้นบุคลากร  มีค่าเฉล่ียระดบัท่ี
มีผลอยู่ในระดับมาก (ค่าเฉล่ีย 3.55)ปัจจยัด้านการส่งเสริมการตลาด  มีค่าเฉล่ียระดับท่ีมีผลอยู่ใน
ระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.53)ปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยู่ในระดบัปาน
กลาง (ค่าเฉล่ีย 3.22)ปัจจยัด้านกระบวนการให้บริการ  มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยู่ในระดบัปานกลาง 
(ค่าเฉล่ีย 3.19)และ ปัจจยัดา้นการสร้างและน าเสนอลกัษณะทางกายภาพ  มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยูใ่น
ระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.02) ตามล าดบั 
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4.2 ข้อมูลส่วนประสมการตลาดบริการทีม่ีผลต่อผู้บริโภคในการซ้ือรถยนต์บรรทุกส่วนบุคคลมือสอง
ในอ าเภอเมืองล าพูน จ าแนกตามอาชีพ 
 
ตารางที่ 4.34 แสดงค่าเฉล่ียและระดับท่ีมีผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัด้านผลิตภณัฑ์
จ าแนกตามอาชีพ 
 

ปัจจัยด้านผลติภัณฑ์ 

อาชีพ 

ข้าราชการ, 
พนักงาน
รัฐวสิาหกจิ 

และ
พนักงาน

บริษัทเอกชน 

ธุรกจิ
ส่วนตัว, 
พ่อบ้าน/

แม่บ้าน และ
อืน่ๆ เกษตรกร 

n = 139 n = 173 n = 88 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 
1.1 คุณภาพรถยนต ์ 4.74 4.76 4.86 

(มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 
1.2 ความหลากหลายของรถยนต์ 3.41 3.04 3.03 

(มาก) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
1.3 ตรายีห่้อรถยนต ์ 3.80 3.81 3.74 

(มาก) (มาก) (มาก) 
1.4 สีรถยนต ์ 3.78 3.88 3.82 

(มาก) (มาก) (มาก) 
1.5 ขนาดของเคร่ืองยนต ์ 3.89 3.66 3.66 

(มาก) (มาก) (มาก) 
1.6 รูปลกัษณ์ภายนอกท่ีสวยงาม มีอุปกรณ์

ตกแต่ง 
4.76 4.74 4.19 

(มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) (มาก) 
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ตารางที่ 4.34 แสดงค่าเฉล่ียและระดับท่ีมีผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัด้านผลิตภณัฑ์
จ าแนกตามอาชีพ (ต่อ) 
 

ปัจจัยด้านผลติภัณฑ์ 

อาชีพ 

ข้าราชการ, 
พนักงาน
รัฐวสิาหกจิ 

และ
พนักงาน

บริษัทเอกชน 

ธุรกจิ
ส่วนตัว, 
พ่อบ้าน/

แม่บ้าน และ
อืน่ๆ เกษตรกร 

n = 139 n = 173 n = 88 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

1.7 สภาพเดิมของตวัถงั (ไม่มีการเฉ่ียวชนหนกั) 4.60 4.64 4.68 

(มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 

1.8 สมรรถนะในการขบัดี เช่น เคร่ืองยนตดี์ ช่วง
ล่างดี 

3.93 3.88 3.82 

(มาก) (มาก) (มาก) 

1.9 มีบริการทดลองขบัหรือทดสอบสภาพ
รถยนตก่์อนซ้ือ 

3.22 2.94 3.13 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

1.10 มีการรับประกนัหลงัการขาย 3.44 3.45 3.74 

(มาก) (มาก) (มาก) 

1.11 ความยากง่ายในการหาอะไหล่เพื่อซ่อมแซม
ภายหลงั 

2.76 2.81 2.90 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

1.12 มีบริการรับแลกเปล่ียนรถยนตเ์ก่าโดยตีราคา
ใหสู้ง 

4.26 4.07 3.81 

(มากท่ีสุด) (มาก) (มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.88 3.81 3.78 

(มาก) (มาก) (มาก) 
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จากตารางท่ี 4.34 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพ ขา้ราชการ, พนกังานรัฐวิสาหกิจ และ
พนักงานบริษทัเอกชน ให้ ปัจจยัด้านผลิตภณัฑ์ มีผลมีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.88) โดย
ปัจจยัย่อยท่ีมีผลมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกได้แก่ รูปลกัษณ์ภายนอกท่ีสวยงาม มีอุปกรณ์ตกแต่ง 
(ค่าเฉล่ีย 4.76) คุณภาพรถยนต์ (ค่าเฉล่ีย 4.74) และสภาพเดิมของตวัถัง (ไม่มีการเฉ่ียวชนหนัก) 
(ค่าเฉล่ีย 4.60) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพ ธุรกิจส่วนตัว, พ่อบ้าน/แม่บ้าน และอ่ืนๆ ให้ ปัจจัยด้าน
ผลิตภณัฑ์ มีผลมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.81) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีผลมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบั
แรกไดแ้ก่ คุณภาพรถยนต์ (ค่าเฉล่ีย 4.76) รูปลกัษณ์ภายนอกท่ีสวยงาม มีอุปกรณ์ตกแต่ง (ค่าเฉล่ีย 
4.74) และสภาพเดิมของตวัถงั (ไม่มีการเฉ่ียวชนหนกั) (ค่าเฉล่ีย 4.64) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพ เกษตรกรให้ ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ มีผลมีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบั
มาก (ค่าเฉล่ีย 3.78) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีผลมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ คุณภาพรถยนต์ (ค่าเฉล่ีย 
4.86) สภาพเดิมของตวัถงั (ไม่มีการเฉ่ียวชนหนกั) (ค่าเฉล่ีย 4.68) และรูปลกัษณ์ภายนอกท่ีสวยงาม มี
อุปกรณ์ตกแต่ง (ค่าเฉล่ีย 4.19) ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.35 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัท่ีมีผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัดา้นราคา จ าแนก
ตามอาชีพ 
 

ปัจจัยด้านราคา 

อาชีพ 

ข้าราชการ, 
พนักงาน
รัฐวสิาหกจิ 

และ
พนักงาน

บริษัทเอกชน 

ธุรกจิ
ส่วนตัว, 
พ่อบ้าน/

แม่บ้าน และ
อืน่ๆ เกษตรกร 

n = 139 n = 173 n = 88 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

2.1 ราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ 4.65 4.61 4.80 

(มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 

2.2 ราคาขายต ่ากวา่ท่ีอ่ืน 4.54 4.58 4.48 

(มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 

2.3 ความหลากหลายของราคา 3.75 3.65 3.38 

(มาก) (มาก) (ปานกลาง) 

2.4 มีส่วนลดใหเ้ม่ือช าระเป็นเงินสด 3.78 3.54 3.56 

(มาก) (มาก) (มาก) 

2.5 เรียกเก็บเงินมดัจ าไม่สูงเกินไป 2.88 2.84 2.91 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

2.6 มีระบบเงินดาวน์ต ่าหรือดอกเบ้ียต ่า 3.07 2.92 2.99 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

2.7 ติดป้ายบอกราคาชดัเจน 4.50 4.57 4.60 

(มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 
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ตารางที่ 4.35 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัท่ีมีผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัดา้นราคา จ าแนก
ตามอาชีพ (ต่อ) 
 

ปัจจัยด้านราคา 

อาชีพ 

ข้าราชการ, 
พนักงาน
รัฐวสิาหกจิ 

และ
พนักงาน

บริษัทเอกชน 

ธุรกจิ
ส่วนตัว, 
พ่อบ้าน/

แม่บ้าน และ
อืน่ๆ เกษตรกร 

n = 139 n = 173 n = 88 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

2.8 สามารถต่อรองราคาได ้ 4.69 4.76 4.18 

(มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) (มาก) 

2.9 มีบริการติดต่อสถาบนัการเงินของเตน็ท์
รถยนต ์

2.71 2.69 2.58 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (นอ้ย) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.84 3.80 3.72 

(มาก) (มาก) (มาก) 

 
จากตารางท่ี 4.35 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพ ขา้ราชการ, พนกังานรัฐวิสาหกิจ และ

พนกังานบริษทัเอกชนให ้ปัจจยัดา้นราคา มีผลมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.84) โดยปัจจยัยอ่ย
ท่ีมีผลมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ สามารถต่อรองราคาได ้(ค่าเฉล่ีย 4.69) ราคาเหมาะสมกบั
คุณภาพ (ค่าเฉล่ีย 4.65) และราคาขายต ่ากวา่ท่ีอ่ืน (ค่าเฉล่ีย 4.54) ตามล าดบั 
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ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพ ธุรกิจส่วนตวั, พ่อบา้น/แม่บา้น และอ่ืนๆให้ ปัจจยัดา้นราคา มี
ผลมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.80) โดยปัจจยัย่อยท่ีมีผลมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกได้แก่ 
สามารถต่อรองราคาได ้(ค่าเฉล่ีย 4.76) ราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ (ค่าเฉล่ีย 4.61) และราคาขายต ่ากวา่
ท่ีอ่ืน (ค่าเฉล่ีย 4.58) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพ เกษตรกรให้ ปัจจยัดา้นราคา มีผลมีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัมาก 
(ค่าเฉล่ีย 3.72) โดยปัจจยัย่อยท่ีมีผลมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดับแรกได้แก่ ราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ 
(ค่าเฉล่ีย 4.80) ติดป้ายบอกราคาชัดเจน (ค่าเฉล่ีย 4.60) และราคาขายต ่ากว่าท่ีอ่ืน (ค่าเฉล่ีย 4.48) 
ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.36 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัท่ีมีผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัดา้นช่องทางการจดั
จ าหน่าย จ าแนกตามอาชีพ 
 

ปัจจัยด้านสถานที่ 

อาชีพ 

ข้าราชการ, 
พนักงาน
รัฐวสิาหกจิ 

และ
พนักงาน

บริษัทเอกชน 

ธุรกจิ
ส่วนตัว, 
พ่อบ้าน/

แม่บ้าน และ
อืน่ๆ เกษตรกร 

n = 139 n = 173 n = 88 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

3.1 ท่ีตั้งเหมาะสม การเดินทางสะดวก มีท่ีจอดรถ
เพียงพอ 

3.94 4.11 3.39 

(มาก) (มาก) (ปานกลาง) 

3.2 การจดัแสดงรถยนตเ์ป็นหมวดหมู่ตามยีห่้อ 
รุ่น ปี สี 

4.10 4.15 3.97 

(มาก) (มาก) (มาก) 

3.3 เวลาเปิดท าการสะดวกต่อการใชบ้ริการ 2.90 3.08 3.03 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

3.4 มีบริการขบัรถยนตไ์ปใหลู้กคา้ดูนอกสถานท่ี 2.03 2.53 2.00 

(นอ้ย) (นอ้ย) (นอ้ย) 

3.5 สถานท่ีภายในเป็นสัดส่วน มีระเบียบ 3.77 3.89 3.38 

(มาก) (มาก) (ปานกลาง) 

3.6 สามารถใชบ้ริการไดท้างโทรศพัทแ์ละทาง
เวบ็ไซด ์

2.86 2.95 2.82 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.27 3.45 3.10 

(ปานกลาง) (มาก) (ปานกลาง) 
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จากตารางท่ี 4.36 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพ ขา้ราชการ, พนกังานรัฐวิสาหกิจ และ
พนกังานบริษทัเอกชนให้ ปัจจยัดา้นสถานท่ี มีผลมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.27) โดย
ปัจจยัย่อยท่ีมีผลมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ การจดัแสดงรถยนต์เป็นหมวดหมู่ตามยี่ห้อ รุ่น ปี 
สี (ค่าเฉล่ีย 4.10) ท่ีตั้งเหมาะสม การเดินทางสะดวก มีท่ีจอดรถเพียงพอ (ค่าเฉล่ีย 3.94) และสถานท่ี
ภายในเป็นสัดส่วน มีระเบียบ (ค่าเฉล่ีย 3.77) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพ ธุรกิจส่วนตวั, พ่อบา้น/แม่บา้น และอ่ืนๆให้ ปัจจยัดา้นสถานท่ี 
มีผลมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.45) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีผลมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ 
การจดัแสดงรถยนตเ์ป็นหมวดหมู่ตามยีห่้อ รุ่น ปี สี (ค่าเฉล่ีย 4.15) ท่ีตั้งเหมาะสม การเดินทางสะดวก 
มีท่ีจอดรถเพียงพอ (ค่าเฉล่ีย 4.11) และสถานท่ีภายในเป็นสัดส่วน มีระเบียบ (ค่าเฉล่ีย 3.89) 
ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพ เกษตรกรให้ ปัจจยัดา้นสถานท่ี มีผลมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัปาน
กลาง (ค่าเฉล่ีย 3.10) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีผลมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ การจดัแสดงรถยนตเ์ป็น
หมวดหมู่ตามยี่ห้อ รุ่น ปี สี (ค่าเฉล่ีย 3.97) ท่ีตั้งเหมาะสม การเดินทางสะดวก มีท่ีจอดรถเพียงพอ 
(ค่าเฉล่ีย 3.39) และสถานท่ีภายในเป็นสัดส่วน มีระเบียบ (ค่าเฉล่ีย 3.38) ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.37 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัท่ีมีผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัด้านการส่งเสริม
การตลาด จ าแนกตามอาชีพ 
 

ปัจจัยด้านการส่งเสริมการตลาด  

อาชีพ 

ข้าราชการ, 
พนักงาน
รัฐวสิาหกจิ 

และ
พนักงาน

บริษัทเอกชน 

ธุรกจิ
ส่วนตัว, 
พ่อบ้าน/

แม่บ้าน และ
อืน่ๆ เกษตรกร 

n = 139 n = 173 n = 88 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

4.1 การโฆษณาทางแผน่พบัใบปลิว ป้ายต่างๆ 3.48 3.54 3.48 

(มาก) (มาก) (มาก) 

4.2 การโฆษณาในหนงัสือรถยนต ์ 3.96 3.92 3.76 

(มาก) (มาก) (มาก) 

4.3 การมีเวบ็ไซตข์องเต็นทร์ถยนตอ์ยา่งเป็น
ทางการ 

2.98 2.87 2.56 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (นอ้ย) 

4.4 การประชาสัมพนัธ์ผา่นช่องทางเครือข่าย
สังคม เช่น Facebook เป็นตน้ 

2.62 2.11 1.73 

(ปานกลาง) (นอ้ย) (นอ้ยท่ีสุด) 

4.5 มีขอ้มูลข่าวสารเก่ียวกบัรถยนตท่ี์มีจ าหน่าย
แก่ลูกคา้เพียงพอตามท่ีตอ้งการทราบ 

3.63 3.77 3.72 

(มาก) (มาก) (มาก) 

4.6 จดักิจกรรมเพื่อใหลู้กคา้ไดซ้ื้อรถยนตใ์น
ราคาถูกหรือไดรั้บของสมนาคุณในโอกาส
พิเศษ 

4.14 4.27 4.03 

(มาก) (มากท่ีสุด) (มาก) 
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ตารางที่ 4.37 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัท่ีมีผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัด้านการส่งเสริม
การตลาด จ าแนกตามอาชีพ (ต่อ) 
 

ปัจจัยด้านการส่งเสริมการตลาด  

อาชีพ 

ข้าราชการ, 
พนักงาน
รัฐวสิาหกจิ 

และ
พนักงาน

บริษัทเอกชน 

ธุรกจิ
ส่วนตัว, 
พ่อบ้าน/

แม่บ้าน และ
อืน่ๆ เกษตรกร 

n = 139 n = 173 n = 88 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 
4.7 มีการใหสิ้ทธิพิเศษแก่ลูกคา้ เช่น การลดอตัรา

ดอกเบ้ียไฟแนนซ์การไม่คิดค่าธรรมเนียมจด
ทะเบียนแถมอุปกรณ์ตกแต่งท่ีลูกคา้ตอ้งการ
แถมการประกนัภยัรถยนต ์เป็นตน้ 

4.47 4.51 4.52 
(มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 

4.8 มีบริการหลงัการขายฟรี เช่น ตรวจเช็คสภาพ
รถยนต ์เป็นตน้ 

3.88 3.86 3.46 
(มาก) (มาก) (มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.65 3.61 3.41 

(มาก) (มาก) (ปานกลาง) 

 
จากตารางท่ี 4.37 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพ ขา้ราชการ, พนกังานรัฐวิสาหกิจ และ

พนกังานบริษทัเอกชนให้ ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด  มีผลมีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 
3.65) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีผลมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ มีการใหสิ้ทธิพิเศษแก่ลูกคา้ เช่น การลด
อตัราดอกเบ้ียไฟแนนซ์การไม่คิดค่าธรรมเนียมจดทะเบียนแถมอุปกรณ์ตกแต่งท่ีลูกคา้ตอ้งการแถม
การประกนัภยัรถยนต์ เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 4.47) จดักิจกรรมเพื่อให้ลูกคา้ไดซ้ื้อรถยนต์ในราคาถูกหรือ
ได้รับของสมนาคุณในโอกาสพิเศษ (ค่าเฉล่ีย 4.14) และ  การโฆษณาในหนังสือรถยนต์ (ค่าเฉล่ีย 
3.96) ตามล าดบั 
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ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพ ธุรกิจส่วนตวั, พ่อบา้น/แม่บ้าน และอ่ืนๆให้ ปัจจยัด้านการ
ส่งเสริมการตลาด มีผลมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.61) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีผลมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 
ล าดับแรกได้แก่  มีการให้สิทธิพิ เศษแก่ลูกค้า เช่น การลดอัตราดอกเบ้ียไฟแนนซ์การไม่ คิด
ค่าธรรมเนียมจดทะเบียนแถมอุปกรณ์ตกแต่งท่ีลูกค้าต้องการแถมการประกันภัยรถยนต์ เป็นต้น 
(ค่าเฉล่ีย 4.51) จดักิจกรรมเพื่อให้ลูกคา้ไดซ้ื้อรถยนต์ในราคาถูกหรือได้รับของสมนาคุณในโอกาส
พิเศษ (ค่าเฉล่ีย 4.27) และการโฆษณาในหนงัสือรถยนต ์(ค่าเฉล่ีย 3.92) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพ เกษตรกรให ้ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด  มีผลมีค่าเฉล่ียอยู่
ในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.41) โดยปัจจยัย่อยท่ีมีผลมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกได้แก่ มีการให้
สิทธิพิเศษแก่ลูกค้า เช่น การลดอัตราดอกเบ้ียไฟแนนซ์การไม่คิดค่าธรรมเนียมจดทะเบียนแถม
อุปกรณ์ตกแต่งท่ีลูกคา้ตอ้งการแถมการประกนัภยัรถยนต์ เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 4.52) จดักิจกรรมเพื่อให้
ลูกค้าได้ซ้ือรถยนต์ในราคาถูกหรือได้รับของสมนาคุณในโอกาสพิเศษ (ค่าเฉล่ีย 4.03) และการ
โฆษณาในหนงัสือรถยนต ์(ค่าเฉล่ีย 3.76) ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.38 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัท่ีมีผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัดา้นบุคลากร จ าแนก
ตามอาชีพ 
 

ปัจจัยด้านบุคลากร  

อาชีพ 

ข้าราชการ, 
พนักงาน
รัฐวสิาหกจิ 

และ
พนักงาน

บริษัทเอกชน 

ธุรกจิ
ส่วนตัว, 
พ่อบ้าน/

แม่บ้าน และ
อืน่ๆ เกษตรกร 

n = 139 n = 173 n = 88 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

5.1 ภาพลกัษณ์ภายนอกของพนกังาน 2.98 2.78 2.68 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

5.2 พนกังานมีความกระตือรือร้นในการ
ใหบ้ริการ 

3.72 3.50 3.72 

(มาก) (มาก) (มาก) 

5.3 พนกังานมีการแต่งกายสะอาดเรียบร้อย 2.65 2.72 2.98 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

5.4 พนกังานสามารถใหค้ าปรึกษาแนะน าได้
ถูกตอ้ง 

3.76 3.88 3.80 

(มาก) (มาก) (มาก) 

5.5 พนกังานใชค้  าพดูส่ือสารเขา้ใจง่ายอธิบายได้
ชดัเจน 

4.20 4.07 4.14 

(มาก) (มาก) (มาก) 

5.6 พนกังานใหค้วามเอาใจใส่ลูกคา้และรับฟัง
ความคิดเห็นของลูกคา้ สามารถตดัสินใจและ
แกไ้ขปัญหาใหแ้ก่ลูกคา้อยา่งทนัที 

3.50 3.47 3.64 

(มาก) (มาก) (มาก) 
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ตารางที ่4.38 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัท่ีมีผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัดา้นบุคลากร จ าแนก
ตามอาชีพ (ต่อ) 
 

ปัจจัยด้านบุคลากร  

อาชีพ 

ข้าราชการ, 
พนักงาน
รัฐวสิาหกจิ 

และ
พนักงาน

บริษัทเอกชน 

ธุรกจิ
ส่วนตัว, 
พ่อบ้าน/

แม่บ้าน และ
อืน่ๆ เกษตรกร 

n = 139 n = 173 n = 88 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

5.7 พนกังานมีความน่าเช่ือถือและไวว้างใจได ้ 3.69 3.56 3.57 

(มาก) (มาก) (มาก) 

5.8 จ  านวนพนกังานเพียงพอต่อการใหบ้ริการ
ลูกคา้ 

3.11 3.00 3.16 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

5.9 พนกังานสามารถประเมินราคารถยนตเ์ก่า
ของลูกคา้ 

3.49 3.66 3.44 

(มาก) (มาก) (มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.45 3.40 3.46 

(มาก) (ปานกลาง) (มาก) 

 
จากตารางท่ี 4.38 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพ ขา้ราชการ, พนกังานรัฐวิสาหกิจ และ

พนกังานบริษทัเอกชนให ้ปัจจยัดา้นบุคลากร  มีผลมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.45) โดยปัจจยั
ย่อยท่ีมีผลมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกได้แก่ พนักงานใช้ค  าพูดส่ือสารเขา้ใจง่ายอธิบายได้ชัดเจน 
(ค่าเฉล่ีย 4.20) พนกังานสามารถให้ค  าปรึกษาแนะน าไดถู้กตอ้ง (ค่าเฉล่ีย 3.76) และ  พนกังานมีความ
กระตือรือร้นในการใหบ้ริการ (ค่าเฉล่ีย 3.72) ตามล าดบั 
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ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพ ธุรกิจส่วนตัว, พ่อบ้าน/แม่บ้าน และอ่ืนๆให้ ปัจจัยด้าน
บุคลากร  มีผลมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.40) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีผลมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 
ล าดบัแรกไดแ้ก่ พนกังานใชค้  าพูดส่ือสารเขา้ใจง่ายอธิบายไดช้ดัเจน (ค่าเฉล่ีย 4.07) พนกังานสามารถ
ให้ค  าปรึกษาแนะน าไดถู้กตอ้ง (ค่าเฉล่ีย 3.88) และ  พนักงานสามารถประเมินราคารถยนต์เก่าของ
ลูกคา้ (ค่าเฉล่ีย 3.66) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพ เกษตรกรให้ ปัจจยัด้านบุคลากร  มีผลมีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบั
มาก (ค่าเฉล่ีย 3.46) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีผลมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ พนกังานใชค้  าพูดส่ือสาร
เขา้ใจง่ายอธิบายไดช้ดัเจน (ค่าเฉล่ีย 4.14) พนกังานสามารถให้ค  าปรึกษาแนะน าไดถู้กตอ้ง (ค่าเฉล่ีย 
3.80) และ  พนกังานมีความกระตือรือร้นในการใหบ้ริการ (ค่าเฉล่ีย 3.72) ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.39 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัท่ีมีผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัด้านกระบวนการ
ใหบ้ริการ  จ  าแนกตามอาชีพ 
 

ปัจจัยด้านกระบวนการให้บริการ  

อาชีพ 

ข้าราชการ, 
พนักงาน
รัฐวสิาหกจิ 

และ
พนักงาน

บริษัทเอกชน 

ธุรกจิ
ส่วนตัว, 
พ่อบ้าน/

แม่บ้าน และ
อืน่ๆ เกษตรกร 

n = 139 n = 173 n = 88 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

6.1 ความถูกตอ้งในการใหบ้ริการ เช่น การ
บนัทึกประวติัลูกคา้, การน าส่งรถยนตไ์ด้
อยา่งถูกตอ้ง เป็นตน้ 

3.78 3.86 3.84 

(มาก) (มาก) (มาก) 

6.2 หลกัฐานท่ีใชป้ระกอบการขอซ้ือรถยนตมี์
ความเหมาะสม ไม่มากไม่นอ้ยจนเกินไป 

2.71 2.93 2.80 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

6.3 ระเบียบขั้นตอนการท าสัญญาสะดวก, 
รวดเร็ว, ไม่ยุง่ยาก, มีความยดืหยุน่ 

2.92 2.87 2.72 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

6.4 ระยะเวลาในการยืน่และรอการอนุมติัสินเช่ือ
รวดเร็วตรงความตอ้งการ 

3.61 3.68 3.70 

(มาก) (มาก) (มาก) 

6.5 ความรวดเร็วในการใหบ้ริการ เช่น การน ารถ
ไปส่งใหลู้กคา้ไดอ้ยา่งรวดเร็ว เป็นตน้ 

3.33 3.58 3.61 

(ปานกลาง) (มาก) (มาก) 

6.6 การติดตั้งอุปกรณ์เสริมเสร็จตามก าหนดเวลา
นดัหมาย 

2.17 2.20 2.14 

(นอ้ย) (นอ้ย) (นอ้ย) 
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ตารางที่ 4.39  แสดงค่าเฉล่ียและระดบัท่ีมีผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัดา้นกระบวนการ
ใหบ้ริการ  จ  าแนกตามอาชีพ (ต่อ) 
 

ปัจจัยด้านกระบวนการให้บริการ  

อาชีพ 

ข้าราชการ, 
พนักงาน
รัฐวสิาหกจิ 

และ
พนักงาน

บริษัทเอกชน 

ธุรกจิ
ส่วนตัว, 
พ่อบ้าน/

แม่บ้าน และ
อืน่ๆ เกษตรกร 

n = 139 n = 173 n = 88 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

6.7 มีบริการติดตามความพึงพอใจการใชร้ถยนต์
ท่ีซ้ือไป 

2.93 3.01 2.97 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

6.8 มีบริการซ่อมบ ารุงและตรวจเช็คสภาพของ
รถยนต ์

3.08 3.10 3.31 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.07 3.15 3.13 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

 
จากตารางท่ี 4.39 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพ ขา้ราชการ, พนกังานรัฐวิสาหกิจ และ

พนักงานบริษทัเอกชนให้ ปัจจยัด้านกระบวนการให้บริการ  มีผลมีค่าเฉล่ียอยู่ในระดับปานกลาง 
(ค่าเฉล่ีย 3.07) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีผลมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ ความถูกตอ้งในการให้บริการ 
เช่น การบนัทึกประวติัลูกคา้, การน าส่งรถยนต์ไดอ้ย่างถูกตอ้ง เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 3.78) ระยะเวลาใน
การยื่นและรอการอนุมติัสินเช่ือรวดเร็วตรงความตอ้งการ (ค่าเฉล่ีย 3.61) และ  ความรวดเร็วในการ
ใหบ้ริการ เช่น การน ารถไปส่งใหลู้กคา้ไดอ้ยา่งรวดเร็ว เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 3.33) ตามล าดบั 
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ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพ ธุรกิจส่วนตัว, พ่อบ้าน/แม่บ้าน และอ่ืนๆให้ ปัจจัยด้าน
กระบวนการให้บริการ มีผลมีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.15) โดยปัจจยัย่อยท่ีมีผลมี
ค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกได้แก่ ความถูกตอ้งในการให้บริการ เช่น การบนัทึกประวติัลูกคา้, การ
น าส่งรถยนต์ได้อย่างถูกตอ้ง เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 3.86) ระยะเวลาในการยื่นและรอการอนุมติัสินเช่ือ
รวดเร็วตรงความตอ้งการ (ค่าเฉล่ีย 3.68) และ  ความรวดเร็วในการให้บริการ เช่น การน ารถไปส่งให้
ลูกคา้ไดอ้ยา่งรวดเร็ว เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 3.58) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพ เกษตรกรให้ ปัจจยัดา้นกระบวนการให้บริการ  มีผลมีค่าเฉล่ีย
อยู่ในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.13) โดยปัจจยัย่อยท่ีมีผลมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกได้แก่ ความ
ถูกต้องในการให้บริการ เช่น การบันทึกประวติัลูกค้า, การน าส่งรถยนต์ได้อย่างถูกต้อง เป็นต้น 
(ค่าเฉล่ีย 3.84) ระยะเวลาในการยื่นและรอการอนุมติัสินเช่ือรวดเร็วตรงความตอ้งการ (ค่าเฉล่ีย 3.70) 
และความรวดเร็วในการให้บริการ เช่น การน ารถไปส่งให้ลูกคา้ได้อย่างรวดเร็ว เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 
3.61) ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.40 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัท่ีมีผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัดา้นการสร้างและ
น าเสนอลกัษณะทางกายภาพ จ าแนกตามอาชีพ 
 

ปัจจัยด้านการสร้างและน าเสนอลกัษณะทาง
กายภาพ 

อาชีพ 

ข้าราชการ, 
พนักงาน
รัฐวสิาหกจิ 

และ
พนักงาน

บริษัทเอกชน 

ธุรกจิ
ส่วนตัว, 
พ่อบ้าน/

แม่บ้าน และ
อืน่ๆ เกษตรกร 

n = 139 n = 173 n = 88 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

7.1 เตน็ทร์ถยนตมี์ช่ือเสียงเป็นท่ียอมรับ 4.43 4.54 4.55 

(มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 

7.2 ป้ายหรือบอร์ดประชาสัมพนัธ์ใหข้อ้มูล
เพียงพอ 

3.20 3.08 3.06 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

7.3 ส่ิงอ านวยความสะดวกขณะรอรับบริการเช่น 
น ้าด่ืม หนงัสือพิมพ ์นิตยสาร เกา้อ้ีนัง่รอ
เพียงพอ เป็นตน้ 

3.87 3.77 3.36 

(มาก) (มาก) (ปานกลาง) 

7.4 ภายในตวัอาคารหรือบริเวณเคาน์เตอร์รับ
บริการมีแสงสวา่งเพียงพอ 

3.06 3.08 2.74 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

7.5 จ  านวนห้องน ้ารองรับบริการลูกคา้อยา่ง
เพียงพอ 

2.23 2.27 2.28 

(นอ้ย) (นอ้ย) (นอ้ย) 

7.6 ความสะอาดของห้องน ้าท่ีจดัไวใ้หบ้ริการ 2.75 2.77 2.61 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
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ตารางที่ 4.40 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัท่ีมีผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัดา้นการสร้างและ
น าเสนอลกัษณะทางกายภาพ จ าแนกตามอาชีพ (ต่อ) 
 

ปัจจัยด้านการสร้างและน าเสนอลกัษณะทาง
กายภาพ 

อาชีพ 

ข้าราชการ, 
พนักงาน
รัฐวสิาหกจิ 

และ
พนักงาน

บริษัทเอกชน 

ธุรกจิ
ส่วนตัว, 
พ่อบ้าน/

แม่บ้าน และ
อืน่ๆ เกษตรกร 

n = 139 n = 173 n = 88 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

7.7 ป้ายช่ือบริษทัเห็นไดช้ดัเจน 3.83 3.75 3.98 

(มาก) (มาก) (มาก) 

7.8 พนกังานของบริษทัแต่งกายสุภาพเหมาะสม 
และใส่ชุดฟอร์มของบริษทั 

2.06 2.11 1.80 

(นอ้ย) (นอ้ย) (นอ้ยท่ีสุด) 

7.9 ระบบรักษาความปลอดภยัของบริษทัมีความ
เหมาะสม 

1.82 1.84 2.07 

(นอ้ย) (นอ้ย) (นอ้ย) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.03 3.02 2.94 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

 
จากตารางท่ี 4.40 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพ ขา้ราชการ, พนกังานรัฐวิสาหกิจ และ

พนกังานบริษทัเอกชนให้ ปัจจยัดา้นการสร้างและน าเสนอลกัษณะทางกายภาพ มีผลมีค่าเฉล่ียอยูใ่น
ระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.03) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีผลมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ เต็นทร์ถยนตมี์
ช่ือเสียงเป็นท่ียอมรับ (ค่ าเฉ ล่ีย 4.43) ส่ิ งอ านวยความสะดวกขณะรอรับบริการเช่น น ้ า ด่ืม 
หนังสือพิมพ์ นิตยสาร เก้าอ้ีนั่งรอเพียงพอ เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 3.87) และป้ายช่ือบริษทัเห็นได้ชดัเจน 
(ค่าเฉล่ีย 3.83) ตามล าดบั 
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ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพ ธุรกิจส่วนตวั, พ่อบา้น/แม่บ้าน และอ่ืนๆให้ ปัจจยัด้านการ
สร้างและน าเสนอลกัษณะทางกายภาพ มีผลมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.02) โดยปัจจยั
ยอ่ยท่ีมีผลมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ เต็นทร์ถยนต์มีช่ือเสียงเป็นท่ียอมรับ (ค่าเฉล่ีย 4.54) ส่ิง
อ านวยความสะดวกขณะรอรับบริการเช่น น ้ าด่ืม หนงัสือพิมพ ์นิตยสาร เกา้อ้ีนัง่รอเพียงพอ เป็นตน้ 
(ค่าเฉล่ีย 3.77) และป้ายช่ือบริษทัเห็นไดช้ดัเจน (ค่าเฉล่ีย 3.75) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพ เกษตรกรให้ ปัจจยัด้านการสร้างและน าเสนอลักษณะทาง
กายภาพ มีผลมีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 2.94) โดยปัจจยัย่อยท่ีมีผลมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 
ล าดับแรกได้แก่ เต็นท์รถยนต์มีช่ือเสียงเป็นท่ียอมรับ (ค่าเฉล่ีย 4.55) ป้ายช่ือบริษัทเห็นได้ชัดเจน 
(ค่าเฉล่ีย 3.98) และส่ิงอ านวยความสะดวกขณะรอรับบริการเช่น น ้ าด่ืม หนงัสือพิมพ ์นิตยสาร เกา้อ้ี
นัง่รอเพียงพอ เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 3.36) ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.41 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัท่ีมีผลของส่วนประสมการตลาดบริการท่ีมีผลต่อผูบ้ริโภคใน
การซ้ือรถยนตบ์รรทุกส่วนบุคคลมือสองในอ าเภอเมืองล าพนู จ าแนกตามอาชีพ  
 

ปัจจัยส่วนประสมการตลาด
บริการ 

อาชีพ 

ข้าราชการ, 
พนักงาน

รัฐวสิาหกจิ และ
พนักงาน

บริษัทเอกชน 

 
 

ธุรกจิส่วนตัว, 
พ่อบ้าน/แม่บ้าน 

และอืน่ๆ 

 
 
 
 

เกษตรกร 

n = 139 n = 173 n = 88 

ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล 

ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ 3.88 มาก 3.81 มาก 3.78 มาก 

ปัจจยัดา้นราคา  3.84 มาก 3.80 มาก 3.72 มาก 

ปัจจยัดา้นสถานท่ี 3.27 ปาน
กลาง 

3.45 มาก 3.10 ปาน
กลาง 

ปัจจยัดา้นการส่งเสริม
การตลาด  

3.65 มาก 3.61 มาก 3.41 ปาน
กลาง 

ปัจจยัดา้นบุคลากร  3.45 มาก 3.40 ปาน
กลาง 

3.46 มาก 

ปัจจยัดา้นกระบวนการ
ใหบ้ริการ  

3.07 ปาน
กลาง 

3.15 ปาน
กลาง 

3.13 ปาน
กลาง 

ปัจจยัดา้นการสร้างและ
น าเสนอลกัษณะทางกายภาพ  

3.03 ปาน
กลาง 

3.02 ปาน
กลาง 

2.94 ปาน
กลาง 

 
จากตารางท่ี 4.41 พบว่า ส่วนประสมการตลาดบริการท่ีมีผลต่อผูบ้ริโภคในการซ้ือรถยนต์

บรรทุกส่วนบุคคลมือสองในอ าเภอเมืองล าพูน จ าแนกตามอาชีพ ส าหรับผูต้อบแบบสอบถามท่ีมี 
อาชีพข้าราชการ, พนักงานรัฐวิสาหกิจ และพนักงานบริษทัเอกชนสามารถเรียงตามล าดบัค่าเฉล่ีย
ระดบัท่ีมีผลได้ดงัต่อไปน้ี คือ ปัจจยัด้านผลิตภณัฑ์ มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยู่ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 
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3.88) ปัจจยัด้านราคา  มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยู่ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.84) ปัจจยัด้านการส่งเสริม
การตลาด  มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.65) ปัจจยัดา้นบุคลากร  มีค่าเฉล่ียระดบัท่ี
มีผลอยู่ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.45) ปัจจยัด้านสถานท่ี มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยู่ในระดบัปานกลาง 
(ค่าเฉล่ีย 3.27) ปัจจัยด้านกระบวนการให้บริการ  มีค่าเฉล่ียระดับท่ีมีผลอยู่ในระดับปานกลาง 
(ค่าเฉล่ีย 3.07) และ ปัจจยัดา้นการสร้างและน าเสนอลกัษณะทางกายภาพ  มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยูใ่น
ระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.03) ตามล าดบั 

ส าหรับผูต้อบแบบสอบถามท่ีมี อาชีพธุรกิจส่วนตวั, พ่อบา้น/แม่บา้น และอ่ืนๆสามารถเรียง
ตามล าดบัค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลได้ดงัต่อไปน้ี คือ ปัจจยัด้านผลิตภณัฑ์ มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยู่ใน
ระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.81)ปัจจยัดา้นราคา  มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.80)ปัจจยั
ดา้นการส่งเสริมการตลาด  มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.61)ปัจจยัดา้นสถานท่ี มี
ค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยู่ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.45)ปัจจยัดา้นบุคลากร  มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยู่ใน
ระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.40)ปัจจยัดา้นกระบวนการให้บริการ  มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยูใ่นระดบั
ปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.15)และ ปัจจยัดา้นการสร้างและน าเสนอลกัษณะทางกายภาพ  มีค่าเฉล่ียระดบัท่ี
มีผลอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.02) ตามล าดบั 

ส าหรับผูต้อบแบบสอบถามท่ีมี อาชีพเกษตรกรสามารถเรียงตามล าดบัค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลได้
ดงัต่อไปน้ี คือปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยู่ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.78)ปัจจยัด้าน
ราคา  มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.72)ปัจจยัดา้นบุคลากร  มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผล
อยู่ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.46)ปัจจยัด้านการส่งเสริมการตลาด  มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยู่ในระดบั
ปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.41)ปัจจยัด้านกระบวนการให้บริการ  มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยู่ในระดบัปาน
กลาง (ค่าเฉล่ีย 3.13)ปัจจยัดา้นสถานท่ี มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.10)และ 
ปัจจยัด้านการสร้างและน าเสนอลกัษณะทางกายภาพ  มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยู่ในระดบัปานกลาง 
(ค่าเฉล่ีย 2.94) ตามล าดบั 
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4.3 ข้อมูลส่วนประสมการตลาดบริการทีม่ีผลต่อผู้บริโภคในการซ้ือรถยนต์บรรทุกส่วนบุคคลมือสอง
ในอ าเภอเมืองล าพูน จ าแนกตามรายได้เฉลีย่ต่อเดือน 
 
ตารางที่ 4.42 แสดงค่าเฉล่ียและระดับท่ีมีผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัด้านผลิตภณัฑ์
จ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 
 

ปัจจัยด้านผลติภัณฑ์ 

รายได้เฉลีย่ต่อเดือน 

ต ่ากว่าหรือ
เท่ากบั 
20,000 
บาท 

20,001 – 
30,000 
บาท 

30,001 – 
40,000 
บาท 

40,001 
บาทขึน้ไป 

n = 65 n = 96 n = 118 n = 121 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

1.1 คุณภาพรถยนต ์ 4.80 4.80 4.73 4.79 

(มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 

1.2 ความหลากหลายของรถยนต์ 2.71 2.78 3.43 3.45 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) (มาก) 

1.3 ตรายีห่้อรถยนต ์ 3.29 3.67 3.79 4.18 

(ปานกลาง) (มาก) (มาก) (มาก) 

1.4 สีรถยนต ์ 3.57 3.68 3.93 3.97 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

1.5 ขนาดของเคร่ืองยนต ์ 3.65 3.71 3.77 3.81 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

1.6 รูปลกัษณ์ภายนอกท่ีสวยงาม มี
อุปกรณ์ตกแต่ง 

4.36 4.59 4.69 4.73 

(มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 
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ตารางที่ 4.42 แสดงค่าเฉล่ียและระดับท่ีมีผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัด้านผลิตภณัฑ์
จ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน (ต่อ) 
 

ปัจจัยด้านผลติภัณฑ์ 

รายได้เฉลีย่ต่อเดือน 

ต ่ากว่าหรือ
เท่ากบั 
20,000 
บาท 

20,001 – 
30,000 
บาท 

30,001 – 
40,000 
บาท 

40,001 
บาทขึน้ไป 

n = 65 n = 96 n = 118 n = 121 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

1.7 สภาพเดิมของตวัถงั (ไม่มีการ
เฉ่ียวชนหนกั) 

4.58 4.58 4.65 4.72 

(มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 

1.8 สมรรถนะในการขบัดี เช่น 
เคร่ืองยนตดี์ ช่วงล่างดี 

3.89 3.97 3.88 3.81 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

1.9 มีบริการทดลองขบัหรือทดสอบ
สภาพรถยนตก่์อนซ้ือ 

3.42 3.23 3.01 2.86 

(มาก) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

1.10 มีการรับประกนัหลงัการขาย 3.66 3.25 3.64 3.51 

(มาก) (ปานกลาง) (มาก) (มาก) 

1.11 ความยากง่ายในการหาอะไหล่
เพื่อซ่อมแซมภายหลงั 

3.43 2.81 2.70 2.59 

(มาก) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (นอ้ย) 

1.12 มีบริการรับแลกเปล่ียนรถยนตเ์ก่า
โดยตีราคาใหสู้ง 

3.93 4.07 4.15 4.22 

(มาก) (มาก) (มาก) (มากท่ีสุด) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.77 3.76 3.86 3.89 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
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 จากตารางท่ี 4.42 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้เฉล่ียต่อเดือน ต ่ากว่าหรือเท่ากับ 
20,000 บาท ให้ ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ มีผลมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.77) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมี
ผลมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ คุณภาพรถยนต์ (ค่าเฉล่ีย 4.80) สภาพเดิมของตวัถงั (ไม่มีการ
เฉ่ียวชนหนัก) (ค่าเฉล่ีย 4.58) และรูปลักษณ์ภายนอกท่ีสวยงาม มีอุปกรณ์ตกแต่ง (ค่าเฉล่ีย 4.36) 
ตามล าดบั 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,001 – 30,000 บาท ให ้ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ ์มี
ผลมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.76) โดยปัจจยัย่อยท่ีมีผลมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกได้แก่ 
คุณภาพรถยนต ์(ค่าเฉล่ีย 4.80) รูปลกัษณ์ภายนอกท่ีสวยงาม มีอุปกรณ์ตกแต่ง (ค่าเฉล่ีย 4.59) 
 และ  สภาพเดิมของตวัถงั (ไม่มีการเฉ่ียวชนหนกั) (ค่าเฉล่ีย 4.58) ตามล าดบั 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 30,001 – 40,000 บาทให้ ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ มี
ผลมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.86) โดยปัจจยัย่อยท่ีมีผลมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกได้แก่ 
คุณภาพรถยนต ์(ค่าเฉล่ีย 4.73) รูปลกัษณ์ภายนอกท่ีสวยงาม มีอุปกรณ์ตกแต่ง (ค่าเฉล่ีย 4.69) 
 และ  สภาพเดิมของตวัถงั (ไม่มีการเฉ่ียวชนหนกั) (ค่าเฉล่ีย 4.65) ตามล าดบั 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 40,001 บาทข้ึนไปให้ ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ มีผล
มีค่าเฉล่ียอยู่ในระดับมาก (ค่าเฉล่ีย 3.89) โดยปัจจยัย่อยท่ีมีผลมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดับแรกได้แก่ 
คุณภาพรถยนต์ (ค่าเฉล่ีย 4.79) รูปลกัษณ์ภายนอกท่ีสวยงาม มีอุปกรณ์ตกแต่ง (ค่าเฉล่ีย 4.73) และ
สภาพเดิมของตวัถงั (ไม่มีการเฉ่ียวชนหนกั) (ค่าเฉล่ีย 4.72) ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.43 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัท่ีมีผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัดา้นราคา จ าแนก
ตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 
 

ปัจจัยด้านราคา 

รายได้เฉลีย่ต่อเดือน 

ต ่ากว่าหรือ
เท่ากบั 
20,000 
บาท 

20,001 – 
30,000 
บาท 

30,001 – 
40,000 
บาท 

40,001 
บาทขึน้ไป 

n = 65 n = 96 n = 118 n = 121 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

2.1 ราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ 4.60 4.73 4.63 4.68 

(มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 

2.2 ราคาขายต ่ากวา่ท่ีอ่ืน 4.66 4.56 4.66 4.18 

(มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) (มาก) 

2.3 ความหลากหลายของราคา 3.73 3.68 3.64 3.48 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

2.4 มีส่วนลดใหเ้ม่ือช าระเป็นเงินสด 3.35 3.64 3.66 3.83 

(ปานกลาง) (มาก) (มาก) (มาก) 

2.5 เรียกเก็บเงินมดัจ าไม่สูงเกินไป 3.43 2.91 2.80 2.58 

(มาก) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (นอ้ย) 

2.6 มีระบบเงินดาวน์ต ่าหรือดอกเบ้ียต ่า 3.44 2.93 3.13 2.60 

(มาก) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (นอ้ย) 

2.7 ติดป้ายบอกราคาชดัเจน 4.73 4.71 4.68 4.20 

(มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) (มาก) 
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ตารางที่ 4.43 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัท่ีมีผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัดา้นราคา จ าแนก
ตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน (ต่อ) 
 

ปัจจัยด้านราคา 

รายได้เฉลีย่ต่อเดือน 

ต ่ากว่าหรือ
เท่ากบั 
20,000 
บาท 

20,001 – 
30,000 
บาท 

30,001 – 
40,000 
บาท 

40,001 
บาทขึน้ไป 

n = 65 n = 96 n = 118 n = 121 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

2.8 สามารถต่อรองราคาได ้ 4.65 4.65 4.58 4.54 

(มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 

2.9 มีบริการติดต่อสถาบนัการเงินของ
เตน็ทร์ถยนต ์

3.42 2.67 2.51 2.45 

(มาก) (ปานกลาง) (นอ้ย) (นอ้ย) 

ค่าเฉลีย่รวม 
4.00 3.83 3.81 3.61 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

 
 จากตารางท่ี 4.43 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้เฉล่ียต่อเดือน ต ่ากว่าหรือเท่ากับ 
20,000 บาทให้ ปัจจยัดา้นราคา มีผลมีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.00) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีผลมี
ค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดับแรกได้แก่ ติดป้ายบอกราคาชัดเจน (ค่าเฉล่ีย 4.73) ราคาขายต ่ ากว่าท่ีอ่ืน 
(ค่าเฉล่ีย 4.66) และสามารถต่อรองราคาได ้(ค่าเฉล่ีย 4.65) ตามล าดบั 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,001 – 30,000 บาทให้ ปัจจยัดา้นราคา มีผลมี
ค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.83) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีผลมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ ราคา
เหมาะสมกบัคุณภาพ (ค่าเฉล่ีย 4.73) ติดป้ายบอกราคาชดัเจน (ค่าเฉล่ีย 4.71) และสามารถต่อรองราคา
ได ้(ค่าเฉล่ีย 4.65) ตามล าดบั 
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 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 30,001 – 40,000 บาทให้ ปัจจยัดา้นราคา มีผลมี
ค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.81) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีผลมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ ติดป้าย
บอกราคาชดัเจน (ค่าเฉล่ีย 4.68) ราคาขายต ่ากวา่ท่ีอ่ืน (ค่าเฉล่ีย 4.66) และราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ 
(ค่าเฉล่ีย 4.63) ตามล าดบั 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้เฉล่ียต่อเดือน 40,001 บาทข้ึนไปให้ ปัจจยัด้านราคา มีผลมี
ค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.61) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีผลมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ ราคา
เหมาะสมกบัคุณภาพ (ค่าเฉล่ีย 4.68) สามารถต่อรองราคาได้ (ค่าเฉล่ีย 4.54) และติดป้ายบอกราคา
ชดัเจน (ค่าเฉล่ีย 4.20) ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.44 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัท่ีมีผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัดา้นช่องทางการจดั
จ าหน่าย จ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 
 

ปัจจัยด้านช่องทางการจัดจ าหน่าย 

รายได้เฉลีย่ต่อเดือน 

ต ่ากว่าหรือ
เท่ากบั 
20,000 
บาท 

20,001 – 
30,000 
บาท 

30,001 – 
40,000 
บาท 

40,001 
บาทขึน้ไป 

n = 65 n = 96 n = 118 n = 121 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

3.1 ท่ีตั้งเหมาะสม การเดินทางสะดวก 
มีท่ีจอดรถเพียงพอ 

3.97 3.95 3.92 3.79 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

3.2 การจดัแสดงรถยนตเ์ป็นหมวดหมู่
ตามยีห่อ้ รุ่น ปี สี 

3.90 3.97 4.14 4.24 

(มาก) (มาก) (มาก) (มากท่ีสุด) 

3.3 เวลาเปิดท าการสะดวกต่อการใช้
บริการ 

2.69 2.76 3.01 3.45 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) 

3.4 มีบริการขบัรถยนตไ์ปใหลู้กคา้ดู
นอกสถานท่ี 

1.70 2.01 2.33 2.62 

(นอ้ยท่ีสุด) (นอ้ย) (นอ้ย) (ปานกลาง) 

3.5 สถานท่ีภายในเป็นสัดส่วน มี
ระเบียบ 

3.61 3.63 3.80 3.87 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

3.6 สามารถใชบ้ริการไดท้างโทรศพัท์
และทางเวบ็ไซด ์

2.81 2.88 2.91 2.92 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.11 3.20 3.35 3.48 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) 
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 จากตารางท่ี 4.44 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้เฉล่ียต่อเดือน ต ่ากว่าหรือเท่ากับ 
20,000 บาทให้ ปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย มีผลมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.11) 
โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีผลมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ ท่ีตั้งเหมาะสม การเดินทางสะดวก มีท่ีจอดรถ
เพียงพอ (ค่าเฉล่ีย 3.97) การจดัแสดงรถยนต์เป็นหมวดหมู่ตามยี่ห้อ รุ่น ปี สี (ค่าเฉล่ีย 3.90) และ
สถานท่ีภายในเป็นสัดส่วน มีระเบียบ (ค่าเฉล่ีย 3.61) ตามล าดบั 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,001 – 30,000 บาทให้ ปัจจยัดา้นช่องทางการ
จดัจ าหน่าย มีผลมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.20) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีผลมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 
ล าดบัแรกได้แก่ การจดัแสดงรถยนต์เป็นหมวดหมู่ตามยี่ห้อ รุ่น ปี สี (ค่าเฉล่ีย 3.97) ท่ีตั้งเหมาะสม 
การเดินทางสะดวก มีท่ีจอดรถเพียงพอ (ค่าเฉล่ีย 3.95) และสถานท่ีภายในเป็นสัดส่วน มีระเบียบ 
(ค่าเฉล่ีย 3.63) ตามล าดบั 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 30,001 – 40,000 บาทให้ ปัจจยัดา้นช่องทางการ
จดัจ าหน่าย มีผลมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.35) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีผลมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 
ล าดบัแรกได้แก่ การจดัแสดงรถยนต์เป็นหมวดหมู่ตามยี่ห้อ รุ่น ปี สี (ค่าเฉล่ีย 4.14) ท่ีตั้งเหมาะสม 
การเดินทางสะดวก มีท่ีจอดรถเพียงพอ (ค่าเฉล่ีย 3.92) และสถานท่ีภายในเป็นสัดส่วน มีระเบียบ 
(ค่าเฉล่ีย 3.80) ตามล าดบั 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 40,001 บาทข้ึนไปให้ ปัจจยัดา้นช่องทางการจดั
จ าหน่าย มีผลมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.48) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีผลมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบั
แรกได้แก่ การจดัแสดงรถยนต์เป็นหมวดหมู่ตามยี่ห้อ รุ่น ปี สี (ค่าเฉล่ีย 4.24) สถานท่ีภายในเป็น
สัดส่วน มีระเบียบ (ค่าเฉล่ีย 3.87) และท่ีตั้งเหมาะสม การเดินทางสะดวก มีท่ีจอดรถเพียงพอ (ค่าเฉล่ีย 
3.79) ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.45 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัท่ีมีผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัด้านการส่งเสริม
การตลาด จ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน  
 

ปัจจัยด้านการส่งเสริมการตลาด  

รายได้เฉลีย่ต่อเดือน 

ต ่ากว่าหรือ
เท่ากบั 

20,000 บาท 

20,001 – 
30,000 
บาท 

30,001 – 
40,000 
บาท 

40,001 
บาทขึน้ไป 

n = 65 n = 96 n = 118 n = 121 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

4.1 การโฆษณาทางแผน่พบัใบปลิว 
ป้ายต่างๆ 

3.76 3.58 3.52 3.29 

(มาก) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) 

4.2 การโฆษณาในหนงัสือรถยนต ์ 3.58 3.69 3.92 4.22 

(มาก) (มาก) (มาก) (มากท่ีสุด) 

4.3 การมีเวบ็ไซตข์องเต็นทร์ถยนต์
อยา่งเป็นทางการ 

2.58 2.84 2.83 2.98 

(นอ้ย) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

4.4 การประชาสัมพนัธ์ผา่นช่องทาง
เครือข่ายสังคม เช่น Facebook เป็น
ตน้ 

1.90 2.15 2.19 2.61 

(นอ้ย) (นอ้ย) (นอ้ย) (ปานกลาง) 

4.5 มีขอ้มูลข่าวสารเก่ียวกบัรถยนตท่ี์มี
จ าหน่ายแก่ลูกคา้เพียงพอตามท่ี
ตอ้งการทราบ 

3.82 3.78 3.63 3.68 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

4.6 จดักิจกรรมเพื่อใหลู้กคา้ไดซ้ื้อ
รถยนตใ์นราคาถูกหรือไดรั้บของ
สมนาคุณในโอกาสพิเศษ 

4.25 4.20 4.18 4.09 

(มากท่ีสุด) (มาก) (มาก) (มาก) 
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ตารางที่ 4.45 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัท่ีมีผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัด้านการส่งเสริม
การตลาด จ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน (ต่อ) 
 

ปัจจัยด้านการส่งเสริมการตลาด  

รายได้เฉลีย่ต่อเดือน 

ต ่ากว่าหรือ
เท่ากบั 

20,000 บาท 

20,001 – 
30,000 
บาท 

30,001 – 
40,000 
บาท 

40,001 
บาทขึน้ไป 

n = 65 n = 96 n = 118 n = 121 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

4.7 มีการใหสิ้ทธิพิเศษแก่ลูกคา้ เช่น 
การลดอตัราดอกเบ้ียไฟแนนซ์การ
ไม่คิดค่าธรรมเนียมจดทะเบียน
แถมอุปกรณ์ตกแต่งท่ีลูกคา้
ตอ้งการแถมการประกนัภยัรถยนต ์
เป็นตน้ 

4.62 4.41 4.52 4.49 

(มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 

4.8 มีบริการหลงัการขายฟรี เช่น 
ตรวจเช็คสภาพรถยนต ์เป็นตน้ 

3.69 3.91 3.71 3.78 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.53 3.57 3.56 3.64 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

 
 จากตารางท่ี 4.45 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้เฉล่ียต่อเดือน ต ่ากว่าหรือเท่ากับ 
20,000 บาทให้ ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด  มีผลมีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.53) โดย
ปัจจยัย่อยท่ีมีผลมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดับแรกได้แก่ มีการให้สิทธิพิเศษแก่ลูกคา้ เช่น การลดอตัรา
ดอกเบ้ียไฟแนนซ์การไม่คิดค่าธรรมเนียมจดทะเบียนแถมอุปกรณ์ตกแต่งท่ีลูกคา้ตอ้งการแถมการ
ประกนัภยัรถยนต ์เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 4.62) จดักิจกรรมเพื่อให้ลูกคา้ไดซ้ื้อรถยนตใ์นราคาถูกหรือไดรั้บ
ของสมนาคุณในโอกาสพิเศษ (ค่าเฉล่ีย 4.25) และ  มีขอ้มูลข่าวสารเก่ียวกบัรถยนต์ท่ีมีจ  าหน่ายแก่
ลูกคา้เพียงพอตามท่ีตอ้งการทราบ (ค่าเฉล่ีย 3.82) ตามล าดบั 
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 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,001 – 30,000 บาทให้ ปัจจยัดา้นการส่งเสริม
การตลาด  มีผลมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.57) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีผลมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบั
แรกไดแ้ก่ มีการให้สิทธิพิเศษแก่ลูกคา้ เช่น การลดอตัราดอกเบ้ียไฟแนนซ์การไม่คิดค่าธรรมเนียมจด
ทะเบียนแถมอุปกรณ์ตกแต่งท่ีลูกคา้ตอ้งการแถมการประกนัภยัรถยนต์ เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 4.41) จดั
กิจกรรมเพื่อให้ลูกคา้ไดซ้ื้อรถยนตใ์นราคาถูกหรือไดรั้บของสมนาคุณในโอกาสพิเศษ (ค่าเฉล่ีย 4.20) 
และ  มีบริการหลงัการขายฟรี เช่น ตรวจเช็คสภาพรถยนต ์เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 3.91) ตามล าดบั 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 30,001 – 40,000 บาทให้ ปัจจยัดา้นการส่งเสริม
การตลาด  มีผลมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.56) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีผลมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบั
แรกไดแ้ก่ มีการให้สิทธิพิเศษแก่ลูกคา้ เช่น การลดอตัราดอกเบ้ียไฟแนนซ์การไม่คิดค่าธรรมเนียมจด
ทะเบียนแถมอุปกรณ์ตกแต่งท่ีลูกคา้ตอ้งการแถมการประกนัภยัรถยนต์ เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 4.52) จดั
กิจกรรมเพื่อให้ลูกคา้ไดซ้ื้อรถยนตใ์นราคาถูกหรือไดรั้บของสมนาคุณในโอกาสพิเศษ (ค่าเฉล่ีย 4.18) 
และ  การโฆษณาในหนงัสือรถยนต ์(ค่าเฉล่ีย 3.92) ตามล าดบั 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้เฉล่ียต่อเดือน 40,001 บาทข้ึนไปให้ ปัจจยัด้านการส่งเสริม
การตลาด  มีผลมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.64) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีผลมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบั
แรกไดแ้ก่ มีการให้สิทธิพิเศษแก่ลูกคา้ เช่น การลดอตัราดอกเบ้ียไฟแนนซ์การไม่คิดค่าธรรมเนียมจด
ทะเบียนแถมอุปกรณ์ตกแต่งท่ีลูกคา้ตอ้งการแถมการประกนัภยัรถยนต์ เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 4.49) การ
โฆษณาในหนงัสือรถยนต ์(ค่าเฉล่ีย 4.22) และ  จดักิจกรรมเพื่อให้ลูกคา้ไดซ้ื้อรถยนตใ์นราคาถูกหรือ
ไดรั้บของสมนาคุณในโอกาสพิเศษ (ค่าเฉล่ีย 4.09) ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.46 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัท่ีมีผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัดา้นบุคลากร จ าแนก
ตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 

 

ปัจจัยด้านบุคลากร  

รายได้เฉลีย่ต่อเดือน 

ต ่ากว่าหรือ
เท่ากบั 
20,000 
บาท 

20,001 – 
30,000 
บาท 

30,001 – 
40,000 
บาท 

40,001 
บาทขึน้ไป 

n = 65 n = 96 n = 118 n = 121 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

5.1 ภาพลกัษณ์ภายนอกของพนกังาน 2.67 2.80 2.82 2.95 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

5.2 พนกังานมีความกระตือรือร้นใน
การใหบ้ริการ 

3.51 3.57 3.77 3.63 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

5.3 พนกังานมีการแต่งกายสะอาด
เรียบร้อย 

2.53 2.72 2.82 2.85 

(นอ้ย) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

5.4 พนกังานสามารถใหค้ าปรึกษา
แนะน าไดถู้กตอ้ง 

3.68 3.78 3.83 3.91 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

5.5 พนกังานใชค้  าพดูส่ือสารเขา้ใจง่าย
อธิบายไดช้ดัเจน 

4.28 4.10 4.09 4.11 

(มากท่ีสุด) (มาก) (มาก) (มาก) 

5.6 พนกังานใหค้วามเอาใจใส่ลูกคา้
และรับฟังความคิดเห็นของลูกคา้ 
สามารถตดัสินใจและแกไ้ขปัญหา
ใหแ้ก่ลูกคา้อยา่งทนัที 

3.55 3.72 3.32 3.52 

(มาก) (มาก) (ปานกลาง) (มาก) 
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ตารางที ่4.46 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัท่ีมีผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัดา้นบุคลากร จ าแนก
ตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน (ต่อ) 

 

ปัจจัยด้านบุคลากร  

รายได้เฉลีย่ต่อเดือน 

ต ่ากว่าหรือ
เท่ากบั 
20,000 
บาท 

20,001 – 
30,000 
บาท 

30,001 – 
40,000 
บาท 

40,001 
บาทขึน้ไป 

n = 65 n = 96 n = 118 n = 121 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

5.7 พนกังานมีความน่าเช่ือถือและ
ไวว้างใจได ้

3.46 3.55 3.59 3.75 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

5.8 จ  านวนพนกังานเพียงพอต่อการ
ใหบ้ริการลูกคา้ 

2.97 2.90 3.16 3.20 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

5.9 พนกังานสามารถประเมินราคา
รถยนตเ์ก่าของลูกคา้ 

3.40 3.39 3.65 3.68 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) (มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.34 3.39 3.45 3.51 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) (มาก) 

 
จากตารางท่ี 4.46 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้เฉล่ียต่อเดือน ต ่ากว่าหรือเท่ากับ 

20,000 บาทให้ ปัจจยัดา้นบุคลากร  มีผลมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.34) โดยปัจจยัยอ่ย
ท่ีมีผลมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ พนกังานใชค้  าพดูส่ือสารเขา้ใจง่ายอธิบายไดช้ดัเจน (ค่าเฉล่ีย 
4.28) พนกังานสามารถให้ค  าปรึกษาแนะน าไดถู้กตอ้ง (ค่าเฉล่ีย 3.68) และ  พนกังานใหค้วามเอาใจใส่
ลูกค้าและรับฟังความคิดเห็นของลูกค้า สามารถตดัสินใจและแก้ไขปัญหาให้แก่ลูกค้าอย่างทนัที 
(ค่าเฉล่ีย 3.55) ตามล าดบั 
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ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,001 – 30,000 บาทให้ ปัจจยัดา้นบุคลากร  มี
ผลมีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.39) โดยปัจจยัย่อยท่ีมีผลมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก
ได้แก่ พนักงานใช้ค  าพูดส่ือสารเข้าใจง่ายอธิบายได้ชัดเจน (ค่าเฉล่ีย 4.10) พนักงานสามารถให้
ค  าปรึกษาแนะน าได้ถูกตอ้ง (ค่าเฉล่ีย 3.78) และ  พนักงานให้ความเอาใจใส่ลูกคา้และรับฟังความ
คิดเห็นของลูกคา้ สามารถตดัสินใจและแกไ้ขปัญหาใหแ้ก่ลูกคา้อยา่งทนัที (ค่าเฉล่ีย 3.72) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 30,001 – 40,000 บาทให้ ปัจจยัดา้นบุคลากร  มี
ผลมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.45) โดยปัจจยัย่อยท่ีมีผลมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกได้แก่ 
พนักงานใช้ค  าพูดส่ือสารเขา้ใจง่ายอธิบายได้ชดัเจน (ค่าเฉล่ีย 4.09) พนักงานสามารถให้ค  าปรึกษา
แนะน าไดถู้กตอ้ง (ค่าเฉล่ีย 3.83) และ  พนกังานมีความกระตือรือร้นในการให้บริการ (ค่าเฉล่ีย 3.77) 
ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 40,001 บาทข้ึนไปให้ ปัจจยัดา้นบุคลากร  มีผลมี
ค่าเฉล่ียอยู่ในระดับมาก (ค่าเฉล่ีย 3.51) โดยปัจจัยย่อยท่ีมีผลมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดับแรกได้แก่ 
พนักงานใช้ค  าพูดส่ือสารเขา้ใจง่ายอธิบายได้ชดัเจน (ค่าเฉล่ีย 4.11) พนักงานสามารถให้ค  าปรึกษา
แนะน าได้ถูกต้อง (ค่าเฉล่ีย 3.91) และ  พนักงานมีความน่าเช่ือถือและไวว้างใจได้ (ค่าเฉล่ีย 3.75) 
ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.47 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัท่ีมีผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัด้านกระบวนการ
ใหบ้ริการ จ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 
 

ปัจจัยด้านกระบวนการให้บริการ  

รายได้เฉลีย่ต่อเดือน 

ต ่ากว่าหรือ
เท่ากบั 
20,000 
บาท 

20,001 – 
30,000 
บาท 

30,001 – 
40,000 
บาท 

40,001 
บาทขึน้ไป 

n = 65 n = 96 n = 118 n = 121 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

6.1 ความถูกตอ้งในการใหบ้ริการ เช่น 
การบนัทึกประวติัลูกคา้, การน าส่ง
รถยนตไ์ดอ้ยา่งถูกตอ้ง เป็นตน้ 

3.85 3.77 3.86 3.83 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

6.2 หลกัฐานท่ีใชป้ระกอบการขอซ้ือ
รถยนตมี์ความเหมาะสม ไม่มากไม่
นอ้ยจนเกินไป 

2.78 2.96 2.81 2.75 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

6.3 ระเบียบขั้นตอนการท าสัญญา
สะดวก, รวดเร็ว, ไม่ยุง่ยาก, มี
ความยดืหยุน่ 

2.95 2.88 2.84 2.79 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

6.4 ระยะเวลาในการยืน่และรอการ
อนุมติัสินเช่ือรวดเร็วตรงความ
ตอ้งการ 

3.57 3.63 3.75 3.65 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

6.5 ความรวดเร็วในการใหบ้ริการ เช่น 
การน ารถไปส่งใหลู้กคา้ไดอ้ยา่ง
รวดเร็ว เป็นตน้ 

3.14 3.47 3.59 3.65 

(ปานกลาง) (มาก) (มาก) (มาก) 
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ตารางที่ 4.47 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัท่ีมีผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัด้านกระบวนการ
ใหบ้ริการ จ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน (ต่อ) 
 

ปัจจัยด้านกระบวนการให้บริการ  

รายได้เฉลีย่ต่อเดือน 

ต ่ากว่าหรือ
เท่ากบั 
20,000 
บาท 

20,001 – 
30,000 
บาท 

30,001 – 
40,000 
บาท 

40,001 
บาทขึน้ไป 

n = 65 n = 96 n = 118 n = 121 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

6.6 การติดตั้งอุปกรณ์เสริมเสร็จตาม
ก าหนดเวลานดัหมาย 

1.79 1.90 2.20 2.61 

(นอ้ยท่ีสุด) (นอ้ย) (นอ้ย) (ปานกลาง) 

6.7 มีบริการติดตามความพึงพอใจการ
ใชร้ถยนตท่ี์ซ้ือไป 

2.89 2.98 2.95 3.03 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

6.8 มีบริการซ่อมบ ารุงและตรวจเช็ค
สภาพของรถยนต ์

3.08 3.15 3.24 3.07 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.01 3.09 3.15 3.17 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

 
 จากตารางท่ี 4.47 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้เฉล่ียต่อเดือน ต ่ากว่าหรือเท่ากับ 
20,000 บาทให้ ปัจจยัดา้นกระบวนการให้บริการ  มีผลมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.01) 
โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีผลมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ ความถูกตอ้งในการให้บริการ เช่น การบนัทึก
ประวติัลูกคา้, การน าส่งรถยนตไ์ดอ้ยา่งถูกตอ้ง เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 3.85) ระยะเวลาในการยื่นและรอการ
อนุมติัสินเช่ือรวดเร็วตรงความตอ้งการ (ค่าเฉล่ีย 3.57) และ  ความรวดเร็วในการให้บริการ เช่น การ
น ารถไปส่งใหลู้กคา้ไดอ้ยา่งรวดเร็ว เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 3.14) ตามล าดบั 
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 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,001 – 30,000 บาทให ้ปัจจยัดา้นกระบวนการ
ให้บริการ  มีผลมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.09) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีผลมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 
ล าดบัแรกไดแ้ก่ ความถูกตอ้งในการใหบ้ริการ เช่น การบนัทึกประวติัลูกคา้, การน าส่งรถยนตไ์ดอ้ยา่ง
ถูกตอ้ง เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 3.77) ระยะเวลาในการยืน่และรอการอนุมติัสินเช่ือรวดเร็วตรงความตอ้งการ 
(ค่าเฉล่ีย 3.63) และ  ความรวดเร็วในการให้บริการ เช่น การน ารถไปส่งให้ลูกคา้ไดอ้ยา่งรวดเร็ว เป็น
ตน้ (ค่าเฉล่ีย 3.47) ตามล าดบั 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 30,001 – 40,000 บาทให ้ปัจจยัดา้นกระบวนการ
ให้บริการ  มีผลมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.15) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีผลมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 
ล าดบัแรกไดแ้ก่ ความถูกตอ้งในการใหบ้ริการ เช่น การบนัทึกประวติัลูกคา้, การน าส่งรถยนตไ์ดอ้ยา่ง
ถูกตอ้ง เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 3.86) ระยะเวลาในการยืน่และรอการอนุมติัสินเช่ือรวดเร็วตรงความตอ้งการ 
(ค่าเฉล่ีย 3.75) และ  ความรวดเร็วในการให้บริการ เช่น การน ารถไปส่งให้ลูกคา้ไดอ้ยา่งรวดเร็ว เป็น
ตน้ (ค่าเฉล่ีย 3.59) ตามล าดบั 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้เฉล่ียต่อเดือน 40,001 บาทข้ึนไปให้ ปัจจยัด้านกระบวนการ
ให้บริการ  มีผลมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.17) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีผลมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 
ล าดบัแรกไดแ้ก่ ความถูกตอ้งในการใหบ้ริการ เช่น การบนัทึกประวติัลูกคา้, การน าส่งรถยนตไ์ดอ้ยา่ง
ถูกตอ้ง เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 3.83) ระยะเวลาในการยืน่และรอการอนุมติัสินเช่ือรวดเร็วตรงความตอ้งการ 
(ค่าเฉล่ีย 3.65) และ  ความรวดเร็วในการให้บริการ เช่น การน ารถไปส่งให้ลูกคา้ไดอ้ยา่งรวดเร็ว เป็น
ตน้ (ค่าเฉล่ีย 3.65) ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.48 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัท่ีมีผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัดา้นการสร้างและ
น าเสนอลกัษณะทางกายภาพ จ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 
 

ปัจจัยด้านการสร้างและน าเสนอลกัษณะ
ทางกายภาพ 

รายได้เฉลีย่ต่อเดือน 

ต ่ากว่าหรือ
เท่ากบั 
20,000 
บาท 

20,001 – 
30,000 
บาท 

30,001 – 
40,000 
บาท 

40,001 
บาทขึน้ไป 

n = 65 n = 96 n = 118 n = 121 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

7.1 เตน็ทร์ถยนตมี์ช่ือเสียงเป็นท่ี
ยอมรับ 

4.31 4.49 4.63 4.60 

(มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 

7.2 ป้ายหรือบอร์ดประชาสัมพนัธ์ให้
ขอ้มูลเพียงพอ 

3.22 3.05 3.13 3.10 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

7.3 ส่ิงอ านวยความสะดวกขณะรอรับ
บริการเช่น น ้าด่ืม หนงัสือพิมพ ์
นิตยสาร เกา้อ้ีนัง่รอเพียงพอ เป็น
ตน้ 

3.54 3.69 3.69 3.88 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

7.4 ภายในตวัอาคารหรือบริเวณ
เคาน์เตอร์รับบริการมีแสงสวา่ง
เพียงพอ 

2.98 2.93 3.05 3.01 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

7.5 จ านวนห้องน ้ารองรับบริการลูกคา้
อยา่งเพียงพอ 

2.28 2.30 2.22 2.26 

(นอ้ย) (นอ้ย) (นอ้ย) (นอ้ย) 

7.6 ความสะอาดของห้องน ้าท่ีจดัไว้
ใหบ้ริการ 

2.72 2.84 2.67 2.70 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

7.7 ป้ายช่ือบริษทัเห็นไดช้ดัเจน 3.80 3.88 3.82 3.82 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
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ตารางที่ 4.48 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัท่ีมีผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัดา้นการสร้างและ
น าเสนอลกัษณะทางกายภาพ จ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน (ต่อ) 
 

ปัจจัยด้านการสร้างและน าเสนอลกัษณะ
ทางกายภาพ 

รายได้เฉลีย่ต่อเดือน 

ต ่ากว่าหรือ
เท่ากบั 
20,000 
บาท 

20,001 – 
30,000 
บาท 

30,001 – 
40,000 
บาท 

40,001 
บาทขึน้ไป 

n = 65 n = 96 n = 118 n = 121 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) (แปลผล) 

7.8 พนกังานของบริษทัแต่งกายสุภาพ
เหมาะสม และใส่ชุดฟอร์มของ
บริษทั 

2.06 2.02 2.03 2.00 

(นอ้ย) (นอ้ย) (นอ้ย) (นอ้ย) 

7.9 ระบบรักษาความปลอดภยัของ
บริษทัมีความเหมาะสม 

1.98 1.88 1.85 1.87 

(นอ้ย) (นอ้ย) (นอ้ย) (นอ้ย) 

ค่าเฉลีย่รวม 
2.99 3.01 3.01 3.03 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

 
 จากตารางท่ี 4.48 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้เฉล่ียต่อเดือน ต ่ากว่าหรือเท่ากับ 
20,000 บาทให้ ปัจจยัดา้นการสร้างและน าเสนอลกัษณะทางกายภาพ มีผลมีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัปาน
กลาง (ค่าเฉล่ีย 2.99) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีผลมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ เต็นท์รถยนต์มีช่ือเสียง
เป็นท่ียอมรับ (ค่าเฉล่ีย 4.31) ป้ายช่ือบริษทัเห็นไดช้ดัเจน (ค่าเฉล่ีย 3.80) และส่ิงอ านวยความสะดวก
ขณะรอรับบริการเช่น น ้ าด่ืม หนังสือพิมพ์ นิตยสาร เก้าอ้ีนั่งรอเพียงพอ เป็นต้น (ค่าเฉล่ีย 3.54) 
ตามล าดบั 
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 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้เฉล่ียต่อเดือน 20,001 – 30,000 บาทให้ ปัจจยัด้านการสร้าง
และน าเสนอลกัษณะทางกายภาพ มีผลมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.01) โดยปัจจยัยอ่ยท่ี
มีผลมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ เต็นท์รถยนต์มีช่ือเสียงเป็นท่ียอมรับ (ค่าเฉล่ีย 4.49) ป้ายช่ือ
บริษัทเห็นได้ชัดเจน (ค่าเฉล่ีย 3.88) และส่ิงอ านวยความสะดวกขณะรอรับบริการเช่น น ้ าด่ืม 
หนงัสือพิมพ ์นิตยสาร เกา้อ้ีนัง่รอเพียงพอ เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 3.69) ตามล าดบั 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้เฉล่ียต่อเดือน 30,001 – 40,000 บาทให้ ปัจจยัด้านการสร้าง
และน าเสนอลกัษณะทางกายภาพ มีผลมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.01) โดยปัจจยัยอ่ยท่ี
มีผลมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ เต็นท์รถยนต์มีช่ือเสียงเป็นท่ียอมรับ (ค่าเฉล่ีย 4.63) ป้ายช่ือ
บริษัทเห็นได้ชัดเจน (ค่าเฉล่ีย 3.82) และส่ิงอ านวยความสะดวกขณะรอรับบริการเช่น น ้ าด่ืม 
หนงัสือพิมพ ์นิตยสาร เกา้อ้ีนัง่รอเพียงพอ เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 3.69) ตามล าดบั 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 40,001 บาทข้ึนไปให้ ปัจจยัดา้นการสร้างและ
น าเสนอลกัษณะทางกายภาพ มีผลมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.03) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีผล
มีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ เต็นทร์ถยนตมี์ช่ือเสียงเป็นท่ียอมรับ (ค่าเฉล่ีย 4.60) ส่ิงอ านวยความ
สะดวกขณะรอรับบริการเช่น น ้ าด่ืม หนงัสือพิมพ ์นิตยสาร เกา้อ้ีนัง่รอเพียงพอ เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 3.88) 
และป้ายช่ือบริษทัเห็นไดช้ดัเจน (ค่าเฉล่ีย 3.82) ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.49 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัท่ีมีผลของส่วนประสมการตลาดบริการท่ีมีผลต่อผูบ้ริโภคใน
การซ้ือรถยนตบ์รรทุกส่วนบุคคลมือสองในอ าเภอเมืองล าพนู จ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 

 

ปัจจยัส่วนประสม
การตลาดบริการ 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 

ต า่กว่าหรือเท่ากบั 
20,000 บาท 

20,001 – 30,000 
บาท 

30,001 – 40,000 
บาท 

40,001  
บาทขึน้ไป 

n = 65 n = 96 n = 118 n = 121 

ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปล
ผล 

ค่าเฉลีย่ แปล
ผล 

ค่าเฉลีย่ แปล
ผล 

ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ ์ 3.77 มาก 3.76 มาก 3.86 มาก 3.89 มาก 
ปัจจยัดา้นราคา  4.00 มาก 3.83 มาก 3.81 มาก 3.61 มาก 
ปัจจยัดา้นช่องทางการจดั
จ าหน่าย 

3.11 ปาน
กลาง 

3.20 ปาน
กลาง 

3.35 ปาน
กลาง 

3.48 มาก 

ปัจจยัดา้นการส่งเสริม
การตลาด  

3.53 มาก 3.57 มาก 3.56 มาก 3.64 มาก 

ปัจจยัดา้นบุคลากร  3.34 ปาน
กลาง 

3.39 ปาน
กลาง 

3.45 มาก 3.51 มาก 

ปัจจยัดา้นกระบวนการ
ใหบ้ริการ  

3.01 ปาน
กลาง 

3.09 ปาน
กลาง 

3.15 ปาน
กลาง 

3.17 ปาน
กลาง 

ปัจจยัดา้นการสร้างและ
น าเสนอลกัษณะทาง
กายภาพ  

2.99 ปาน
กลาง 

3.01 ปาน
กลาง 

3.01 ปาน
กลาง 

3.03 ปาน
กลาง 

 
จากตารางท่ี 4.49 พบว่า ส่วนประสมการตลาดบริการท่ีมีผลต่อผูบ้ริโภคในการซ้ือรถยนต์

บรรทุกส่วนบุคคลมือสองในอ าเภอเมืองล าพูน จ าแนกตามรายได้เฉล่ียต่อเดือน ส าหรับผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมี รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนต ่ากวา่หรือเท่ากบั 20,000 บาทสามารถเรียงตามล าดบัค่าเฉล่ีย
ระดบัท่ีมีผลไดด้งัต่อไปน้ี คือ ปัจจยัดา้นราคา  มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.00)
ปัจจยัด้านผลิตภณัฑ์ มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยู่ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.77) ปัจจยัด้านการส่งเสริม
การตลาด  มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.53) ปัจจยัดา้นบุคลากร  มีค่าเฉล่ียระดบัท่ี
มีผลอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.34) ปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยู่
ในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.11)ปัจจยัดา้นกระบวนการให้บริการ  มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยูใ่นระดบั
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ปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.01)และ ปัจจยัดา้นการสร้างและน าเสนอลกัษณะทางกายภาพ  มีค่าเฉล่ียระดบัท่ี
มีผลอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 2.99) ตามล าดบั 

ส าหรับผูต้อบแบบสอบถามท่ีมี รายได้เฉล่ียต่อเดือน20,001 – 30,000 บาทสามารถเรียง
ตามล าดบัค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลไดด้งัต่อไปน้ี คือ ปัจจยัดา้นราคา  มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยูใ่นระดบัมาก 
(ค่าเฉล่ีย 3.83) ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.76) ปัจจยัดา้น
การส่งเสริมการตลาด  มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยู่ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.57) ปัจจยัดา้นบุคลากร  มี
ค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.39) ปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย มีค่าเฉล่ีย
ระดบัท่ีมีผลอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.20) ปัจจยัดา้นกระบวนการให้บริการ  มีค่าเฉล่ียระดบัท่ี
มีผลอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.09)และ ปัจจยัดา้นการสร้างและน าเสนอลกัษณะทางกายภาพ  
มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.01) ตามล าดบั 

ส าหรับผูต้อบแบบสอบถามท่ีมี รายได้เฉล่ียต่อเดือน30,001 – 40,000 บาทสามารถเรียง
ตามล าดบัค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลได้ดงัต่อไปน้ี คือ ปัจจยัด้านผลิตภณัฑ์ มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยู่ใน
ระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.86) ปัจจยัดา้นราคา  มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.81)ปัจจยั
ดา้นการส่งเสริมการตลาด  มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.56)ปัจจยัดา้นบุคลากร  มี
ค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.45)ปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย มีค่าเฉล่ียระดบั
ท่ีมีผลอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.35)ปัจจยัดา้นกระบวนการใหบ้ริการ  มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยู่
ในระดับปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.15)และ ปัจจยัด้านการสร้างและน าเสนอลักษณะทางกายภาพ  มี
ค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.01) ตามล าดบั 

ส าหรับผู ้ตอบแบบสอบถามท่ีมี รายได้เฉล่ียต่อเดือน 40,001 บาทข้ึนไปสามารถเรียง
ตามล าดบัค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลไดด้งัต่อไปน้ี คือปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ ์มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยูใ่นระดบั
มาก (ค่าเฉล่ีย 3.89)ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด  มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 
3.64)ปัจจยัด้านราคา  มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยู่ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.61) ปัจจยัด้านบุคลากร  มี
ค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.51)ปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย มีค่าเฉล่ียระดบั
ท่ีมีผลอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.48) ปัจจยัดา้นกระบวนการให้บริการ  มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยู่ใน
ระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.17)และ ปัจจยัดา้นการสร้างและน าเสนอลกัษณะทางกายภาพ  มีค่าเฉล่ีย
ระดบัท่ีมีผลอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.03) ตามล าดบั 
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4.4 ข้อมูลส่วนประสมการตลาดบริการทีม่ีผลต่อผู้บริโภคในการซ้ือรถยนต์บรรทุกส่วนบุคคลมือสอง
ในอ าเภอเมืองล าพูน จ าแนกตามการตัดสินใจซ้ือรถยนต์บรรทุกส่วนบุคคลมือสอง 
 
ตารางที่ 4.50 แสดงค่าเฉล่ียและระดับท่ีมีผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัด้านผลิตภณัฑ์
จ าแนกตามการตดัสินใจซ้ือรถยนตบ์รรทุกส่วนบุคคลมือสอง 
 

ปัจจัยด้านผลติภัณฑ์ 

การตัดสินใจซ้ือรถยนต์
บรรทุกส่วนบุคคลมือสอง 

ซ้ือ ไม่ซ้ือ 

n = 74 n = 326 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) 

1.1 คุณภาพรถยนต ์ 4.76 4.78 

(มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 

1.2 ความหลากหลายของรถยนต ์ 3.42 3.11 

(มาก) (ปานกลาง) 

1.3 ตรายีห่้อรถยนต ์ 3.77 3.79 

(มาก) (มาก) 

1.4 สีรถยนต ์ 3.80 3.84 

(มาก) (มาก) 

1.5 ขนาดของเคร่ืองยนต ์ 3.80 3.73 

(มาก) (มาก) 

1.6 รูปลกัษณ์ภายนอกท่ีสวยงาม มีอุปกรณ์ตกแต่ง 4.54 4.65 

(มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 

1.7 สภาพเดิมของตวัถงั (ไม่มีการเฉ่ียวชนหนกั) 4.58 4.63 

(มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 
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ตารางที่ 4.50 แสดงค่าเฉล่ียและระดับท่ีมีผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัด้านผลิตภณัฑ์
จ  าแนกตามการตดัสินใจซ้ือรถยนตบ์รรทุกส่วนบุคคลมือสอง (ต่อ) 
 

ปัจจัยด้านผลติภัณฑ์ 

การตัดสินใจซ้ือรถยนต์
บรรทุกส่วนบุคคลมือสอง 

ซ้ือ ไม่ซ้ือ 

n = 74 n = 326 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) 

1.8 สมรรถนะในการขบัดี เช่น เคร่ืองยนตดี์ ช่วงล่างดี 3.89 3.88 

(มาก) (มาก) 

1.9 มีบริการทดลองขบัหรือทดสอบสภาพรถยนตก่์อนซ้ือ 2.99 3.10 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 

1.10 มีการรับประกนัหลงัการขาย 3.79 3.45 

(มาก) (มาก) 

1.11 ความยากง่ายในการหาอะไหล่เพื่อซ่อมแซมภายหลงั 3.44 2.67 

(มาก) (ปานกลาง) 

1.12 มีบริการรับแลกเปล่ียนรถยนตเ์ก่าโดยตีราคาใหสู้ง 4.28 4.04 

(มากท่ีสุด) (มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.92 3.81 

(มาก) (มาก) 
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 จากตารางท่ี 4.50 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีการตดัสินใจซ้ือรถยนต์บรรทุกส่วนบุคคล
มือสอง ให้ ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ มีผลมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.92) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีผลมี
ค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ คุณภาพรถยนต์ (ค่าเฉล่ีย 4.76) สภาพเดิมของตวัถงั (ไม่มีการเฉ่ียว
ชนหนกั) (ค่าเฉล่ีย 4.58) และรูปลกัษณ์ภายนอกท่ีสวยงาม มีอุปกรณ์ตกแต่ง (ค่าเฉล่ีย 4.54) ตามล าดบั 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีการตดัสินใจไม่ซ้ือรถยนตบ์รรทุกส่วนบุคคลมือสอง ให้ ปัจจยัดา้น
ผลิตภณัฑ์ มีผลมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.81) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีผลมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบั
แรกไดแ้ก่ คุณภาพรถยนต์ (ค่าเฉล่ีย 4.78) รูปลกัษณ์ภายนอกท่ีสวยงาม มีอุปกรณ์ตกแต่ง (ค่าเฉล่ีย 
4.65) และสภาพเดิมของตวัถงั (ไม่มีการเฉ่ียวชนหนกั) (ค่าเฉล่ีย 4.63) ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.51 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัท่ีมีผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัดา้นราคา จ าแนก
ตามการตดัสินใจซ้ือรถยนตบ์รรทุกส่วนบุคคลมือสอง 
 

ปัจจัยด้านราคา 

การตัดสินใจซ้ือรถยนต์
บรรทุกส่วนบุคคลมือสอง 

ซ้ือ ไม่ซ้ือ 

n = 74 n = 326 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) 

2.1 ราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ 4.69 4.66 

(มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 

2.2 ราคาขายต ่ากวา่ท่ีอ่ืน 4.36 4.59 

(มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 

2.3 ความหลากหลายของราคา 3.68 3.61 

(มาก) (มาก) 

2.4 มีส่วนลดใหเ้ม่ือช าระเป็นเงินสด 4.28 3.47 

(มากท่ีสุด) (มาก) 

2.5 เรียกเก็บเงินมดัจ าไม่สูงเกินไป 2.95 2.85 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 

2.6 มีระบบเงินดาวน์ต ่าหรือดอกเบ้ียต ่า 3.08 2.97 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 

2.7 ติดป้ายบอกราคาชดัเจน 4.70 4.52 

(มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 

2.8 สามารถต่อรองราคาได ้ 4.57 4.62 

(มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 
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ตารางที่ 4.51 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัท่ีมีผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัดา้นราคา จ าแนก
ตามการตดัสินใจซ้ือรถยนตบ์รรทุกส่วนบุคคลมือสอง (ต่อ) 
 

ปัจจัยด้านราคา 

การตัดสินใจซ้ือรถยนต์
บรรทุกส่วนบุคคลมือสอง 

ซ้ือ ไม่ซ้ือ 

n = 74 n = 326 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) 

2.9 มีบริการติดต่อสถาบนัการเงินของเตน็ทร์ถยนต ์ 2.78 2.64 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.90 3.77 

(มาก) (มาก) 

 
 จากตารางท่ี 4.51 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีการตดัสินใจซ้ือรถยนต์บรรทุกส่วนบุคคล
มือสองให้ ปัจจยัด้านราคา มีผลมีค่าเฉล่ียอยู่ในระดับมาก (ค่าเฉล่ีย 3.90) โดยปัจจยัย่อยท่ีมีผลมี
ค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ ติดป้ายบอกราคาชดัเจน (ค่าเฉล่ีย 4.70) ราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ 
(ค่าเฉล่ีย 4.69) และ  สามารถต่อรองราคาได ้(ค่าเฉล่ีย 4.57) ตามล าดบั 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีการตดัสินใจไม่ซ้ือรถยนต์บรรทุกส่วนบุคคลมือสองให้ ปัจจยัดา้น
ราคา มีผลมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.77) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีผลมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรก
ไดแ้ก่ ราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ (ค่าเฉล่ีย 4.66) สามารถต่อรองราคาได ้(ค่าเฉล่ีย 4.62) และ  ราคาขาย
ต ่ากวา่ท่ีอ่ืน (ค่าเฉล่ีย 4.59) ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.52 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัท่ีมีผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัดา้นช่องทางการจดั
จ าหน่าย จ าแนกตามการตดัสินใจซ้ือรถยนตบ์รรทุกส่วนบุคคลมือสอง 
 

ปัจจัยด้านช่องทางการจัดจ าหน่าย 

การตัดสินใจซ้ือรถยนต์
บรรทุกส่วนบุคคลมือสอง 

ซ้ือ ไม่ซ้ือ 

n = 74 n = 326 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) 

3.1 ท่ีตั้งเหมาะสม การเดินทางสะดวก มีท่ีจอดรถเพียงพอ 3.92 3.89 

(มาก) (มาก) 

3.2 การจดัแสดงรถยนตเ์ป็นหมวดหมู่ตามยีห่้อ รุ่น ปี สี 4.08 4.10 

(มาก) (มาก) 

3.3 เวลาเปิดท าการสะดวกต่อการใชบ้ริการ 3.08 2.99 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 

3.4 มีบริการขบัรถยนตไ์ปใหลู้กคา้ดูนอกสถานท่ี 2.62 2.15 

(ปานกลาง) (นอ้ย) 

3.5 สถานท่ีภายในเป็นสัดส่วน มีระเบียบ 3.70 3.75 

(มาก) (มาก) 

3.6 สามารถใชบ้ริการไดท้างโทรศพัทแ์ละทางเวบ็ไซด์ 2.99 2.87 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.40 3.29 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 
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 จากตารางท่ี 4.52 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีการตดัสินใจซ้ือรถยนต์บรรทุกส่วนบุคคล
มือสองให้ ปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย มีผลมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.40) โดย
ปัจจยัย่อยท่ีมีผลมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ การจดัแสดงรถยนต์เป็นหมวดหมู่ตามยี่ห้อ รุ่น ปี 
สี (ค่าเฉล่ีย 4.08) ท่ีตั้งเหมาะสม การเดินทางสะดวก มีท่ีจอดรถเพียงพอ (ค่าเฉล่ีย 3.92) และ  สถานท่ี
ภายในเป็นสัดส่วน มีระเบียบ (ค่าเฉล่ีย 3.70) ตามล าดบั 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีการตดัสินใจไม่ซ้ือรถยนต์บรรทุกส่วนบุคคลมือสองให้ ปัจจยัดา้น
ช่องทางการจดัจ าหน่าย มีผลมีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.29) โดยปัจจยัย่อยท่ีมีผลมี
ค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ การจดัแสดงรถยนต์เป็นหมวดหมู่ตามยี่ห้อ รุ่น ปี สี (ค่าเฉล่ีย 4.10) 
ท่ีตั้งเหมาะสม การเดินทางสะดวก มีท่ีจอดรถเพียงพอ (ค่าเฉล่ีย 3.89) และสถานท่ีภายในเป็นสัดส่วน 
มีระเบียบ (ค่าเฉล่ีย 3.75) ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.53 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัท่ีมีผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัด้านการส่งเสริม
การตลาด จ าแนกตามการตดัสินใจซ้ือรถยนตบ์รรทุกส่วนบุคคลมือสอง 

 

ปัจจัยด้านการส่งเสริมการตลาด  

การตัดสินใจซ้ือรถยนต์
บรรทุกส่วนบุคคลมือสอง 

ซ้ือ ไม่ซ้ือ 

n = 74 n = 326 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) 

4.1 การโฆษณาทางแผน่พบัใบปลิว ป้ายต่างๆ 3.43 3.52 

(มาก) (มาก) 

4.2 การโฆษณาในหนงัสือรถยนต ์ 3.89 3.90 

(มาก) (มาก) 

4.3 การมีเวบ็ไซตข์องเต็นทร์ถยนตอ์ยา่งเป็นทางการ 2.78 2.86 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 

4.4 การประชาสัมพนัธ์ผา่นช่องทางเครือข่ายสังคม เช่น 
Facebook เป็นตน้ 

2.22 2.24 

(นอ้ย) (นอ้ย) 

4.5 มีขอ้มูลข่าวสารเก่ียวกบัรถยนตท่ี์มีจ าหน่ายแก่ลูกคา้เพียงพอ
ตามท่ีตอ้งการทราบ 

3.95 3.66 

(มาก) (มาก) 

4.6 จดักิจกรรมเพื่อใหลู้กคา้ไดซ้ื้อรถยนตใ์นราคาถูกหรือไดรั้บ
ของสมนาคุณในโอกาสพิเศษ 

4.23 4.16 

(มากท่ีสุด) (มาก) 

4.7 มีการใหสิ้ทธิพิเศษแก่ลูกคา้ เช่น การลดอตัราดอกเบ้ีย
ไฟแนนซ์การไม่คิดค่าธรรมเนียมจดทะเบียนแถมอุปกรณ์
ตกแต่งท่ีลูกคา้ตอ้งการแถมการประกนัภยัรถยนต ์เป็นตน้ 

4.39 4.52 

(มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 
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ตารางที่ 4.53 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัท่ีมีผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัด้านการส่งเสริม
การตลาด จ าแนกตามการตดัสินใจซ้ือรถยนตบ์รรทุกส่วนบุคคลมือสอง (ต่อ) 

 

ปัจจัยด้านการส่งเสริมการตลาด  

การตัดสินใจซ้ือรถยนต์
บรรทุกส่วนบุคคลมือสอง 

ซ้ือ ไม่ซ้ือ 

n = 74 n = 326 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) 

4.8 มีบริการหลงัการขายฟรี เช่น ตรวจเช็คสภาพรถยนต ์เป็นตน้ 4.25 3.67 

(มากท่ีสุด) (มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.64 3.57 

(มาก) (มาก) 

 
จากตารางท่ี 4.53 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีการตดัสินใจซ้ือรถยนต์บรรทุกส่วนบุคคล

มือสองให้ ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด  มีผลมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.64) โดยปัจจยั
ยอ่ยท่ีมีผลมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ มีการให้สิทธิพิเศษแก่ลูกคา้ เช่น การลดอตัราดอกเบ้ีย
ไฟแนนซ์การไม่คิดค่าธรรมเนียมจดทะเบียนแถมอุปกรณ์ตกแต่งท่ีลูกคา้ตอ้งการแถมการประกนัภยั
รถยนต ์เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 4.39) มีบริการหลงัการขายฟรี เช่น ตรวจเช็คสภาพรถยนต ์เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 
4.25) และ  จดักิจกรรมเพื่อให้ลูกคา้ไดซ้ื้อรถยนต์ในราคาถูกหรือไดรั้บของสมนาคุณในโอกาสพิเศษ 
(ค่าเฉล่ีย 4.23) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีการตดัสินใจไม่ซ้ือรถยนต์บรรทุกส่วนบุคคลมือสองให้ ปัจจยัดา้น
การส่งเสริมการตลาด  มีผลมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.57) โดยปัจจยัย่อยท่ีมีผลมีค่าเฉล่ีย
สูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ มีการให้สิทธิพิเศษแก่ลูกคา้ เช่น การลดอตัราดอกเบ้ียไฟแนนซ์การไม่คิด
ค่าธรรมเนียมจดทะเบียนแถมอุปกรณ์ตกแต่งท่ีลูกค้าต้องการแถมการประกันภัยรถยนต์ เป็นต้น 
(ค่าเฉล่ีย 4.52) จดักิจกรรมเพื่อให้ลูกคา้ไดซ้ื้อรถยนต์ในราคาถูกหรือได้รับของสมนาคุณในโอกาส
พิเศษ (ค่าเฉล่ีย 4.16) และการโฆษณาในหนงัสือรถยนต ์(ค่าเฉล่ีย 3.90) ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.54 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัท่ีมีผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัดา้นบุคลากร จ าแนก
ตามการตดัสินใจซ้ือรถยนตบ์รรทุกส่วนบุคคลมือสอง 

 

ปัจจัยด้านบุคลากร  

การตัดสินใจซ้ือรถยนต์
บรรทุกส่วนบุคคลมือสอง 

ซ้ือ ไม่ซ้ือ 

n = 74 n = 326 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) 

5.1 ภาพลกัษณ์ภายนอกของพนกังาน 2.86 2.82 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 

5.2 พนกังานมีความกระตือรือร้นในการใหบ้ริการ 4.25 3.49 

(มากท่ีสุด) (มาก) 

5.3 พนกังานมีการแต่งกายสะอาดเรียบร้อย 2.72 2.76 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 

5.4 พนกังานสามารถใหค้ าปรึกษาแนะน าไดถู้กตอ้ง 3.77 3.83 

(มาก) (มาก) 

5.5 พนกังานใชค้  าพดูส่ือสารเขา้ใจง่ายอธิบายไดช้ดัเจน 4.21 4.11 

(มากท่ีสุด) (มาก) 

5.6 พนกังานใหค้วามเอาใจใส่ลูกคา้และรับฟังความคิดเห็นของ
ลูกคา้ สามารถตดัสินใจและแกไ้ขปัญหาใหแ้ก่ลูกคา้อยา่ง
ทนัที 

3.53 3.51 

(มาก) (มาก) 

5.7 พนกังานมีความน่าเช่ือถือและไวว้างใจได ้ 3.51 3.63 

(มาก) (มาก) 

5.8 จ  านวนพนกังานเพียงพอต่อการใหบ้ริการลูกคา้ 3.42 2.99 

(มาก) (ปานกลาง) 
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ตารางที ่4.54 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัท่ีมีผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัดา้นบุคลากร จ าแนก
ตามการตดัสินใจซ้ือรถยนตบ์รรทุกส่วนบุคคลมือสอง (ต่อ) 

 

ปัจจัยด้านบุคลากร  

การตัดสินใจซ้ือรถยนต์
บรรทุกส่วนบุคคลมือสอง 

ซ้ือ ไม่ซ้ือ 

n = 74 n = 326 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) 

5.9 พนกังานสามารถประเมินราคารถยนตเ์ก่าของลูกคา้ 4.20 3.40 

(มาก) (ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.61 3.39 

(มาก) (ปานกลาง) 

 
จากตารางท่ี 4.54 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีการตดัสินใจซ้ือรถยนต์บรรทุกส่วนบุคคล

มือสองให้ ปัจจยัดา้นบุคลากร  มีผลมีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.61) โดยปัจจยัย่อยท่ีมีผลมี
ค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดับแรกได้แก่ พนักงานมีความกระตือรือร้นในการให้บริการ (ค่าเฉล่ีย 4.25) 
พนกังานใช้ค  าพูดส่ือสารเขา้ใจง่ายอธิบายไดช้ดัเจน (ค่าเฉล่ีย 4.21) และ  พนกังานสามารถประเมิน
ราคารถยนตเ์ก่าของลูกคา้ (ค่าเฉล่ีย 4.20) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีการตดัสินใจไม่ซ้ือรถยนต์บรรทุกส่วนบุคคลมือสองให้ ปัจจยัดา้น
บุคลากร  มีผลมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.39) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีผลมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 
ล าดบัแรกไดแ้ก่ พนกังานใชค้  าพูดส่ือสารเขา้ใจง่ายอธิบายไดช้ดัเจน (ค่าเฉล่ีย 4.11) พนกังานสามารถ
ใหค้  าปรึกษาแนะน าไดถู้กตอ้ง (ค่าเฉล่ีย 3.83) และพนกังานมีความน่าเช่ือถือและไวว้างใจได ้(ค่าเฉล่ีย 
3.63) ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.55 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัท่ีมีผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัด้านกระบวนการ
ใหบ้ริการ จ าแนกตามการตดัสินใจซ้ือรถยนตบ์รรทุกส่วนบุคคลมือสอง 
 

ปัจจัยด้านกระบวนการให้บริการ  

การตัดสินใจซ้ือรถยนต์
บรรทุกส่วนบุคคลมือสอง 

ซ้ือ ไม่ซ้ือ 

n = 74 n = 326 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) 

6.1 ความถูกตอ้งในการใหบ้ริการ เช่น การบนัทึกประวติัลูกคา้, 
การน าส่งรถยนตไ์ดอ้ยา่งถูกตอ้ง เป็นตน้ 

3.81 3.83 

(มาก) (มาก) 

6.2 หลกัฐานท่ีใชป้ระกอบการขอซ้ือรถยนตมี์ความเหมาะสม 
ไม่มากไม่นอ้ยจนเกินไป 

2.76 2.84 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 

6.3 ระเบียบขั้นตอนการท าสัญญาสะดวก, รวดเร็ว, ไม่ยุง่ยาก, มี
ความยดืหยุน่ 

3.48 2.71 

(มาก) (ปานกลาง) 

6.4 ระยะเวลาในการยืน่และรอการอนุมติัสินเช่ือรวดเร็วตรง
ความตอ้งการ 

3.59 3.68 

(มาก) (มาก) 

6.5 ความรวดเร็วในการใหบ้ริการ เช่น การน ารถไปส่งใหลู้กคา้
ไดอ้ยา่งรวดเร็ว เป็นตน้ 

3.51 3.50 

(มาก) (มาก) 

6.6 การติดตั้งอุปกรณ์เสริมเสร็จตามก าหนดเวลานดัหมาย 2.04 2.21 

(นอ้ย) (นอ้ย) 

6.7 มีบริการติดตามความพึงพอใจการใชร้ถยนตท่ี์ซ้ือไป 2.97 2.97 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 

6.8 มีบริการซ่อมบ ารุงและตรวจเช็คสภาพของรถยนต ์ 3.35 3.09 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.19 3.10 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 
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 จากตารางท่ี 4.55 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีการตดัสินใจซ้ือรถยนต์บรรทุกส่วนบุคคล
มือสองให้ ปัจจยัดา้นกระบวนการให้บริการ  มีผลมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.19) โดย
ปัจจยัย่อยท่ีมีผลมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกได้แก่ ความถูกตอ้งในการให้บริการ เช่น การบนัทึก
ประวติัลูกคา้, การน าส่งรถยนตไ์ดอ้ยา่งถูกตอ้ง เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 3.81) ระยะเวลาในการยื่นและรอการ
อนุมติัสินเช่ือรวดเร็วตรงความตอ้งการ (ค่าเฉล่ีย 3.59) และ  ความรวดเร็วในการให้บริการ เช่น การ
น ารถไปส่งใหลู้กคา้ไดอ้ยา่งรวดเร็ว เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 3.51) ตามล าดบั 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีการตดัสินใจไม่ซ้ือรถยนต์บรรทุกส่วนบุคคลมือสองให้ ปัจจยัดา้น
กระบวนการให้บริการ  มีผลมีค่าเฉล่ียอยู่ในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.10) โดยปัจจยัย่อยท่ีมีผลมี
ค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกได้แก่ ความถูกตอ้งในการให้บริการ เช่น การบนัทึกประวติัลูกคา้, การ
น าส่งรถยนต์ได้อย่างถูกตอ้ง เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 3.83) ระยะเวลาในการยื่นและรอการอนุมติัสินเช่ือ
รวดเร็วตรงความตอ้งการ (ค่าเฉล่ีย 3.68) และความรวดเร็วในการให้บริการ เช่น การน ารถไปส่งให้
ลูกคา้ไดอ้ยา่งรวดเร็ว เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 3.50) ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.56 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัท่ีมีผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัดา้นการสร้างและ
น าเสนอลกัษณะทางกายภาพ จ าแนกตามการตดัสินใจซ้ือรถยนตบ์รรทุกส่วนบุคคลมือสอง 
 

ปัจจัยด้านการสร้างและน าเสนอลกัษณะทางกายภาพ 

การตัดสินใจซ้ือรถยนต์
บรรทุกส่วนบุคคลมือสอง 

ซ้ือ ไม่ซ้ือ 

n = 74 n = 326 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) 

7.1 เตน็ทร์ถยนตมี์ช่ือเสียงเป็นท่ียอมรับ 4.42 4.52 

(มากท่ีสุด) (มากท่ีสุด) 

7.2 ป้ายหรือบอร์ดประชาสัมพนัธ์ใหข้อ้มูลเพียงพอ 3.16 3.10 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 

7.3 ส่ิงอ านวยความสะดวกขณะรอรับบริการเช่น น ้าด่ืม 
หนงัสือพิมพ ์นิตยสาร เกา้อ้ีนัง่รอเพียงพอ เป็นตน้ 

3.70 3.72 

(มาก) (มาก) 

7.4 ภายในตวัอาคารหรือบริเวณเคาน์เตอร์รับบริการมีแสงสวา่ง
เพียงพอ 

2.92 3.02 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 

7.5 จ านวนห้องน ้ารองรับบริการลูกคา้อยา่งเพียงพอ 2.18 2.28 

(นอ้ย) (นอ้ย) 

7.6 ความสะอาดของห้องน ้าท่ีจดัไวใ้หบ้ริการ 2.66 2.75 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 

7.7 ป้ายช่ือบริษทัเห็นไดช้ดัเจน 4.30 3.73 

(มากท่ีสุด) (มาก) 

7.8 พนกังานของบริษทัแต่งกายสุภาพเหมาะสม และใส่ชุด
ฟอร์มของบริษทั 

2.04 2.02 

(นอ้ย) (นอ้ย) 
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ตารางที่ 4.56 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัท่ีมีผลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัดา้นการสร้างและ
น าเสนอลกัษณะทางกายภาพ จ าแนกตามการตดัสินใจซ้ือรถยนตบ์รรทุกส่วนบุคคลมือสอง (ต่อ) 
 

ปัจจัยด้านการสร้างและน าเสนอลกัษณะทางกายภาพ 

การตัดสินใจซ้ือรถยนต์
บรรทุกส่วนบุคคลมือสอง 

ซ้ือ ไม่ซ้ือ 

n = 74 n = 326 

ค่าเฉลีย่ ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) (แปลผล) 

7.9 ระบบรักษาความปลอดภยัของบริษทัมีความเหมาะสม 1.97 1.86 

(นอ้ย) (นอ้ย) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.04 3.00 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) 

 
 จากตารางท่ี 4.56 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีการตดัสินใจซ้ือรถยนต์บรรทุกส่วนบุคคล
มือสองให้ ปัจจยัดา้นการสร้างและน าเสนอลกัษณะทางกายภาพ มีผลมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัปานกลาง 
(ค่าเฉล่ีย 3.04) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีผลมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกไดแ้ก่ เต็นท์รถยนต์มีช่ือเสียงเป็นท่ี
ยอมรับ (ค่าเฉล่ีย 4.42) ป้ายช่ือบริษทัเห็นไดช้ดัเจน (ค่าเฉล่ีย 4.30) และส่ิงอ านวยความสะดวกขณะรอ
รับบริการเช่น น ้าด่ืม หนงัสือพิมพ ์นิตยสาร เกา้อ้ีนัง่รอเพียงพอ เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 3.70) ตามล าดบั 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีการตดัสินใจไม่ซ้ือรถยนต์บรรทุกส่วนบุคคลมือสองให้ ปัจจยัดา้น
การสร้างและน าเสนอลกัษณะทางกายภาพ มีผลมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.00) โดย
ปัจจยัย่อยท่ีมีผลมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดับแรกได้แก่ เต็นท์รถยนต์มีช่ือเสียงเป็นท่ียอมรับ (ค่าเฉล่ีย 
4.52) ป้ายช่ือบริษทัเห็นไดช้ดัเจน (ค่าเฉล่ีย 3.73) และส่ิงอ านวยความสะดวกขณะรอรับบริการ เช่น 
น ้าด่ืม หนงัสือพิมพ ์นิตยสาร เกา้อ้ีนัง่รอเพียงพอ เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 3.72) ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.57 แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัท่ีมีผลของส่วนประสมการตลาดบริการท่ีมีผลต่อผูบ้ริโภคใน
การซ้ือรถยนต์บรรทุกส่วนบุคคลมือสองในอ าเภอเมืองล าพูน จ าแนกตามการตดัสินใจซ้ือรถยนต์
บรรทุกส่วนบุคคลมือสอง 

 

ปัจจัยส่วนประสมการตลาดบริการ 

การตัดสินใจซ้ือรถยนต์บรรทุกส่วนบุคคลมือสอง 

ซ้ือ ไม่ซ้ือ 

n = 74 n = 326 

ค่าเฉลีย่ แปลผล ค่าเฉลีย่ แปลผล 

ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ 3.92 มาก 3.81 มาก 

ปัจจยัดา้นราคา  3.90 มาก 3.77 มาก 

ปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย 3.40 ปานกลาง 3.29 ปานกลาง 
ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด  3.64 มาก 3.57 มาก 

ปัจจยัดา้นบุคลากร  3.61 มาก 3.39 ปานกลาง 

ปัจจยัดา้นกระบวนการใหบ้ริการ  3.19 ปานกลาง 3.10 ปานกลาง 

ปัจจยัดา้นการสร้างและน าเสนอลกัษณะทาง
กายภาพ  

3.04 ปานกลาง 3.00 ปานกลาง 

 
จากตารางท่ี 4.57 พบว่า ส่วนประสมการตลาดบริการท่ีมีผลต่อผูบ้ริโภคในการซ้ือรถยนต์

บรรทุกส่วนบุคคลมือสองในอ าเภอเมืองล าพูน จ าแนกตามการตดัสินใจซ้ือรถยนตบ์รรทุกส่วนบุคคล
มือสอง ส าหรับผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีการตดัสินใจซ้ือรถยนต์บรรทุกส่วนบุคคลมือสองสามารถ
เรียงตามล าดบัค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลไดด้งัต่อไปน้ี คือปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยูใ่น
ระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.92)ปัจจยัดา้นราคา  มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.90)ปัจจยั
ดา้นการส่งเสริมการตลาด  มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.64)ปัจจยัดา้นบุคลากร  มี
ค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.61)ปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย มีค่าเฉล่ียระดบั
ท่ีมีผลอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.40)ปัจจยัดา้นกระบวนการใหบ้ริการ  มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยู่
ในระดับปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.19)และ ปัจจยัด้านการสร้างและน าเสนอลักษณะทางกายภาพ  มี
ค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.04) ตามล าดบั 
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ส าหรับผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีการตดัสินใจไม่ซ้ือรถยนตบ์รรทุกส่วนบุคคลมือสองสามารถ
เรียงตามล าดบัค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลไดด้งัต่อไปน้ี คือปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยูใ่น
ระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.81)ปัจจยัดา้นราคา  มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.77)ปัจจยั
ดา้นการส่งเสริมการตลาด  มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยูใ่นระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.57)ปัจจยัดา้นบุคลากร  มี
ค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.39)ปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย มีค่าเฉล่ีย
ระดบัท่ีมีผลอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.29)ปัจจยัดา้นกระบวนการให้บริการ  มีค่าเฉล่ียระดบัท่ี
มีผลอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.10)และ ปัจจยัดา้นการสร้างและน าเสนอลกัษณะทางกายภาพ  
มีค่าเฉล่ียระดบัท่ีมีผลอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.00) ตามล าดบั 

 
ส่วนที่ 5 ข้อมูลทั่วไปเกี่ยวกับผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตาม การตัดสินใจซ้ือรถยนต์บรรทุกส่วน
บุคคลมือสอง 

 
ตารางที่ 4.58 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามการตดัสินใจซ้ือรถยนต์
บรรทุกส่วนบุคคลมือสอง และ เพศ  

 

เพศ 

ซ้ือ 
n = 74 

ไม่ซ้ือ 
n = 326 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

ชาย 58 78.38 264 80.98 

หญิง 16 21.62 62 19.02 

รวม 74 100.00 326 100.00 

 
จากตารางท่ี 4.58 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีการตดัสินใจซ้ือรถยนต์บรรทุกส่วนบุคคล

มือสอง ส่วนใหญ่เป็นเพศชาย ร้อยละ 78.38 และเป็นเพศหญิง ร้อยละ 21.62 
และผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีการตดัสินใจไม่ซ้ือรถยนต์บรรทุกส่วนบุคคลมือสอง ส่วนใหญ่

เป็นเพศชาย ร้อยละ 78.38 และเป็นเพศหญิง ร้อยละ 21.62 
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ตารางที่ 4.59 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามการตดัสินใจซ้ือรถยนต์
บรรทุกส่วนบุคคลมือสอง และอาย ุ
 

อายุ 
ซ้ือ 

n = 74 
ไม่ซ้ือ 

n = 326 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
21 – 30 ปี 4 5.41 15 4.60 
31 – 40 ปี 40 54.05 157 48.16 
41 – 50 ปี 24 32.43 117 35.89 
50 ปีข้ึนไป 6 8.11 37 11.35 

รวม 74 100.00 326 100.00 
 

จากตารางท่ี 4.59 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีการตดัสินใจซ้ือรถยนต์บรรทุกส่วนบุคคล
มือสอง ส่วนใหญ่มีอาย ุ31 – 40 ปี ร้อยละ 54.05 รองลงมาคืออาย ุ41 – 50 ปี ร้อยละ 32.43 และอาย ุ50 
ปีข้ึนไป ร้อยละ 8.11 ตามล าดบั 

และ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีการตดัสินใจไม่ซ้ือรถยนตบ์รรทุกส่วนบุคคลมือสอง ส่วนใหญ่
มีอายุ 31 – 40 ปี ร้อยละ 48.16 รองลงมาคือ อายุ 41 – 50 ปี ร้อยละ 35.89 และ อายุ 50 ปีข้ึนไป ร้อยละ 
11.35 ตามล าดบั 
 

ตารางที่ 4.60 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามการตดัสินใจซ้ือรถยนต์
บรรทุกส่วนบุคคลมือสอง และสถานภาพ 
 

สถานภาพ 
ซ้ือ 

n = 74 
ไม่ซ้ือ 

n = 326 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
โสด 20 27.03 78 23.93 
สมรส 52 70.27 240 73.62 
อ่ืนๆ 2 2.70 8 2.45 

รวม 74 100.00 326 100.00 
อ่ืนๆ ไดแ้ก่ หมา้ย (8 ราย), ไม่ระบุ (2 ราย) 
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จากตารางท่ี 4.60 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีการตดัสินใจซ้ือรถยนต์บรรทุกส่วนบุคคล
มือสอง ส่วนใหญ่มีสถานภาพสมรส ร้อยละ 70.27รองลงมาคือ สถานภาพโสด ร้อยละ 27.03 และ
สถานภาพอ่ืนๆ ร้อยละ 2.70 
 และผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีการตดัสินใจไม่ซ้ือรถยนตบ์รรทุกส่วนบุคคลมือสอง ส่วนใหญ่มี
สถานภาพสมรส ร้อยละ 73.62 รองลงมาคือ สถานภาพโสด ร้อยละ 23.93 และสถานภาพอ่ืนๆ ร้อยละ 
2.45 
 
ตารางที่ 4.61 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามการตดัสินใจซ้ือรถยนต์
บรรทุกส่วนบุคคลมือสอง และระดบัการศึกษาสูงสุด 

 

การศึกษาสูงสุด  

ซ้ือ 
n = 74 

ไม่ซ้ือ 
n = 326 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

ต ่ากวา่มธัยมศึกษาตอนปลาย 16 21.62 97 29.75 

มธัยมศึกษาตอนปลายหรือปวช. 27 36.49 133 40.80 

ปวส.หรืออนุปริญญา 20 27.03 53 16.26 

ปริญญาตรี 8 10.81 39 11.96 

สูงกวา่ระดบัปริญญาตรี 3 4.05 4 1.23 

รวม 74 100.00 326 100.00 

 
จากตารางท่ี 4.61 พบว่า ระดับการศึกษาสูงสุดของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีการตดัสินใจซ้ือ

รถยนตบ์รรทุกส่วนบุคคลมือสอง ส่วนใหญ่ คือ มธัยมศึกษาตอนปลายหรือปวช. ร้อยละ 36.49 รองลงมา
คือ ปวส.หรืออนุปริญญา ร้อยละ 27.03 และ ต ่ากวา่มธัยมศึกษาตอนปลาย ร้อยละ 21.62 ตามล าดบั 

และระดบัการศึกษาสูงสุดของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีการตดัสินใจไม่ซ้ือรถยนตบ์รรทุกส่วน
บุคคลมือสอง ส่วนใหญ่ คือ  มธัยมศึกษาตอนปลายหรือปวช. ร้อยละ 40.80 รองลงมาคือ ต ่ากว่า
มธัยมศึกษาตอนปลาย ร้อยละ 29.75 และ ปวส.หรืออนุปริญญา ร้อยละ 16.26 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.62 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามการตดัสินใจซ้ือรถยนต์
บรรทุกส่วนบุคคลมือสอง และอาชีพ 
 

อาชีพ 

ซ้ือ 
n = 74 

ไม่ซ้ือ 
n = 326 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

ขา้ราชการ 6 8.11 31 9.51 

พนกังานรัฐวสิาหกิจ 3 4.05 16 4.91 

พนกังานบริษทัเอกชน 19 25.68 64 19.63 

ธุรกิจส่วนตวั 23 31.08 98 30.06 

พอ่บา้น/แม่บา้น 3 4.05 43 13.19 

เกษตรกร 19 25.68 69 21.17 

อ่ืนๆ 1 1.35 5 1.53 

รวม 74 100.00 326 100.00 

อ่ืนๆ ไดแ้ก่ เกษียณอาย ุ(4 ราย) วา่งงาน (1 ราย) และ ไม่ระบุ (1 ราย) 
 

จากตารางท่ี 4.62 พบว่า อาชีพของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีการตดัสินใจซ้ือรถยนต์บรรทุก
ส่วนบุคคลมือสอง ส่วนใหญ่ คือ ธุรกิจส่วนตวั ร้อยละ 31.08 รองลงมาคือ พนักงานบริษทัเอกชน 
และเกษตรกร เท่ากนั ร้อยละ 25.68 และ ขา้ราชการ ร้อยละ 8.11 

และ อาชีพของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีการตดัสินใจไม่ซ้ือรถยนต์บรรทุกส่วนบุคคลมือสอง 
ส่วนใหญ่ คือ ธุรกิจส่วนตวั ร้อยละ 30.06  รองลงมาคือ เกษตรกร ร้อยละ 21.17 และ พนักงาน
บริษทัเอกชน ร้อยละ 19.63 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.63 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามการตดัสินใจซ้ือรถยนต์
บรรทุกส่วนบุคคลมือสอง และรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน  

 

รายได้เฉลีย่ต่อเดือน 

ซ้ือ 
n = 74 

ไม่ซ้ือ 
n = 326 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

ต ่ากวา่ 10,000 บาท 2 2.70 3 0.92 

10,000 – 20,000 บาท 11 14.86 49 15.03 

20,001 – 30,000 บาท 13 17.57 83 25.46 

30,001 – 40,000 บาท 25 33.78 93 28.53 

40,001 – 50,000 บาท 15 20.27 63 19.33 

50,000 บาทข้ึนไป 8 10.82 35 10.73 

รวม 74 100.00 326 100.00 

 
จากตารางท่ี 4.63 พบว่า รายได้เฉล่ียต่อเดือนของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีการตดัสินใจซ้ือ

รถยนต์บรรทุกส่วนบุคคลมือสอง ส่วนใหญ่ คือ  30,001 – 40,000 บาท ร้อยละ 33.78  รองลงมาคือ 
40,001 – 50,000 บาท ร้อยละ 20.27 และ 20,001 – 30,000 บาท ร้อยละ 17.57 ตามล าดบั 
 และ รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีการตดัสินใจไม่ซ้ือรถยนตบ์รรทุกส่วน
บุคคลมือสอง ส่วนใหญ่ คือ  30,001 – 40,000 บาท ร้อยละ 28.53  รองลงมาคือ 20,001 – 30,000 บาท 
ร้อยละ 25.46 และ 40,001 – 50,000 บาท ร้อยละ 19.33 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.64 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามการตดัสินใจซ้ือรถยนต์
บรรทุกส่วนบุคคลมือสอง และจ านวนรถยนตท่ี์ใชอ้ยูใ่นปัจจุบนั 
 

จ านวนรถยนต์ทีใ่ช้อยู่ในปัจจุบัน 

ซ้ือ 
n = 74 

ไม่ซ้ือ 
n = 326 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

ไม่มี 15 20.27 73 22.39 

มี 1 คนั 24 32.43 71 21.78 

มี 2 คนั 15 20.27 104 31.90 

มีมากกวา่ 2 คนัข้ึนไป 20 27.03 78 23.93 

รวม 74 100.00 326 100.00 

 
จากตารางท่ี 4.64 พบว่า จ  านวนรถยนต์ท่ีใช้อยู่ในปัจจุบนัของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีการ

ตดัสินใจซ้ือรถยนต์บรรทุกส่วนบุคคลมือสอง ส่วนใหญ่ คือ มี 1 คนั ร้อยละ 32.43 รองลงมาคือ มี
มากกวา่ 2 คนัข้ึนไป ร้อยละ 27.03 และ ไม่มี ร้อยละ 20.27 ตามล าดบั 

และ จ านวนรถยนตท่ี์ใชอ้ยูใ่นปัจจุบนัของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีการตดัสินใจไม่ซ้ือรถยนต์
บรรทุกส่วนบุคคลมือสอง ส่วนใหญ่ คือ มี 2 คนั ร้อยละ 31.90  รองลงมาคือ มีมากกว่า 2 คนัข้ึนไป 
ร้อยละ 23.93 และ ไม่มี ร้อยละ 22.39 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.65 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามการตดัสินใจซ้ือรถยนต์
บรรทุกส่วนบุคคลมือสอง และประเภทของรถยนตบ์รรทุกส่วนบุคคลมือสองท่ีตอ้งการ 
 

ประเภทของรถยนต์บรรทุกส่วน
บุคคลมือสองทีต้่องการ 

ซ้ือ 
n = 74 

ไม่ซ้ือ 
n = 326 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

รถกระบะตอนเดียว 33 44.59 95 29.14 

รถกระบะตอนคร่ึง (แคป็) 41 55.41 231 70.86 

รวม 74 100.00 326 100.00 

 
 จากตารางท่ี 4.65 พบว่า ประเภทของรถยนต์บรรทุกส่วนบุคคลมือสองท่ีตอ้งการของผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีการตดัสินใจซ้ือรถยนตบ์รรทุกส่วนบุคคลมือสอง ส่วนใหญ่ คือ รถกระบะตอนคร่ึง 
(แคป็) ร้อยละ 55.41 และ รถกระบะตอนเดียว ร้อยละ 44.59 
 และ ประเภทของรถยนตบ์รรทุกส่วนบุคคลมือสองท่ีตอ้งการของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีการ
ตดัสินใจไม่ซ้ือรถยนต์บรรทุกส่วนบุคคลมือสอง ส่วนใหญ่ คือ รถกระบะตอนคร่ึง (แค็ป) ร้อยละ 
70.86 และ รถกระบะตอนเดียว ร้อยละ 29.14 
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ตารางที่ 4.66 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามการตดัสินใจซ้ือรถยนต์
บรรทุกส่วนบุคคลมือสอง และขนาดเคร่ืองยนตข์องรถยนตบ์รรทุกส่วนบุคคลมือสองท่ีตอ้งการ 
 

ขนาดเคร่ืองยนต์ของรถยนต์
บรรทุกส่วนบุคคลมือสองที่

ต้องการ 

ซ้ือ 
n = 74 

ไม่ซ้ือ 
n = 326 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

2,200 cc. 3 4.05 22 6.75 

2,500 cc. 33 44.59 134 41.10 

2,800 cc. 1 1.35 3 0.92 

3,000 cc. 23 31.08 119 36.50 

3,200 cc. 14 18.93 48 14.73 

รวม 74 100.00 326 100.00 

 
จากตารางท่ี 4.66 พบวา่ ขนาดเคร่ืองยนตข์องรถยนตบ์รรทุกส่วนบุคคลมือสองท่ีตอ้งการของ

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีการตดัสินใจซ้ือรถยนต์บรรทุกส่วนบุคคลมือสอง ส่วนใหญ่ คือ 2,500 cc. 
ร้อยละ 44.59 รองลงมาคือ 3,000 cc. ร้อยละ 31.08 และ 3,200 cc. ร้อยละ 18.92 ตามล าดบั 

และ ขนาดเค ร่ืองยนต์ของรถยนต์บรรทุกส่วนบุคคลมือสองท่ีต้องการของผู ้ตอบ
แบบสอบถามท่ีมีการตดัสินใจไม่ซ้ือรถยนตบ์รรทุกส่วนบุคคลมือสอง ส่วนใหญ่ คือ  2,500 cc. ร้อย
ละ 41.10 รองลงมาคือ 3,000 cc. ร้อยละ 36.50 และ 3,200 cc. ร้อยละ 14.72 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.67 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามการตดัสินใจซ้ือรถยนต์
บรรทุกส่วนบุคคลมือสอง และยีห่อ้ของรถยนตบ์รรทุกส่วนบุคคลมือสองท่ีตอ้งการ 
 

ยีห้่อของรถยนต์บรรทุกส่วน
บุคคลมือสองทีต้่องการ 

ซ้ือ 
n = 74 

ไม่ซ้ือ 
n = 326 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

อีซูซุ 29 39.19 113 34.66 

โตโยตา้ 24 32.43 126 38.65 

นิสสัน 6 8.11 8 2.45 

มิตซูบิชิ 4 5.41 23 7.06 

มาสดา้ 2 2.70 11 3.37 

ฟอร์ด 7 9.46 34 10.43 

อ่ืน ๆ 2 2.70 11 3.38 

รวม 74 100.00 326 100.00 

อ่ืนๆ ไดแ้ก่ ทาทา (6 ราย) เกีย (3 ราย) และ ไม่ระบุ (3 ราย) 
 

จากตารางท่ี 4.67 พบว่า ยี่ห้อของรถยนต์บรรทุกส่วนบุคคลมือสองท่ีต้องการของผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีการตดัสินใจซ้ือรถยนตบ์รรทุกส่วนบุคคลมือสอง ส่วนใหญ่ คือ อีซูซุ ร้อยละ 39.19 
รองลงมาคือ โตโยตา้ ร้อยละ 32.43 และ ฟอร์ด ร้อยละ 9.46 ตามล าดบั 

และ ยี่ห้อของรถยนต์บรรทุกส่วนบุคคลมือสองท่ีตอ้งการของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีการ
ตดัสินใจไม่ซ้ือรถยนต์บรรทุกส่วนบุคคลมือสอง ส่วนใหญ่ คือ โตโยตา้ ร้อยละ 38.65 รองลงมาคือ 
อีซูซุ ร้อยละ 34.66 และ ฟอร์ด ร้อยละ 10.43 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.68 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามการตดัสินใจซ้ือรถยนต์
บรรทุกส่วนบุคคลมือสอง และสีของรถยนตบ์รรทุกส่วนบุคคลมือสองท่ีตอ้งการ 

 

สีของรถยนต์บรรทุกส่วนบุคคล
มือสองทีต้่องการ 

ซ้ือ 
n = 74 

ไม่ซ้ือ 
n = 326 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

สีด า 11 14.86 54 16.56 

สีบรอนซ์เงิน 18 24.32 98 30.06 

สีเทา 8 10.81 34 10.43 

สีบรอนซ์ทอง 14 18.92 38 11.66 

สีขาว 14 18.92 68 20.86 

สีน ้าเงิน 1 1.35 3 0.92 

สีแดง 0 0.00 8 2.45 

สีเขียว 1 1.35 5 1.53 

สีฟ้า 4 5.41 12 3.68 

อ่ืน ๆ 3 4.06 6 1.85 

รวม 74 100.00 326 100.00 

อ่ืนๆ ไดแ้ก่ เทาด า (3 ราย) ขาวมุก (3 ราย) แดงเลือดหม ู(2 ราย) และ ไม่ระบุ (1 ราย) 
 
จากตารางท่ี  4.68 พบว่า สีของรถยนต์บรรทุกส่วนบุคคลมือสองท่ีต้องการของผู ้ตอบ

แบบสอบถามท่ีมีการตดัสินใจซ้ือรถยนตบ์รรทุกส่วนบุคคลมือสอง ส่วนใหญ่ คือ สีบรอนซ์เงิน ร้อย
ละ 24.32 รองลงมาคือ สีบรอนซ์ทอง และสีขาวเท่ากัน ร้อยละ 18.92 และ สีด า ร้อยละ 14.86 
ตามล าดบั 

และสีของรถยนต์บรรทุกส่วนบุคคลมือสองท่ีต้องการของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีการ
ตดัสินใจไม่ซ้ือรถยนตบ์รรทุกส่วนบุคคลมือสอง ส่วนใหญ่ คือ สีบรอนซ์เงิน ร้อยละ 30.06 รองลงมา
คือ สีขาว ร้อยละ 20.86 และ สีด า ร้อยละ 16.56 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.69 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามการตดัสินใจซ้ือรถยนต์
บรรทุกส่วนบุคคลมือสอง และราคาของรถยนตบ์รรทุกส่วนบุคคลมือสองท่ีตอ้งการ 
 

ราคาของรถยนต์บรรทุกส่วน
บุคคลมือสองทีต้่องการ 

ซ้ือ 
n = 74 

ไม่ซ้ือ 
n = 326 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

ต ่ากวา่ 200,000 บาท 17 22.97 105 32.21 

200,001 - 400,000 บาท 45 60.81 190 58.28 

400,001 - 600,000 บาท 12 16.22 31 9.51 

รวม 74 100.00 326 100.00 

 
จากตารางท่ี 4.69 พบว่า ราคาของรถยนต์บรรทุกส่วนบุคคลมือสองท่ีต้องการของผูต้อบ

แบบสอบถามท่ีมีการตดัสินใจซ้ือรถยนตบ์รรทุกส่วนบุคคลมือสอง ส่วนใหญ่ คือ 200,001 - 400,000 
บาท ร้อยละ 60.81 รองลงมาคือ ต ่ากวา่ 200,000 บาท ร้อยละ 22.97 และ 400,001 - 600,000 บาท ร้อย
ละ 16.22 ตามล าดบั 
 และราคาของรถยนต์บรรทุกส่วนบุคคลมือสองท่ีตอ้งการของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีการ
ตดัสินใจไม่ซ้ือรถยนต์บรรทุกส่วนบุคคลมือสอง ส่วนใหญ่ คือ  200,001 - 400,000 บาท ร้อยละ 
58.28 รองลงมาคือ ต ่ากว่า 200,000 บาท ร้อยละ 32.21 และ 400,001 - 600,000 บาท ร้อยละ 9.51 
ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.70 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามการตดัสินใจซ้ือรถยนต์
บรรทุกส่วนบุคคลมือสอง และแหล่งขอ้มูลเก่ียวกบัเตน็ทร์ถยนตบ์รรทุกส่วนบุคคลมือสอง 
 

แหล่งข้อมูลเกีย่วกบัเต็นท์รถยนต์
บรรทุกส่วนบุคคลมือสอง 

ซ้ือ 
n = 74 

ไม่ซ้ือ 
n = 326 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

ญาติ/เพื่อน 25 33.78 120 36.81 

โทรทศัน์ 0 0.00 0 0.00 

วทิย ุ 10 13.51 29 8.90 

หนงัสือพิมพ ์ 0 0.00 4 1.23 

แผน่พบั/ใบปลิว 11 14.86 31 9.51 

โปสเตอร์/ป้ายโฆษณา 20 27.03 86 26.38 

นิตยสารรถยนต ์ 27 36.49 109 33.44 

เวบ็ไซด ์ 18 24.32 104 31.90 

พนกังานขายของเตน็ท์ 5 6.76 21 6.44 

รู้ดว้ยตนเอง 13 17.57 55 16.87 

อ่ืนๆ 0 0.00 3 0.92 

หมายเหตุ: ตอบได้มากกว่า 1 ขอ้ จากจ านวน 400 ราย แบ่งเป็น ผูท่ี้ตดัสินใจซ้ือรถยนต์บรรทุกส่วน
บุคคลมือสอง 74 ราย และ แบ่งเป็น ผูท่ี้ตดัสินใจไม่ซ้ือรถยนตบ์รรทุกส่วนบุคคลมือสอง 326 ราย 

อ่ืนๆ ไดแ้ก่ ป้ายหนา้เตน็ท ์(2 ราย)  และไม่ระบุ (1 ราย) 
 

จากตารางท่ี 4.70 พบว่า แหล่งขอ้มูลเก่ียวกบัเต็นท์รถยนต์บรรทุกส่วนบุคคลมือสองของ
ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีการตดัสินใจซ้ือรถยนต์บรรทุกส่วนบุคคลมือสอง ส่วนใหญ่ คือ นิตยสาร
รถยนต์ ร้อยละ 36.49 รองลงมาคือ ญาติ/เพื่อน ร้อยละ 33.78 และ โปสเตอร์/ป้ายโฆษณา ร้อยละ 
27.03 ตามล าดบั 
 และ แหล่งขอ้มูลเก่ียวกบัเตน็ทร์ถยนตบ์รรทุกส่วนบุคคลมือสองของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมี
การตัดสินใจไม่ซ้ือรถยนต์บรรทุกส่วนบุคคลมือสอง ส่วนใหญ่ คือ  ญาติ/เพื่อน ร้อยละ 36.81 
รองลงมาคือ นิตยสารรถยนต ์ร้อยละ 33.44 และ เวบ็ไซด ์ร้อยละ 31.90 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.71 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามการตดัสินใจซ้ือรถยนต์
บรรทุกส่วนบุคคลมือสอง และบุคคลแนะน าท่ีมีผลต่อการตดัสินใจในการเลือกซ้ือรถยนตบ์รรทุกส่วน
บุคคลมือสอง 
 

บุคคลแนะน าทีม่ีผลต่อการตัดสินใจ
ในการเลอืกซ้ือรถยนต์บรรทุกส่วน

บุคคลมือสอง 

ซ้ือ 
n = 74 

ไม่ซ้ือ 
n = 326 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

เพื่อน/ผูร่้วมงาน 7 9.46 27 8.28 

บุคคลในครอบครัว 16 21.62 61 18.71 

แฟน/คู่สมรส 32 43.24 130 39.88 

ตนเอง 14 18.92 81 24.85 

พนกังานขายของเตน็ท์ 2 2.70 23 7.06 

อ่ืนๆ 3 4.06 4 1.22 

รวม 74 100.00 326 100.00 

อ่ืนๆ ไดแ้ก่ ญาติ / พี่นอ้ง (4 ราย) และ ไม่ระบุ (3 ราย) 
 
 จากตารางท่ี 4.71 พบว่า บุคคลแนะน าท่ีมีผลต่อการตดัสินใจในการเลือกซ้ือรถยนตบ์รรทุก
ส่วนบุคคลมือสองของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีการตดัสินใจซ้ือรถยนตบ์รรทุกส่วนบุคคลมือสอง ส่วน
ใหญ่ คือ แฟน/คู่สมรส ร้อยละ 43.24 รองลงมาคือ บุคคลในครอบครัว ร้อยละ 21.62 และ ตนเอง ร้อย
ละ 18.92 ตามล าดบั 
 และ บุคคลแนะน าท่ีมีผลต่อการตดัสินใจในการเลือกซ้ือรถยนต์บรรทุกส่วนบุคคลมือสอง
ของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีการตดัสินใจไม่ซ้ือรถยนตบ์รรทุกส่วนบุคคลมือสอง ส่วนใหญ่ คือ  แฟน/
คู่สมรส ร้อยละ 39.88 รองลงมาคือ ตวัท่านเอง ร้อยละ 24.85 และ บุคคลในครอบครัว ร้อยละ 18.71 
ตามล าดบั 
 
 
 
 



 

139 
 

 

ตารางที่ 4.72 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามการตดัสินใจซ้ือรถยนต์
บรรทุกส่วนบุคคลมือสอง และเหตุผลในการเลือกซ้ือรถยนตบ์รรทุกส่วนบุคคลมือสอง 
 

เหตุผลในการเลอืกซ้ือรถยนต์บรรทุกส่วน
บุคคลมือสอง  

ซ้ือ 
n = 74 

ไม่ซ้ือ 
n = 326 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

ช่ือเสียงเต็นทน่์าเช่ือถือ 34 45.95 132 40.49 

คุณภาพรถยนตบ์รรทุกส่วนบุคคลมือสอง 48 64.86 190 58.28 

ราคาเหมาะสมหรือถูกกวา่เต็นทอ่ื์น 26 35.14 156 47.85 

ความหลากหลายของราคา 20 27.03 125 38.34 

มีแบบรถยนตใ์ห้เลือกมาก 26 35.14 99 30.37 

เง่ือนไขการช าระเงินเหมาะสม 17 22.97 40 12.27 

กระบวนการซ้ือมีความรวดเร็ว 7 9.46 18 5.52 

พนกังานขายใหข้อ้มูลดี 3 4.05 15 4.60 

เพื่อน ญาติ คนรู้จกัแนะน า 5 6.76 36 11.04 

การเดินทางมาท่ีเต็นทร์ถยนตส์ะดวก 8 10.81 39 11.96 

การแจกของแถมมีความเหมาะสม 1 1.35 8 2.45 

มีการรับประกนัรถยนตบ์รรทุกส่วนบุคคล
มือสองหลงัซ้ือ 

9 12.16 32 9.82 

การตกแต่งเต็นทร์ถยนต ์สวยงาม 0 0.00 21 6.44 

การโฆษณาประชาสัมพนัธ์น่าเช่ือถือ 3 4.05 27 8.28 
เวบ็ไซตข์องเตน็ทร์ถยนตใ์ห้รายละเอียด
ชดัเจน 

20 27.03 84 25.77 

อ่ืนๆ 2 2.70 4 1.23 

หมายเหตุ: ตอบไดม้ากกว่า 1 ขอ้ จากจ านวน 400 ราย แบ่งเป็น ผูท่ี้ตดัสินใจซ้ือรถยนต์บรรทุกส่วน
บุคคลมือสอง 74 ราย และ แบ่งเป็น ผูท่ี้ตดัสินใจไม่ซ้ือรถยนตบ์รรทุกส่วนบุคคลมือสอง 326 ราย 
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อ่ืนๆ ไดแ้ก่ สามารถจดัหารถกระบะใหต้ามท่ีตอ้งการได ้(3 ราย) สามารถผอ่นช าระค่ารถยนต์
กบัเตน็ทไ์ด ้(2 ราย)  และไม่ระบุ (1 ราย) 
 จากตารางท่ี 4.72 พบวา่ เหตุผลในการเลือกซ้ือรถยนตบ์รรทุกส่วนบุคคลมือสอง ของผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีการตดัสินใจซ้ือรถยนตบ์รรทุกส่วนบุคคลมือสอง ส่วนใหญ่ คือ คุณภาพรถยนตมื์อ
สอง ร้อยละ 64.86 รองลงมาคือ ช่ือเสียงเตน็ทน่์าเช่ือถือ ร้อยละ 45.95 และ ราคาเหมาะสมหรือถูกกวา่
เตน็ทอ่ื์น ร้อยละ 35.14 ตามล าดบั 

และ เหตุผลในการเลือกซ้ือรถยนตบ์รรทุกส่วนบุคคลมือสอง ของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีการ
ตดัสินใจไม่ซ้ือรถยนตบ์รรทุกส่วนบุคคลมือสอง ส่วนใหญ่ คือ คุณภาพรถยนตมื์อสอง ร้อยละ 58.28 
รองลงมาคือ ราคาเหมาะสมหรือถูกกวา่เต็นท์อ่ืน ร้อยละ 47.85 และ ช่ือเสียงเต็นท์น่าเช่ือถือ ร้อยละ 
40.49 ตามล าดบั 


